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CRONICA POLITICĂ ŞI ECONOMICĂ
Rolul Românilor în exploatarea bogăţiilor noastre 

petrolifere.

In timpii din urmă şi mal ales de vre o şapte- 
opt ani, consumaţiunea petrolului şi a derivate
lor lui creşte continuă, peste aşteptările celor cari 
se îngrijeau de posibilitatea întrebuinţării acestui 
produs mineral şi mal cu seamă peste puterea 
do producţie a celor trei centre de extracţie mal 
importante: America, Rusia, şi Galiţiea.

Avantajele ce le presintă petrolul ca combustibil 
cu deosebire pentru marina de războiţi, sunt de na
tură a îngriji pe cele mal puternice state. Find-că 
nu e vorba numai de economiea ce se realizează 
ca manipulaţie prin suprimare de personal şi prin 
ardere numai atunci cînd şi cît e nevoe — de po
sibilitatea d’a obţine presiuni înalte după trebu
inţă şi mal iute de cît cu orl-care alt combu
stibil—de avantagiul foarte însemnat, că are o 
putere calorică, ca evaporare de apă, aproape du
blă ca a cărbunelui cardif şi că poate ocupa toc
mai locurile şi colţurile absolut neîntrebuinţabile 
azi ale unul bastiment—de suprimarea în mare 
parte a tumulul desagreabil printr’o combustiune 
mal complectă — dar, ceia ce este mal important, 
e că, graţie tuturor acestor avantage, un basti
ment încălzit cu petrol, pe lîngă posibilitatea 
d'al mînui şi dirige cu o iuţeală considerabilă, 
poate, pentru acelaş volum de combustibil, sta 
pe mare fără grijea combustibilului 5—0 luni în

loc de 2, dacă se alimentează cu petrol în loc de 
cărbuni. Superioritate nepreţuită în cas de răs- 
boiu şi pentru transporturile lungi.

Asfel că, în atară de consumaţiunea crescîndă a 
derivatelor petrolului pentru: luminat, lei de fel 
de motoare, ustensile casnice, automobile, me
talurgie, întrebuinţări farmaceutice, uleiuri şi 
alte usage din chimiea industrială,—cari singure 
sînt de natură a face din petrol unul din cele 
mal căutate produse, — perspectiva întrebuinţării 
acestui combustii, p'o scară mal mare în locul căr
bunelui şi special în marina de răsboiu, a stîrnit a
cele mişcări formidabile ale cercetătorilor de tere
nuri petrolofiere, la care asistăm şi noi de cîţl-va 
ani de zile. Aceasta, fără să ştie încă de noua între
buinţare ce se întrevede la orizont a derivatelor pe 
troleulul, pentru inlocuirea gudroanelor ca materie 
primă din care se extrage azi seriea corpilor 
ce dau colorile cu bază de analină şi care în
trebuinţare va spori în mod considerabil consu
maţiunea şi valoarea petrolului, dacă un nou 
produs industrial nu va veni să-l detroneze, cel 
puţin în parte, din această atotputernicie uimitoare.

In lumea întreagă, pînă azi, ca mari centre 
de producţiune nu sunt de cît exploatările din 
Pensilvania, Ohio, Colorado, Mantana şi Cau-
cas. Cele din Borneo, Sumatra, Galiţia, România 
ş. a. sunt exploatări forte slabe, unele foarte puţin 
cunoscute ca importanţă şi în or ce caz aproape 
fără de nicl-o însemnătate pentru comerţul ac
tual al petrolului. America şi în special Statele
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Unite şi Rusia aii azî robinetul acestui miracu
los produs mineral şi d’aci grija forte legitimă 
a celor-l’alte state.

Anglia, cu tot vastul el imperiQ, Germania, 
Franţa, Austria şi Italia sunt, cel puţin pînă în 
prezent, aproape cu totul lipsite de posibilitatea 
d’a-şl procura petrolul în cas cînd America şi 
Rusia ar închide graniţele şi deci într’o sdrobi- 
toare inferioritate pentru caşurile de confiagra- 
ţiunl navale şi organizări de transpoarte maritime. 
Mal ales de cind cu veleităţile Statelor-Unite, 
ca putere răsboinică,apucăturile Rusiei fiind îndes
tul de cunoscute, o adevărată panică a ‘coprins pe 
cel mal mulţi din cel cari se îngrijesc de isbînda 
conflagraţiunilor viitoare şi o întreagă armată de 
specialişti, dublaţi, de multe ori lără voia lor, de 
fel de fel de samsari, cutreeră globul în lung şi 
în lat, pentru a găsi şi acapara terenuri petrolifere.

Pentru ţara noastră, exploatarea petrolului a 
întîrziat pînă în anii din urmă şi întîrzie chiar 
acum, nu atît pentru că nu am fi putut lua şi 
noi loc printre producătorii mari, faţă cu cererile 
de pe pieţele internaţionale, dar pentru că nici 
noi nici cei cari au venit să-şî încerce norocul în 
exploatarea terenurilor noastre, nu erau pregătiţi 
indestul pentru asemenea întreprinderi.

Avantajele ce ne crează posiţiunea noastră 
geografică în raport cu cele-l’alte mari centre 
de producţiune, ca distanţe şi înlesniri de tran
sport pentru colosala consumaţiune europeană, 
şi întrebuinţările ce progresele industriale dau 
petrolului şi derivatelor lui— în alară de marina 
comercială şi de răsboiu, perspectiva preparării 
culorilor— pregătise României un rol din cele 
mal frumoase în comerţul internaţional de 
petrol.

Nici noî nici streinii nu ne dam seamă însă de 
importanţa bogăţiilor noastre petrolifere şi deci 
lipsea încrederea şi speranţele, acel imbold pu
ternic care constitue forţa nesfârşită a mişcări
lor industriale mari —, şi pe lîngă acestea eram în 
complectă necunoştinţă a mijloacelor de exploa
tare.

Metoadele de sondaje usitate în America şi la 
care s’a recurs în cele mal multe cazuri, precum 
şi cele întrebuinţate în Caucas, nu se potriveau 
de loc cu natura terenurilor noastre şi d’aci o 
serie de nereuşite desnădăjduitoare.

Ajunsese timpuri, în 1892—1890, cînd cea mal 
mare parte din specialiştii noştril se arătau foarte

sceptici faţă de bogăţia ţării în petrol, se făurise 
chiar teorii de ocasie «cari probau pînă la evi
denţa că nu sunt la noi de cît sfîrlacurl de pe
trol şi nici de cum cantităţi mari», iar capitaliştii 
străini—faţă cu resultatele cele dedese : Colibaşiî, 
contractul producţiunil de la Drăgăneasa şi So
cietatea Română pentru exploatarea petrolului— 
erau mult mal dispuşi să-şi expatrieze capitalu
rile lor în cele mal desmoştenite ţări ale Africii 
Centrale, de cît în România.

A trebuit să vie acea consumaţiune formida
bilă a derivatelor petrolului, care a sguduiat lumea 
întreagă, în concomitenţă cu condiţiunile extrem 
de avantagioase (4% din venitul net) oferite de 
legea minelor, pentru ca, deja de la slîrşitul anului 
1895, să înceapă lumea să revie la sentimente 
mal îngăduitoare faţă cu posibilitatea exploatării 
petrolului în mare la noî.

D’atuncî, timpul care repară toate neajunsurile, 
studiile geologice începute în 1893, exploatările 
cîtor-va societăţi mal mari, în special ale Stelei 
Română, aii adus atîtea constatări şi date nouă, 
că azi cestiunea exploatării petrolului din tere
nurile subsolului ţării româneşti se presintă în 
condiţiunl 100% mal precise şi mal avantagioase 
ca acum 2—3 ani, atît ca alegere de terenuri 
cît şi ca metoade de exploatare şi mijloace de 
deslacere pe pieţile internaţionale.

** *
Ca recunoaştere a terenurilor petrolifere.

graţie studiilor geologice şi observaţiunilor me
todice a diverselor materiale scoase din puţuri 
şi sonde, şi mulţumită resultatelor obţinute cu 
cîte-va sondage mal adîncî, posibilitatea d’a a
precia valoarea adevărată a unul teren încă pu
ţin explorat s’a mărit considerabil.

E încă mult de studiat, find-că tectonica forma
ţiunilor cu petrol e la noî amarnic de compli
cată şi find-că ne lipsesc încă vre-o 10—15 son
dage adîncî, la 800—1000 de metri, care să ne 
dea cheia cîtor-va ipoteze încă nedescurcate şi 
îndoioase; dar cu toate astea, din ceia-ce s’a 
studiat şi numai din lucrările ce s’au făcut, s’a 
ajuns la o ast-fel de cunoaştere a formaţiunilor 
noastre petrolifere, că s’au sintetisat aproape cu 
siguranţă toate caracterele distinctive ale tere
nurilor noastre cu petrol.

Şi descurcarea lucrurilor a mers aşa de de
parte, că azî, spre fericirea noastră, avem 4—5
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persoane în ţară, cărora, credem că nu le mal e 
permis să dea greş cu sonde în unele regiuni 
petrolifere, mal ales dacă înainte d’a pune o sondă, 
aparat foarte costisitor, va încerca şi explora te
renurile prin cîte-va puţuri eltine cu mîna.

Incontestabil că vre o 10 — 15 sondage, la 
800—1000 de metri, a căror utilitate d-1 P. P. 
Carp a înţeles’o de la 1895, ar fi permis să se 
aprecieze şi cu mal mare precisiune valoarea 
bogăţiilor noastre petrolifere şi ar fi un iei de 
punct de reper pentru cîte-va foarte importante 
regiuni, cu toate astea însă, nesiguranţa şi risi- 
cul în aşezarea unei sonde s’au redus cu 60°/o 
din ce erau altădată şi din această causă, pro
babilităţile apropiindu-se toarte mult de certitu
dine, pentru unele regiuni şi unii cunoscători, 
cred că e momentul ca elementul românesc să înceapă 
să-şl întrebuinţeze micile economii, dacă mal există 
pe unde-va, în aceste exploatări.

Mal ales că Românii pot profita, pentru cîtă-va 
vreme şi de cunoştinţele speciale ale celor cîtor-va 
autochtonl şi de o serie de înlesniri particulare 
lor, în ce priveşte angajerile de terenuri; căci 
el cunosc şi legile cu obiceiurile ţării şi pe ge
ologii şi inginerii de mine, cari în ţară se ocupă 
serios şi metodic cu aceste cestiunl.

Străinii, încrezători numai în învăţaţii lor şi 
în cele ce le spun samsarii, or cît ar fi de pre
veniţi, vor fi încă cîtă-va vreme victime cînd a 
şireteniei samsarilor, cînd a alegerii terenurilor 
de nişte oameni, cari pot fi savanţi, dar cari nu 
pot cunoaşte şi descurca în cîte-va zile sau săptă- 
mîni condiţiunile stratigrafice şi tectonice ale for
maţiunilor noastre.

In această ordine de idei, poate că e o stîn- 
jineală din faptul că vre o cîţl-va din cel cari sunt 
în măsură d’a o face, n’au dat la lumină mono
grafii a cîtor-va din regiunile noastre petroliiere, 
pentru a pune în evidenţă unele condiţiunl tec
tonice şi stratigrafice particulare formaţiunilor 
conţinînd petrolul, dar cînd te gîndeştî cui ar 
profita mal mult acea muncă şi că sumedenie 
de şxperţî străini ar încasa la zecimi de mii 
de lei pe studiile şi observaţiunile alor noştri!, 
întîrzierea unor ast fel de publicaţiunl poate că 
se justifică. Cu toate acestea, find-că de vre un 
an de zile e un fel de stagnare aproape com
plectă, cred că e absolut urgent ca Statul saii 
Academia să încurajeze studiile geologice şi ex
plorările miniere prin geologii şi inginerii de

mine titraţi şi cu experienţă în aceste studii că
pătată la noi, tocmai în vederea îndrumării ele
mentului românesc către industria petrolului.

Intr’un recent articol am evaluat supralaţa 
terenurilor, cari reunesc toate indiciile exis
tenţii petrolului, la cifra de 20.000 de hec
tare minimum. E vorba de porţiunile de tere
nuri de calitatea întîî, adică de acele parcele, 
pentru care nicl-o îndoială nu mai încape şi pe 
a căror producţiune de cel puţin 1.500 vagoane 
la hectar se poate, după toate datele culese din 
observaţiunl făcute în ţară, cu certitudine conta. 
Alt fel, terenuri cu indicii mal mult sau mal pu
ţin petrolifere pot fi peste 100.000 de hectare. 
Calculul e foarte lesne de stabilit. Dacă s’ar pleca 
numai de la Ialomiţa şi pînă spre Suciava, lă- 
sînd la o parte unele părţi din Oltenia, adică p’o 
lungime de cel puţin 500 km., în fie-care din 
văile transversale mal importante: Cricov, Pra
hova, Teleajenul, Cricovul Sărat, Buzău, Slănic, 
Rîmnie, Milcov, Putna, Suşiţa, Caşin, Oituz, Tro- 
tuş, Taslău, Bistriţa, Neamţ şi Moldova, se constată 
cel puţin 3 şi pînă la 6 anticlinale petrolifere. Ast
fel că se poate cu siguranţă socoti cel puţin de 
vre-o 4 ori distanţa de 500 km. ca lungime to
tală a bandelor noastre petrolifere, deci cel puţin
2.000 km. Lărgimea acestor bande variază între 
200 metri şi 1.500, ast-fel că se poate lua 500 
metri ca lărgime medie şi atunci suprafaţa totală 
e cu certitudine=2.000.000X500=l.000.000.000, 
m2, adică 100.000 de hectare.

Noi am luat cifra de 20.000 hectare, ca eva
luare, fiind-că a trebuit să ţinem seama de în
treruperi, de unele adîncimî şi dificultăţi de ex
ploatare şi pentru că era vorba de un minimum 
de terenuri, asupra cărora orî-ce discuţiune de 
probabilităţi să fie înlăturată, iar producţia indi
cată de noi în mod experimental justificată.

Din punctul de vedere al ocupării terenurilor, 
reservat deci elementului românesc un mare viitor, 
dacă va şti să fie la înălţimea situaţiunil ce natura 
'l a încredinţat, mal ales că din această suprafaţă 3/ 6 
la ‘-/3 sunt în mîna particula) ilor şi numai '-’/j—'/, pe 
proprietăţi d’ale statului.

*
*  *

Ca exploatare a terenurilor petrolifere, s’au 
făcut progrese mari, atît ca instalări preliminare 
de şantiere şi oare cum explorare, cît şi pentru a
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întreprinde şi efectua lucrările în mod sistematic 
şi economic.

Experienţa dobîndită cu exploatările încercate 
de societatea Steaua Română, Fraţi! Ozinga şi 
alţi!, au adus atîta lumină şi precisiune în mo
dul d’a calcula, întocmi şi executa o exploatare, 
de terenuri petrolifere la noî, că exploatatorul 
chibzuitor şi metodic, care începe azT, are cel 
puţin i>00/0 avantagiî, ca organisare de exploatare 
asupra celui care a început acum do! an! chiar.

Progresele, întemeiate atît pe rezultatele feri
cite cît şi pe necazurile celor cîţl-va exploatatori, 
sunt aşa de însemnate, că acum, pentru binele 
nostru, sperăm că n'au să se mai întîmple acele 
formidalile nereuşite din trecut, de cît acelora 
care aproape intenţionat şi orbeşte le caută.

Dar dacă s’au realisat progrese cu care ne 
putem făli, mal avem însă şi multe neajunsuri, 
cari ne pun într’o umilitoare inferioritate, faţă cu 
cele-l-alte mari centre de producţiune.

Ast-lel, azi e pe deplin stabilit că sistemele 
d’a sonda, usitate de preferinţă în America şi 
Caucas, n’au de cît o valoare întîmplătoare şi 
eventuală pentru terenurile noastre, dacă nu vor 
li acomodate şi adaptate dificultăţilor ce forma
ţiunile geologice de la noi presintă. Şi din acest 
punct de vedere, deşi s’au lămurit multe ces- 
tiunî, a şa : s’au adoptat aproape pretutindeni 
diametrele mari, ca mal avantagioase şi pentru 
a putea merge cît mal jos cu un diametru în
destulător şi pentru asiei cît mal complect stra
turile petrolifere străbătute, — s’au adus unele 
modificări mecanice sistemului canadian, pentru 
a realisa economii de timp şi de cbeltuell, — 
s’au încercat unele sisteme noul cu apă, ş. a. — 
dar cu toate astea, pînă azi, nu s’a găsit încă 
sistemul bine cuvîntat, care să convie terenurilor 
noastre, pe de o parte foarte înclinate şi miş
cătoare, iar pe de altă parte compuse în mare 
majoritate din argile, marne şi nisipuri de cele 
mal multe ori aproape imposibil de străbătut.

Problema în această cestiune o, să poţi ajunge 
cu un diametru destul de mare la adînciml con
siderabile, 4—5—G sute de metri, repede şi cît 
se poate de eftin. Şi azi asemenea operaţiuni 
costă încă foarte scump, — un sondaj, mal ales 
dacă e vorba numai de unul, pînă la 400 m., 
începînd cu 0,50 m. la gură şi calculînd să a- 
jungl cu 0,25 la fund, costă în medie 80.000 lei.

Să realizează în adevăr unele economii, cînd

se începe în puţuri vechi, dar se păstrează ver
ticalitatea tubagiului cu atîta greutate pe adîn- 
cimea vechiului puţ, din causa mobilităţel şi 
împingerii păreţilor puţului, că, chiar luînd cele 
mal mari precauţiunî, de foarte multe ori e mult 
mal avantagios să începi sondajul în teren să
nătos, de cît într’un puţ vechiu.

In definitiv sistemele de extracţiune costă încă 
scump în ţară la noi, dar cel puţin s’a căpătat 
atît experienţa şi s'aft concretizat în aşa măsură 
dificultăţile inerente formaţiunilor geologice şi 
condiţiunilnr noastre economice, că azi, nu numai 
că numărul sondagelor pierdute este cu 50% mal 
mic de cît acnm 2—3 ani, dar se poate fixa cu 
precisiune diametrul cu care se poate ajunge la 
o anumită adîncime, făgăduială care era foarte 
problematică acum 2—3 ani, de mare importanţă 
însă pentru exploatarea petrolului.

Ca materiale şi fel de fel de furnituri, se întîm- 
plă iar o sumă de neajunsuri şi dificultăţi, oare 
urcă costul exploatărilor, find-câ .n’avem încă 
fabrici utiliate să poată produce aparate de sondaj 
bune si eftine.

Din causa lipsei de anteprenorl de sondaje, în 
condiţiunî avantagioase, exploatatorul, mal ales 
cel mic şi începător, de la noi, e pus în dilema 
următoare: să prevadă or-ce lei de accidente po
sibile, utiliîndu se cu aparatele corespunzătoare 
şi ureînd în cazul acesta costul de primă insta
laţie şi materialul mort, cum se zice, în detri
mentul rentabilităţii şi de multe ori în mod in
util — sau să se utileze cu strictul necesar pen
tru adîncire, lăsînd să-şi ia diverse aparate, numai 
cînd nevoie se va simţi, dar atunci riscă, în cas de 
accidente, find-că n’avem fabrici speciale şi de- 
posite mari în ţară, să aştepte cu tot personalul 
2—3 săptămînî, dacă nu i-se mal întîmplă încă 
şi vre-un bucluc pe la vamă.

In această ordine de idei, e absolut necesar ca, fie 
prin intermediul unora din actualele fabrici, fie 
prin şcoalele de arte şi meserii, fie prin noul ate
liere ce s’ar înfiinţa, să se încurajeze cît mal -mult 
şi cît mal urgent fabricarea în ţară a instrumentelor 
de sondaj, a tuburilor de tablă, a reservoriilor 
etc.; căci cu numărul exploatărilor de azi, o ast
fel de industrie ar putea deja esista, iar pe de 
altă parte s’ar înlesni mult exploatările în mal 
mic, care ar fi foarte bine-făcătoare pentru ele
mentul românesc, mal ales cînd e vorba de unele
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sisteme de sondaje cu rnîna şi cu care se poate 
merge pînă la 300 m. chiar şi cu un diametru des
tul de respectabil.

Pînă ce iniţiativa privată să se înfigă însă 
serios în această toarte importantă parte a posi
bilităţii d’a împinge pe români spre exploatarea 
petrolului, ar fi de dorit, ca de o cam dată să 
se grăbescă lucrurile, fie prin înfinţărî de mari 
deposite do aceste materiale, lie prin crearea la 
şcoalele de Arte şi Meserii a unor secţiuni spe
ciale uneltelor de sondage.

Dificultatea în definitiv se reduce la posibili
tatea d’a găsi un mijloc, prin caro să se poată 
procura tot dauna şi imediat materiale bune, 
bine confecţionate şi nu tocmai scumpo.

Societatea Steaua Română, ca premergătoare 
în multe din aceste cestiunî, a reuşit cu ateii 
erul el special de la Cîmpina nu numai să ob
ţină aparate de prima calitate şi potrivite ne
voilor el de toate zilele, dar să realizeze econo
mii considerabile asupra preţurilor.

Nu toată lumea are însă numărul de lucrări 
aşa de mare ca Steaua Română, pentru ca să-şî 
poată cu folos instala pe seama el un atelier spe
cial de istrumente de sondage, tuburi, rezervoriî 
ş. a. deci, mal ales pentru micii exploatatori, este 
absolută nevoie de ateliere speciale în condiţi- 
unile arătate mat sus, dacă e vorba să ne gîn- 
dim serios ca şi românii să profite de bogăţiile 
noastre petrolifere.

Va lucru şi personal, s’ati realizat multe şi în
semnate progrese, dar avem mal mult do făcut. 
Azi se găsesc deja în ţară cîţl-va ingineri, cari 
îşî cunosc meseria în raport cu dificultăţile ce 
presintă formaţiunile noastre geologice şi mal 
ales avem mulţi maeştrii de sondă, în mare ma
joritate streini, cari au început să-şi dea seama 
şi să priceapă cum trebue lucrat în terenurile 
de la noi.

Numărul lor e însă foarte mic, faţă cu lucră
rile ce sunt de întreprins, iar pe de altă parte 
deşi se pot angaja în condiţiunî mult mal avan- 
lagiose, atît ca preţuri cît şi ca obligaţiuni, de 
cît acum cîţl va ani, totuşi acest personal revine 
încă scump şi exploatatorii sunt pentru multe 
cause la discreţiunea pretenţiunilor lor, adesea 
foarte oneroase.

Cestiunea personalului e poate una din părţile 
cele mal slabe, care slînjinesc încă avîntul ce ar

trebui să-l ia exploatarea petrolului în ţară la noi.
Din acest punct de privire e absolută şi ime

diată nevoie, ca să se ia măsuri, pentru ca să 
preparăm cît mal mulţi români în această specia
litate, mal ales că cel întrebuinţaţi, în mod spo
radic, pîn’acum, aii dat probe de aptitudini aproape 
excepţionale.

Am insistat şi încercat ca din elevii şcoalelor 
noastre de meserii, mal ales cel cari se ocupă 
cu mecanica şi ferăria, să dirigem o parte către 
această specialitare a maeştrilor sondori şi ferarl, 
necesari lucrărilor de sondaje. Lucrul merită o 
foarte serioasă atenţiune, atît pentru ca să înlo
cuim mulţi streini răii nărăviţi şi să dăm alor 
noştril de lucru, într’o specialitate unde se cîş- 
tigă de la 120 pînă la 400 lei pe lună, cît şi 
pentru a crea condiţiunî favorabile posibilităţii 
desvoltăril industriei petrolifere.

In scopul acesta, am cerut deja în vre-o 2—3 
rapoarte, ca să acorde Ministerul o subvenţie dc 
vre-o 4—5 mii de lei pe an societăţii Steaua 
Română, care înfiinţase la Cîmpina o şcoală de 
maeştrii sondori pentru trebuinţele el şi care a 
dat admirabile resultate. In schimbul acolel sub* 
venţiunl era vorba ca Ministerul să întocmească 
un program bine chibzuit, care se şi alcătuise, 
şi să aibă dreptul să trimită fără nici o plată în 
fie-care an 15—20 elevi, recrutaţi dintre elevii 
şcoalelor de arte şi meserii sau dintro sergenţii 
şi caporalii liberaţi din artilerie şi geniu, de pre
ferinţă cel cari aii tost în arsenalul armatei.

Din nenorocire pentru industria noastră pe
troliferă şi pentru îndrumarea elementului româ
nesc p’accastă cale, subvenţia nu s’a acordat, so
cietatea Steaua Română a desfiinţat şcoala şi a
ceasta cu atît mal de regretat, că, din causa va
rietăţii lucrărilor, Cîmpina era locul cel mal 
nemerit pentru o şcoală practică de sondage, iar 
pe daltă parte pentru că avem urgentă nevoie 
de vre-o 200—250 de maeştrii sondori, tocmai 
pentru ca să se poată tace o soluţiune printre 
el şi pentru ca să se poată avea lucrători buni 
în condiţiunî avantagioase şi eftine.

Rolul maeştrilor sondori în exploatarea petro
lului e covîrşitor, căci do la el depinde în foarte 
multe caşuri nu numai soarta unei sonde, dar 
a întregii întreprinderi; de acea în alte ţări s’au 
făcut şi se fac sacrificii mari, pentru a creia o 
asemenea foarte interesantă clasă de muncitori. 
Ceia ce constitue una din forţele industriei pe-
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troluluî în America, e şi numărul colosal de ma
eştrii sondori şi mici antrepenorl de sondage, 
cari execută asemenea lucrări cu o rapiditate şi 
în condiţiunl ce singure aii asigurat în lumea 
întreagă succesul unei aşa industrii.

La noi, în adevăr, condiţiunile de exploatare 
sunt mult mal grele ca acolo, după cum am 
menţionat mal sus, dar partea cu desăvîrşirc 
slabă şi aş putea c,lice chiar dezastroasâ, este 
tocmai, că în România, atît exploatatorul cel 
mare cît şi col mic şi împovărat, cînd o vorba 
să înceapă exploatarea unor terenuri, trebue ca 
să facă el tot. Exploatator oare-cum de meserie 
sau, printr’un fericit capriciu al soarteî, simplu 
proprietar do terenuri petrolifere, cînd e vorba să 
le pună în valoare sau să le exploreze, unul ca 
şi altul, el trebue s’aleagă sistemul de sondagiii, 
el să-şi cumpere tot, el să-şî angajeze lucrători, ete. 
Noi n’avem acea pleiadă de antreprenori de son
daje, caro tocmai ridică valoarea terenurilor pro
prietarilor americani; şi aceasta fiind-că nu avem 
acea pletoră de maeştri sondori, cari cunoscînd 
bine condiţiunile de lucru în terenurile noastre, 
să-şî poată face calculele şi prin diferite combi- 
naţiunî, să ajungă a se mulţumi c’un cîştig mo
dest, în ce priveşte executarea lucrărilor, ca unii 
cari s’ar putea servi de aceleaşi aparate, cu foarte 
mici adaosuri şi reparaţiunî, pentru un mal mare 
număr de sondage şi deci repartiza amortismentul 
şi costul instrumentelor p’un şir mal mare de ani 
şi de sondage, eftinind ast fel exploatarea.

Deci, din punctul do vedere al personalului, 
Statul şi cele-l’alte instituţiunî ale ţării, cari 
se interesează de vitorul industreî petrolifere, ar 
trebui ca pe de o parte să trimită în centrele 
mari de explotare cîţî-va ingineri, cari au practica 
lucrului aici, iar pe de altă parte să se infin 
ţeze de urgenţă o şcoală practică de maeştri son
dori. Numai cînd numărul inginerilor de mine spe
cialişti va fi mal mare ca cel de azi, iar cifra 
maeştrilor sondori români, cm şcoală, va. trece de 
2f>0, cum pe de altă parte avem şi o mulţime de 
proprietari de terenuri petrolifere, ne vom putea 
gîndi seris şi cu folos la organisarea unul credit 
industrial destinat afacerilor petrolifere şi vom 
putea asigura, pe baze solide, reuşita elementului 
românesc în exploatarea bogăţiilor, ce petrolul ne 
oferă.

In această jdirecţiune ar trebui să se îndrepte a- 
tcnţiuuea celor cari, nu numai cu vorbe şi desiderate

platonice, se îngrijesc de viitorul bogăţiilor nostre mi
niere, ci cu credinţă şi cu fapta vor să pună umă
rul la ridicarea condiţiunilor noastre economice.

Ne-am ocupat numai de inginerii şi maeştrii 
de sondă, lindcă cel-l’alţl lucrători, graţie deş
teptăciunii naturale a românului, se obţin forte 
lesne, fără pregătire specială. Sunt şi cu aceştia 
însă o serie de neajunsuri; aşa de pildă, tocmai 
cînd au învăţat lucrul bine şi ţi-e lumea mal 
dragă, dar dacă a făcut 2—3 sute de lei, te lasă, 
chit ca să-ţi revie după 4—5 luni cînd nu mal 
are parale. Obiceiuri absolut anti-industriale, 
mal ales pentru lucrările de precisiune şi cele
ritate, cum sunt sondagele, dar să nădăjduim 
că prin stăruinţă şi cu vremea se vor desbăra 
de acele apucături nenorocite, ca şi de serbătorile 
nesfîrşite, ce le au azi nereglementate şi care 
ati fost şi sunt o mare pedică pentru reuşita 
multor lucrări.

Ca parte comercială suntem de asemenea în- 
tr’o foarte mare inferioritate faţă cu cele două 
mari centre de producţiune: America şi Rusia, 
şi slăbiciunea noastră provine în quintesenţă din 
causa lipsei de capitaluri şi din nepregâtirea ro
mânilor pentru comerţul internaţional, mal ales.

Posiţiunea noastră geografică, avînd în vedere 
Dunărea care ne permite un transport lesnicios 
pînă în interiorul Europil centrale, acest mare cen
tru de consumaţiune pentru fel de fel do pro
duse ale noastre, ne asigură avantage însemnate 
faţă cu cele două mari centre de producţiune pe 
troliferă arătate mal sus. Noi n’am ştiut însă să 
profităm pîn’acum d’un ast-fel de mare privilegiu 
natural. Cum am mal spus’o deja altă dată, ţara 
î'omânească n'a avut, ca Caucasul, un Nobel al Ro
mâniei, care, prin lucrări metodice de exploa
tare, printr’o inteligentă organisaţiune comer
cială şi prin combinarea unor transpoarto eftine 
şi lesnicioase, să dea exemplul de imitat al unei 
industrii sistematic şi solid înjghebată. Condiţiunl 
prielnice existau cel puţin cam tot atît cît în Ame
rica şi Caucas, dar la noi, averile mal mari a
cumulate din petrolurl, de alt-fel ca şi cele strînse 
din alte industrii, s’au cheltuit în fel de fel de 
alte direcţii şi fără nicl-o resfrîngere în profi
tul şi pentru consolidarea industriilor care le 
dase naştere.

In această industrie, ca şi în multe altele, am 
mers pe dibuite şi împinşi de nevoi imediate,
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fără nici un plan sau întocmire în vederea şi 
urmărirea unul viitor. Chiar într’o ast-fel de at
mosferă însă, exploatarea petrolului s’a întins, 
cîtă vreme producţiunea ţării nu întrecuse consu- 
maţiunea interioară şi micile cereri din afară, 
cu înlesnire şi fără sguduiturî.

Din ziua însă cînd producţiunea ţiţeiului a 
început să întreacă în cantităţi simţitoare consu- 
maţiunea interioară, care singură conta ca de
buşeu constant, momentele grele şi de multe ori 
amare pentru exploatatorul de petrol din Româ
nia au început. Vrînd nevrînd el trebuia să a 
pară pe piaţa internaţională pentru surplusul de 
producţiune, iar pe de altă parte trebuia să în. 
ceapă să ţie piept concurenţii petrolului rusesc, 
mal ales, rare venea să-î dispute chiar piaţa in
ternă. Şi odată împins pe piaţa internaţională, 
toate neajunsurile de care suferea, ca: nepregă- 
tirea comercială, lipsa do capital şi de sprijin 
chibzuit din partea statului, de care se cam pu
tuse dispensa cît timp comerţul nu se întindea 
mult dincolo de graniţă, îl sdrobeau acum, cînd 
era vorba să se măsoare cu adversarii interna
ţionali şi bine pregătiţi.

Condiţiunile de reuşită pe pieţele mari pentru 
un produs sunt în definitiv următoarele: din 
punctul de vedere al cantităţii, un minimum de 
producţiune pe care să se poată conta în toate 
împrejurările, — în ce priveşte preţurile, varia- 
ţiunî în limite cît se pot mal apropiate, — rela
tiv la calitate o marfă care să se depărteze cît 
mal puţin de tipurile probă, cerute pentru a
numite întrebuinţări.

Ca piaţă dc aprovisionare, tîrgurile noastre de 
petrol erau şi chiar sunt încă întru cît-va foarte 
neregulate. Abia acum, de vre-o cîte-va luni, s’a 
înfiinţat o asociaţiune a producătorilor de petrol, 
caro nu s’a afirmat încă pînă acum în această 
direcţiune. Producţiunea e încă direct şi imediat 
influenţată de unele apucături şi mal ales de 
preţuri, care preţuri, cum vom vedea, depinzînd 
mal numai dc considcraţiunî arbitrare şi capri
cioase, Iac ca şi stocurile do ţiţei să fie supuse tot 
unor fiuctuaţiunî arbitrare şi capricioase. Condi- 
ţiunl inadmisibile pentru transacţiunî internaţio
nale, fiind-că numai relaţiunile permanente şi si
gure dau naştere la acele legături comerciale, 
care fac negociabile unele produse şi posibilă 
crearea unor industrii.

Ca stabilire de preţuri, nepregătirea noastră ne-a 
fost şi mal dăunătore. In loc d’a se avea în ve
dere un cost de producţiune acoperind or-ce 
eventualităţi şi plus un beneficiu remuneratoriu, 
pentru a forma preţul mărfii, abitrariul cel mal 
capricios domnea şi mai domneşte încă în această 
fixare de preţuri.

Aşa de pildă, se întîmplă ca producătorul de 
petrol să aibă absolută nevoe de bani sau să 
i se sporească în mod intempestiv producţiunea, 
el oferă marfa de multe ori neavînd unde s’o pue, 
cu un preţ foarte scăzut, indiferent de costul 
de producţie şi mal ales fără nici ogrije, —ba din 
contră, — că un asemenea preţ forţează pe vecinul 
care n’a avut aşa noroc, să-şi prăsească exploatarea 
pînă la timpuri mal bune. In caşul contrar, dacă 
se întîmplă cereri pe piaţă sau dacă momentan 
n’are nevoe de bani, atunci el reclamă preţuri 
absolut în disproporţie cu cheltuelile de produc
ţie şi cu nişte beneficii raţionale.

Abia acum în urmă începe să se înţeleagă şi 
la noi, că trebue să se fixeze un minimum de 
cantitate exportabilă, dacă voim ca neguţătorii 
străini să se adreseze şi la exploatatorii noştril şi 
că trebue iarăşi să se stabilească un preţ cu 
variaţiunl toarte mici, dacă voim să ne asigurăm 
clienţi permanenţi şi pentru orl-ce cantităţi ofe
rite sub un preţ anumit. Cu organizările comer
ciale de azi, un debuşeu se pierde saii se cîştigă cu 
urcarea sau prin scăderea numai a cîtor-va cen
time la unitate, fluctuaţiunile mari şi arbitrare 
ne mal fiind posibile de cît pentru unele pro
duse şi în anumite condiţiunî, cărora nu prea 
poate să răspundă producţiunea petrolului, mal 
ales la noi.

Ca calitate, din causa libertăţii d’a pune or- 
cine şi or-cum petrolul în comerţ, aveam şi mal 
avem încă produse foarte inferioare. Dar aşa de 
proaste, că reputaţiunea petrolurilor noastre, pe 
baza acelor produse, era foarte compromisă şi 
dacă societatea Steaua Română nu lupta cu pro
dusele rafinăriilor eî, care încă mal au nevoe de 
unele perfecţionări, petrolul românesc ar fi de- 
considerat şi azi pe pieţele internaţionale, mal 
ales că sunt destul interesaţi pentru a-1 dis- 
califica.

♦* *
Azi industria petrolului a înaintat ceva şi din
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punctul de vedere comercial, căci, graţie încercă
rilor din urmă, s’a făcut petrolul nostru cunos
cut pe pieţele streine în condiţiunile unoî mărlî 
de bună calitate — s’au studiat proprietăţile luT 
industriale — şi, în fine, se ştie acum, cam care 
ar fi măsurile de luat, pentru ca succesul acestei 
industrii să fie asigurat.

Azi, nu ne mal este permis să stăm în starea 
în care ne găsim, căci dacă o ast fel de situtaţiune 
se explica pe timpul cînd exploatarea petrolului 
ora în mîinele unor oameni cari făceaţi agricultură 
vara şi petrol iarna, acum cînd se vorbeşte de 
fol de fel de societăţi pentru exploatarea petrolului 
din România, elementului românesc nu i se mal 
îngădue să stea indiferent în cestiunea exploatării 
bogăţiilor noastre petrolifere şi să asiste impasibil 
cînd alţii beneficiază de ele. Cu toţii trebue să 
căutăm soluţiunile potrivite din toate punctele de 
vedere împrejurilor în care ne găsim.

Partea comercială fiind una din condiţunile 
principale şi indispensabile pentru reuşita între- 
prindelor petrolifere, trebue ca neapărat să căutăm 
a o înţelege şi practica, dacă ţinem ca cel cari 
ne-au păstrat această mănoasă ţară, să nu ro
şească de urmaşii lor.

Printre măsurile de luat, care, odată cu desvol- 
tarea industriei petrolifere, să asigure şi un rol 
avantagios elementului românesc în exploatarea 
acestei însemnate bogăţii, pe lîngă cele arătate 
mal sus, ar fi şi următoarele, mal cu seamă.

Un credit sau bancă industrială, care să înles
nească fondurile necesare în diversele industrii 
ce se leagă de exploatarea petrolului, ar putea 
da un mare avînt industriei petrolifere. E aşa 
nevoie de capital, atît din punctul de vedere al 
exploatării, cîf şi din punctul de vedere al în- 
magasinariî, transportului şi rafinatului, că o in- 
dtituţiune financiară, înconjurată şi de un număr 
se specialişti, ar putea numai în cîţl-va ani să 
schimbe cu desăvîrşire faţa lucrurilor. Şi aceasta 
cu atît mal mare cuvînt, că % sau s/ g din su
prafaţa petroliferă a ţării e în mîna particularilor, 
deci avem cele mai favorabile condiţiunî pentru 
posibilitatea desvoltăril exploatărilor mici,aproape 
singura parte din industria petrolului unde ener
giile individuale s’ar putea încerca, cu mari şanse 
de succes.

Banca, după avisul specialiştilor, ar putea a
vansa pînă la V, din valoarea terenurilor, fie

ca împrumut, fie cu o participaţic la beneficii 
şi în condiţiunî, ca, sub un control oare-care, tot 
capitalul să fie întrebuinţat numai în scopul ur
mărit. Cu modul acesta nu numai că ar contribui 
să se pună în exploatare un considerabil număr 
de terenuri de mare valoare sub ochiul paternei 
al proprietarului şi controlul luminat al băncii, 
ceea ce ar constitui o mare superioritate faţă cu 
ce este azi, dar ar fi singurul mijloc chibzuit 
pentru a îndemna fără temere elementul româ
nesc, ca să-şi plaseze micile economii şi să-şi 
fructifice energia şi activitatea în acest sol de 
întreprinderi, evitînd acele versărl de capitulări 
ce se fac de obicei pentru acaparări de terenuri.

Aceasta ar fi aproape singura încercare, cu sorţi 
de isbîndă, care s’ar putea face, pentru ca exploa
tarea terenurilor petrolifere, cu toate risicurilc 
şi pericolele, dar şi cu toate avantagele, să intre 
pe mîna românilor proprietari de terenuri. Şi o 
aşa încercare numai atunci, cînd, odată cu cre
ditul, ar mal exista în ţară un număr îndestulător 
de maeştri sondori sau antreprenori de sondage şi 
s’ar mal eftoni diversele aparate şi instrumente 
— condiţiunî, după cum am arătaţ mal sus, nu 
tocmai greu de obţinut mal ales că trebue în
ceput cu ceva odată.

Soluţiunea ce reese nu ar trebui neglijată din 
partea celor în drept, şi ar trebui luată chiar în 
serioasă considerare, cît mal e vreme, căci e a
proape singura modalitate ce se poate încerca 
pentru naţionalizarea industriei petrolului — 
întîiu pentru că se profită de avantagiul că tere
nuri petrolifere bune, se găsesc printr’un joc al 
norocului în mînile românilor — al doilea că pe 
cît studiile geologice vor progresa, cu atît rizicul 
în aceste încercări va fi mal mic — al treilea 
pentru că cere un număr de condiţiunî de cele 
care se pot cu înlesnire obţine: credit mal mic 
şi cam pe ipotecă, material şi personal eftin — al 
patrulea pentru că e, cum am spus, singura parte 
unde exploatările în mic pot juca un rol important 
şi unde energia şi vigilenţa, de care pot dispune 
mulţi proprietari, îşi găsesc o întrebuinţare fruc
tuoasă.

Mal e o soluţiune, ca cestiune de îndrumare 
a elementului românesc şi anume: asociaţiunl în 
participare cu atîta la % pentru terenuri şi a- 
mestecurî prin diversele societăţi serioase ce se 
înfiinţează; acestea oferă în adevăr chiar mal pu
ţin rizic, dar şi avantagil mal mici. In afară însă



CRONICA POLITICĂ SI ECONOMICĂ 9

de exploatare, în tot rostul industriei petrolului 
natura lucrărilor cere întreprinderi în mare ca 
să se poate reuşi, mal ales faţă cu concurenţa 
celor l’alţî; e deci nevoe de capitaluri mari şi ca
pitalul, or-care ar fi ţipetele noastre naţionaliste, 
e internaţional, mal ales pentru mijloacele şi obi
ceiul nostru d’a economisi.

Un sistem organizat de înmagazinare .şi vînzare 
a petrolului brut, care azi ne lipseşte cu totul, 
constitue încă una din părţile slabe ale comerţu
lui nostru de petrol.

In Caucas, firma Nobel a cheltuit mult peste 
suta de milione numai cu reservoriî în care să 
poată înmagazina petrolul ce produce şi ce cum
pără în momentele de scădere a preţului în 
skela, mal jos de o anumită cotă, şi numai pen
tru ca să menţină preţurile în afară şi să nu 
dea loc la fluctaţiunl d’acelea, care s’ar traduce 
mal tîrziu în mari pierderi pentru ea şi toţi 
producătorii din Caucas.

La noi n’avem de cît o foarte slabă organi- 
saţiune din acest punct de vedere şi o bancă 
ar putea aduce servicii enorme, atît ca avans 
de fonduri pentru instalări de rezervoril prin 
skele, gări şi staţiuni sau avansuri pe marfă în 
deposit, cît şi ca intermediar între producători 
şi rafinori.

Din acest punct de vedere exploatatorul mic 
şi isolat e fără de nici un sprijen la noi, abia 
dacă poate să-şî ţină existenţa de azi pe mîne, 
căci credit special pentru aceste lucrări n’are, 
depozite unde să-şi adune în siguranţă marla nu 
sunt, cumpărătorii permanenţi şi mal ales cari 
să nu I speculeze nevoile şi starea de slăbiciune, 
nu se găsesc cu înlesnire. Pentru ca să i se dea 
un ajutor, în asemenea circomstanţe, trebuesc lu
ate neapărate şi imediate măsuri, căci d’aci atîrnă 
pe de o parte sporirea producţiuniî în proporţi- 
unî ca să ne impunem pe pieţele internaţionale 
ca producători de cari să se ţină seamă în tran- 
sacţiunile de petrol, iar pe de altă parte stabili
rea unor preţuri de variaţiunile cărora să nu se 
mal sperie comercianţii şi industrialii, cari au tre
buinţă de furnituri mari şi angajamente mai 
lungi.

Altă parte chiar foarte slabă a industriei noas
tre petrolifere, e cesliunea dislilăriilor şi rafinării
lor de petrol. Suferă azi industria petrolului în

această privinţă, întîiu pentru că avem prea 
puţine distilării instalate în condiţiunl tecnice sa
tisfăcătoare şi al doilea pentru că se dă voie să 
funcţioneze fără control la o serie de mici dis
tilării, care eomprpmit cu desăvîrşire reputaţiu- 
nea petrolului nostru ca calitate şi care sunt ali
mentatorul nesfirşitelor accidente, ce zilnic au 
loc în diversele oraşe şi sate ale ţării.

Lucrurile trebuesc însă să ne intereseze mal 
adînc şi din punctul de vedere al unul viitor 
mal măreţ, mal românesc. Distilăria şi rafinăria 
petrolului e una din fracţionările industriei pe
trolifere, poate cea mal importantă, unde elemen
tul românesc trebue să-şi aibă rolul său. Nu atît 
de stăpîn şi mânuitor al robinetului acestei bo
găţii, ca în cestiunea exploatării propriu dise, ci 
ca asociat al capitalurilor de cari e nevoie în 
organisarea şi instalarea rafinăriilor.

Azi toată lumea în ţară e d’acord şi se 
îngrijeşte de desvoltarea industriei noastre pe
trolifere, fără să se neliniştească însă de forma 
sub care se va face această industrie. Şi de la 
început trebuesc luate măsuri şi dirijat curentul, 
cuci ar fi cea mal mare calamitate să ne exportăm 
ţiţeiul ca petrol brut, mal bine ar fi să nu-1 mal 
extragem de loc, şi de această consideraţiune 
trebue să ne dăm bine seama noi, Românii.

E drept că faţă cu industria distilărilor ne 
găsim într’o grea dilemă noi, elementul româ
nesc, fiind-că natura lucrărilor şi operaţiunilor 
de efectuat, pentru a obţine bun şi eftin, cere 
o organisare în mare, puternică, unde e nevoie 
de mulţi bani, iar noi nu dispunem de capita
lurile necesare. Mal intervin, pe lîngă eftinătatea 
şi calitatea produselor similare, concurenţii şi 
dificultăţile vamale cu taxele protecţioniste alo 
celor 1’alte State, care sunt aproape încurajatoare 
pentru petrolurile brute şi chiar prohibitive pentru 
produsele distilate.

Noi însă trebue să fim stăpînl pe noi şi tre
bue să ne dăm seama de ce avem de făcut, în 
asemenea împrejurări.

N’avem bani să ne destilăm noi înşi-ne petro
lurile noastre şi pe de altă parte desvoltarea ex
ploatărilor e în legătură imediată şi directă cu 
scurgerea producţiuniî, deci vom înlesni şi noi 
încă pe cîtă-va vreme exportul ţiţeiului ca petrol 
brut, pentru ca să nu stînjinim avîntul ce e pe cale 
să se ia, dar diferenţa între profitul ce Tar avea 
economia noastră naţională, cînd s’ar prelucra
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această marfă în ţară şi cînd ar exporta-o brută, 
fiind de cel puţin de la 1 la 3, — operaţiunile de 
distilare şi rafinare fiind cu înlesnire executabile 
în perfecte condiţiunî la noi, — consumaţiunea 
internaţională fiind azi de natură a ne îngădui 
să ne facem şi noi condiţiunile noastre ca cen
tru de producţiune — şi în fine fiind vorba d’un 
produs care brut se evaluează la suma minimă de 
7—8 miliarde şi care se poate cel puţin întrei 
ca valoare prin prelucrarea în ţară—e un drept 
legitim şi o datorie sfîntă pentru noî, ca să cău
tăm şi să luăm măsuri de urgenţă, pentru că 
distilatul şi ratinagiul petrolului să se facă în 
ţară.

Cînd micile economii şi capitalurile româneşti 
se vor putea avînta, calea le va li deschisă, dar 
mal departe trebue să renunţăm la acel naţio
nalism superficial şi dăunător şi trebue să pro
vocăm venirea capitalurilor străine, care asociate 
cînd cu banii noştril, cînd cu energia şi vigoa
rea poporului nostru, să conlucreze la distilarea 
şi rafinarea producţiunil noastre petrolifere. Nu 
numai nevoia de capital, dar mal ales organi- 
sarea cu chibzuinţă a acestei industrii, ne im
pune o asemenea asociaţiune, ba cbiar unele sa
crificii. Cel mai înflăcăraţi naţionalişti aî noştri 
trebue să înţeleagă, că mal ales întru cît e vorba 
de daraverile de închieat pe pieţele internaţio
nale, principiul divisiuniî muncii şi isbînda în
treprinderilor cer, ca garanţie a succesului, aso- 
ciaţiunea noastrăcu capitalurile şi iniţiativastrăinâ. 
Fiind-că, naţionaliştii sinceri sau inconştienţi 
şi cel numai de paradă, cu toţii trebue să se 
convingă odată, că un român, tot atît de inteli
gent, tot cu atîtea mijloace băneşti şi tot atît 
de pregătit într’o specialitate ca şi un străin, 
dar cînd va fi vorba de schimbul internaţional 
şi de transacţiunl cu tîrgurile celor-l’alte state, 
străinul, poate chiar mal slab din toate privin- 
ţile, va reuşi mal bine ca românul, căci va dis
pune de alte relaţiunl, de un alt trecut, de alte 
aptitudini în ale comerţului, pe care noi româ
nii n’am avut încă rutina seculară, ca să ni le 
însuşim.

Colaboraţiunea străinilor, pe base de recipro
citate cinstită şi temeinică, trebue privită ca 
ceva indispensabil şi binefăcător pentru noi, şi 
nu tot-d’auna ca 6imple mijloace de spoliare. 
înainte deci d’a ne arunca cu strâinofobismul 
asupra culărul industrial sad cutărel societăţi

străine, trebue să-I studiem bine condiţiunile în 
care funcţionează şi legăturile ce le are cu pu
terile noastre de producţiune.

Din analisele tăcute la 32 petroleurî, în labo
ratorul Serviciului Minelor de dr. Edeleanu şi 
Ing. Gr. Filiti, resultă că în nici unul din cen
trele petrolifere pînă azi cunoscute, nu s’ar jus
tifica înfiinţarea unor distilări sistematice, dar în 
mic, ca la noî, fiind-că nicăerî nu se întîlneşte 
acea varietate a proprietăţilor industriale de la 
ţiţeiul unul puţ la altul, cum se constată în ex
ploatările din România. Şi produsele ce se pot ex
trage din diversele ţiţeiurî variind şi deosebindu- 
se mult, atît ca proprietăţi technologice cît şi ca 
naturi şi calitate, pare că instalarea de rafinării 
pe anumite centre de producţiune ar fi ceva in
dicat.

Fără îndoială, că cestiunease presintă ca foarte 
interesantă şi tocmai din această causă am cău
tat cu toţii acum, ca în laborator să se facă ana- 
lise asupra unor probe care să se ia de chimist 
însuşi şi din toate 'puţurile azi productive în Româ
nia, fiind-că, în afară de partea curat industrială, 
este încă legătura ce există între proprietăţile 
unui petrol şi vîrsta lormaţiunilor geologice din 
care provine şi care trebue bine stabilită, dacă 
va exista în adevăr şi dacă se va putea stabili.

Se poate foarte bine, fiind dată superioritatea 
şi natura derivatelor unor ţiţeiurî, ca să se în
fiinţeze multe distilării numai în vederea unor 
ast-fel de produse şi pe regiuni, ceia ce chiar 
va putea renta bine cu mare siguranţă, dar vii
torul industriei petrolului stă lără nicî-o discu- 
ţiune, cel puţin cu metodele chimice întrebuin
ţate azi, în instalarea unor distilării mari. Sin
gure asemenea instalaţiunl vor putea lupta cu 
concurenţa străină, căci diversele cheltuelî de : 
adunat, distilat, rafinat, fabricat şi expediat re- 
partisîndu-se pe cantităţi colosale, numai ele vor 
putea să dea produse de prima calitate şi cu 
toate astea destul de eftine pentru a se menţine 
pe diversele pieţe.

In direcţiunea înfiinţării unor mari distilării la 
noi în ţară trebue să ne încordăm toată atenţiunea 
noastră, dacă voim ca mare parte din bogăţiile pe
trolifere să nu ni-se scurgă printre degete, fără mari 
profite pentru al noştril.

O altă parte principală din industria petrolului 
e cestiunea transporturilor, care la noî e încă în
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faşe. Şi va mat rămîne încă eîtă-va vreme, pentru- 
că, din toate divisiunile în care se poate sub- 
împărţi întreaga industrie petroliferă, aceasta 
e partea care se presintă ca mal puţin defi
nită şi mal întunecoasă — întîiu, pentru-că pro- 
ducţiunea ţării e prea mică încă pentru a putea 
suporta cheltuelî mari în vederea eltiniril trans
portului — al doilea, pentru-că ţiţeiurile noastre 
sunt prea deosebite ca natură şi calitate şi încă 
nestudiate în destul pentru a ne putea pronunţa, 
dacă e bine să le amestecăm şi în ce propor- 
ţiunl sau dacă nu e mal avantagios să se păs
treze individualitatea fie-căruî produs, cel puţin 
pe regiuni — al treilea, pentru-că faţă cu actua
lele preţuri ale petrolului, taxa de 2 centime 
tona kilometrică se poate cu foarte mare înles
nire suporta — al patrulea, pentru că transportul 
actual e cumplit de deiectuos şi insuficient din 
causa lipsei de vagoane — al cincilea, pentru că 
sporirea producţiunil petrolului e stînjinitâ de 
dificultăţile actuale ale transportului — al şea- 
silea, pentru că nici nu ne putem gîndi la o des- 
voltare în raport cu bogăţia subsolului, dacă con
comitent nu vom căuta mijloace lesnicioase şi 
eitine de transport.

întruna din publicaţiunile noaste scriam (1) 
că soluţiunea radicală, nu numai în vederea 
transportului, dar pentru a asigura desvoltarea 
pe scară mare a industriei noastre petrolifere, 
stă incontestabil în instalarea unor mari con
ducte, care să ducă petrolul la Dunăre şi la Cons
tanţa. Şi emiteam această părere, după cum se 
poate constata din acea scriere, bazat mal ales 
pe dificultăţile ce întîmpină transportul pe căile 
ferate şi îngrijat de desnădejdea ce asemenea 
neajunsuri lasă în sufletul exploatatorilor sau 
celor cari ar dori să se asvîrle în aceste între
prinderi — dacă mal ales nu văd că se intere
sează cine-va de timpurile probabile ale unei pro
ducţii mari.

Personal mă preocupă viitorul acestei indus
trii, şi orl-ce piedici de natură a o înăbuşi, 
ce intervin de multe ori în mod inconştient şi 
fără nici o intenţiune rea, am căutat ca să le în
lăturăm. Descurajările provenind din diversele 
dificultăţi întîmpinate cu transportul, constituesc 
una din piedicile care serios şi urgent trebue

(1). C. A lin iănefteanii. I/Exploitations des Mines en Rou- 
manie. 1899.

înlăturată. Cu deosebire la noi, unde lipsa de 
rezervoril atît în skele cît şi în gări şi prin dis
tilări e aproape complectă pentru inmagasinărl 
mal mari, transportul joacă un rol considerabil 
actualmente, în ce priveşte îmboldirea către o 
desvoltare a exploatărilor pe scară mare şi în 
proporţie cu avuţiile subsolului nostru. D’aci preo- 
cupaţiunea noastră legitimă de un mijloc de 
transport lesnicios şi eltin şi deci de faimoasa 
cestiune a pipe-lin-lut, de care azi aproape nu e 
bancher fără afaceri, advocat fără clienţi, samsar 
fără gheşefturl or inginer fără lucrări, care să 
nu se intereseze şi să nu-şî aibă pe de-o parte 
grupul său de capitalişti şi oameni influenţi, 
iar pe de alta proiectul său complect întocmit 
şi bine studiat.

Guvernul chiar, credem asediat de fel de fel 
de cereri, s’a preocupat de cestiunea conductu
lui, după cît am citit şi noi prin gazete.

Din nefericire, pretutindeni s’a deplasat ces
tiunea, cel puţin după cele ce au transpirat pîn’a- 
cum şi aceasta pentru că nu mulţi îşi dau seama 
de stadiul actual al industriei petroleulul la noi.

Pentru producţiunea noastră actuală şi pentru 
noi, unii, cari de mult am propovăduit-o, (1) ces
tiunea conductil nu era decît unul din mijloacele 
cele mai puternice pentru a împinge lumea către 
exploatarea în mare şi pe de altă parte a se a
sigura şi scurgerea acelei producţiunl, ce nu 
putea să întîrziezo mult după începerea lucră
rilor de extracţiune.

Trebuia eşit din dilema că «exploatatorii serioşi 
nu încercau să se avînte în exploatările mari, 
căci se speriaţi de dificultăţile de transport şi 
de numărul de vagoane de care trebuiai! să se 
încarce, iar de o «pipe-linc» nu putea fi vorbă, 
fiind-că nu era o producţiune destul de mare», 
şi am crezut şi credem că se putea începe mal 
avantagios cu cestiunea conductului, ca una care 
constituind o singură întreprindere era mal ac
cesibilă d'a putea fi pornită şi răspundea şi sco
pului ce se urmărea. Barometrul însă care trebuia 
să ne conducă atît la înjghebarea lucrului cît şi 
la grăbirea lui, odată pus pe cale, era să fie nu
mărul de exploatări mari, care se instalau.

Nu era scumpetea transportului pe căile ferate 
sau posibilitatea d’al efteni imediat, care ne im-

(1) C. Alimăneşlianu. Combustibili minerali'din Româ
nia, 189G.
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boldeau a propovădui conducta, fiind-că. pe de o 
parte laxa de 2 centime pe tona kilometrică, cu 
preţurile actuale ale petroleuluî pe pieţele inter
naţionale, e foarte suportabilă şi foarte puţin o 
neroasă şi pe de altă parte, fiind-că faţă cu micul 
debit ce oleră producţiunea actuală şi cu ceea 
ce putea să devie în 4—5 ani, ar li fost impo
sibil să se poată scădea preţul transportului în 
perioada de la început a luncţionăriî conductei. 
Mal ales că un mijloc de transport, cu înlesnii’ile 
şi avanlagele ce le oleră conducta şi pe de altă 
parte privilegiul, ce ne crează posiţiunea noastră 
geografică, faţă cu distanţa de la pieţele dc con- 
sumaţiune a celor-l’alte centre de producţiune, 
îngădue, cu preţurile actuale ale mărfii, nu numai 
taxa de 2 centime pe tona kilometrică, dar chiar 
o sporire de 1/2 sau o centimă mal mult. Cel 
cari sunt chemaţi să întocmească tarifele, trebue 
să aibă în vedere, pentru caşul special al acestei 
mării, nu preţul la locul de producţie, ci preţul 
din unele pieţe internaţionale de deslacere şi 
pe asemenea date trebue să calculeze nevoile in
dustrialilor noştri, căci de posiţiunea asta geo
grafică privilegiată trebue să profite şi ţara, nu 
numai producătorii şi rafinorii; şi deci unele taxe, 
care nu i-ar împedica să concureze cu adversarii 
internaţionali, se vor putea loarte bine suporta, 
ba din contră i-ar îndemna să perfecţioneze unele 
mijloace de muncă.

Nu ne preocupase nici cestiunea instalaţiuni- 
lor mecanice şi a construcţiei, căci pentru noi, 
cari ne ocupăm de asemenea cestiunl, nu era mal 
nimic nou, din modificările introduse în altă 
parte, care să ne surprindă cu desăvîrşire, căci e 
ştiut, că azi nu se modifică un şurup fără ca 
modificarea să nu apară într'una din revistele teo- 
nice speciale, menite să ţină în curent pe spe
cialişti cu progresele diverselor industrii.

Nu ne oprise în loc nici cestiunea politică a 
lucrului, cu acele Irushnl americane, liind-că pen
tru cine a citit şi studiat modul de desvoltare 
al acelor trusturi, condiţiunile speciale şi factorii 
cari au contribuit la reuşita acelor quasi mono
poluri uriaşe, nici că poate fi comparaţie sad loc de 
alarmare, avînd în vedere ce se poate face la noi 
şi cu obiceiurile europeneşti ale comerţului din 
ţară şi din Europa. O aprofundare mal metodică a 
studiului acestor cestiunl, şi orî-cine se va con
vinge, că nu e cas de alarmare, mal ales cu res- 
fricţiunile ce vom face mal jos.

Ca parte nelămurită şi neliniştitoare era între
barea, «pentru care fel de produse instalezi con
ducta? E vorba de transportul petrolului brut la 
Dunăre şi la Marea Neagră sau a derivatelor lui?» 
Problemă cam grea de deslegat, căci dacă unele 
avantage de construcţiune a pipelinuUil şi de 
concentrare a unor cantităţi mari în anumite 
puncte, în vederea unor colosale distilării mili
tează în favorul transportului petrolului brut, 
sunt însă consideraţiunl politice şi economice foarte 
puternice, care pledează pentru instalarea rafi- 
neriilor în centrul ţării şi nu la Dunăre şi la Con
stanţa, deci construirea pipelin-ului în vederea 
derivatelor, iar nu a petrolului brut.

Nedumerirea şi greutatea d’a decide se com
plică şi mal mult cu nouele studii technologice 
ale petrolurilor, din care resultă o mare dife- 
renţiare între proprietăţile industriale ale diver
selor noastre petrolurî şi deci imposibilitatea, nu
mai cu studiile actuale, da  stabili condiţiunile 
de mal mare rentabilitate şi modul mal avan- 
tagios de desfacere. In această ordine de idei 
trebuesc grăbite lucrurile pentru a ne putea fixa 
în cunoştinţă de cauză şi pe baza unor studii 
metodice, dacă e mal avantagioasă stabilirea din 
diversele noastre ţiţeiurî a unul tip mediu, sau 
dacă, avînd în vedere pe de o parte cîştigurile 
ce ar resulta vîncjînd o serie de produse după 
calităţile lor, iar pe de alta cheltuelile ce s’ar 
cere construind două conducte mal mici în loc 
de una mare, nu ar fi mal bine să ne instalăm 
ponlru două soiuri de produse, fie amîndouă dis
tilate, fie unul distilat şi cel l’alt brut, decît pentru 
unul singur, chiar cu escale şi puncte de dis- 
tribuţiunl d’a lungul parcursului.

In definitiv, or care ar fi soluţiunea la care ne- 
ar duce un studiu metodic al proprietăţilor petro
lurilor noastre şi un examen aprofundat al ce
rinţelor politice şi economice, instalarea conductei 
la noi însă, se presinlă cu un caracter şi de un 
interes cu totul altul, decît o simplă întreprin
dere de transport, cum aii luat’o cel mal mulţi, 
cari nu văd în ea decît o combinaţie financiară

Cotiduda, ca orl-ce mijloc de transport, trebue 
să răspundă în general cerinţelor următoare: 
să asigure pe un preţ anumit scurgerea neîntîrziată a 
unor mărfuri în orl-ce cantităţi s’ar presinta, garan- 
tînd mal departe exactitatea şi promptitudinea, atît 
ca termen de sosire şi predare cît şi ca cantitate şi 
calitate a mărfii încredinţate.
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La noi îndeplinirea, chiar strictă, a unor ast
fel de condiţiunî n’ar Ii destul, căci pipe-lin-ul, 
în interesul .fi pentru asigurarea reuşitei întreprin
derii, trobue întîiu să fie în strînse relaţiunl cu mij
loacele d’a spori producţiunea, tocmai pentru 
a-şl crea un debit rentabil, care azi nu există, al 
doilea să aibă interese identice şi legături de trafic 
cu armatorii, comisionarii şi marile societăţi de 
transport maritim şi fluvial, tocmai ca să-şî asi
gure un debuşeu pe pieţile internaţionale şi scur
gerea din porturile noastre a debitului ce trebue 
să’l provoace la exploatatori.

Pentru aceste motive, organisarea instalării 
conductei e o eesliune de înaltă competinţă fi
nanciară, de profundă pricepere a trebuinţelor 
noastre politice şi economice şi d’o temeinică cu
noaştere a nevoilor industriei noastre petrolilere.

'roate desideratele, cărora la noi ar trebui să 
răspundă o conductă, se pot îndeplini şi de 
stat şi de iniţiativă privată.

Statul, mal cu seamă în administraţiunile noas
tre, abstracţie fâcînd de criza ce ne băntue şi pre- 
supunînd că dispune de mijloacele necesare, e 
un aparat foarte greoi şi cu desăvîrşire neapt 
pentru celeritatea şi înlesnirile de care o nevoie 
azi, pentru a se putea isbuti cu siguranţă în tran- 
sacţiunile comerciale.

Iniţiativa privată, în această privinţă, a dat 
probe cl’o superioritate şi d’un bun simţ care 
numai sufer nici o discuţiune.

Sunt însă atîtea şi aşa de mari interese le
gate d’o asemenea conductă, — pentru instalarea 
el vom fi siliţi să ne adresăm şi capitalurilor 
străine — şi din nefericire în timpurile din urmă 
o nenorocită situaţiune a pus un aşa de dureros 
punct de întrebare nu numai asupra indepen
denţii noastre economice, ci chiar politice, că. 
or asupra cui ar cădea răspunderea unul aşa 
de întristător eveniment şi or-care ar fi incon
venientele administraţiunilor de Stat, trebue, în 
interes general, ca şi în această cestiune a con
ductei tot Statului să-î facem partea leului.

Ar fi o greşală mare ca totul, construcţiunea 
şi administraţiunea, să fie lăsat în seama Statu
lui. Noi credem atît în vederea rolului extra
ordinar ce-lare acea conductă asupra economiei 
noastre, cît şi considerînd pur şi simplu rău- 
şita întreprinderii, soluţiunea cea mal nemerită 
ar fi un sistem mixt, în felul marilor noastre 
instituţiunl de credit: Banca Naţională, cele două

credite şi banca agricolă, pe baza unor caeto de 
sarcini matur chibzuit.

Statul, ca representant al intereselor generale, 
ar avea supravegherea, controlul şi o participare 
la beneficii în anumite proporţii — iar adminis
trarea şi funcţionarea, ar fi încredinţată acţio
narilor compuşi în proporţiunî determinate, din: 
micile economii româneşti, exploatatorii şi rafi
norii din ţară, comisionarii şi exportatorii in
ternaţionali, societăţile de transpoarte maritime 
şi fluviale, s. a.

Cu oare-care modalităţi în ce priveşte trans
miterea acţiunilor, o asemenea soluţiune ar răs
punde pe de o parte cerinţelor ce trebue să 
îndeplinească instalarea conductei — iar pe de 
alta, ar împăca pe cel cari, la or-ce propunere 
de cooperare chiar indispensabilă cu elementele 
străine, răspund «hei! trebue să fim cu mare 
băgare de seamă, căci dacă într’o afacere de 
cîte va milioane şi s’a intervenit etc. etc., cine 
ne garantează nouă, că atunci cînd vor fi inte
rese mult mal mari în joc, un alt Stat cu un 
nou proces sau o nouă afacere a Transvaalulul».. 
şi aşa mal departe; argumentaţiune care poate 
să ne îngrijească în multe împrejurări şi din 
diverse puncte de vedere, dar care nu trebue să 
ne împedico în desvoltarea noastră naturală, 
punînd’o în calea or-căruî avînt.

Noi în discuţiunea conductiî, n’am mal ţinut 
cont de traficul actual pe căile ferate, pentru 
că îl considerăm ca neînsemnat faţă cu tra
ficul ce-1 vor avea, cu toată existenţa conduc
tei, cînd se va spori producţiunea. Atunci vor 
fi atîtea derivate, care vor suporta şi vor avea 
nevoie de transportul pe căile ferate, că nu nu
mai parcul actual de vagoane citerne nu va ră- 
mîne neîntrebuinţat, dar va trebui considerabil 
sporit şi multe din liniile noastre dublate. De 
distilăria în mare, sunt legate atîtea alte indus
trii, că pentru căile ferate, ca şi pentru noi toţi, 
lucrul de dorit ar fi creşterea şi desvoltarea ex
ploatării petrolului în ţară, nu atît despăgubirea 
ce s’ar obţine pentru traficul actual, care, dacă 
în aparenţă se suprimă, în realitate, pentru în
lesnirea chiar a transacţiunilor, se îulocueşte 
însă cu transportul unor produse mult mal ren
tabile.

*♦ *
In articolul nostru «Le sous-sol de la Rouma-
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nie» am căutat să dăm o evaluare minimă şi con
trolabilă a bogăţiilor noastre petrolifere.

Pentru a determina suprafaţa, trebue întîiu cu
noscut numărul anticlinalelor noastre cu indicii 
petrolifere bine stabilite, şi apoi lărgimea lor.

Numărul acestor anticlinale petrolifere se poate 
controla întîiu d’a lungul văilor rîurilor şi toren- 
ţilor noştri, începînd de la Ialomiţa şi mergînd 
pînă la albia Moldovil. Pe cursul acelor văl se 
constată de la minimum două pînă la maximum 
şase zone petrolitere, ce unele rîurî şi torenţî le 
tae. Distanţa d’a lungul Carpaţilor de la Ialomiţa 
la Moldova liind de circa 500 kilometri, lungi
mea totală a acestor şuviţe petrolifere, puse una 
în lungul alteia, ar fi de vre-o 2.000—2.500 km., 
din care noi am luat numai 1.000, pentru a ne 
pune Ia adăpost de orî-ce eventualităţi.

Lărgimea anticlinalelor petrolifere variază între 
200 metri şi 1500 m. din care noi n’am luat 
de cît 200 m., liind vorba să se dea străinătăţii 
o cifră indiscutabilă.

Ast fel, suprafaţa minimă a terenurilor petro
lifere de primă calitate, garantată orl-cînd de 
noi, este întinderea de 1.000. Km. X  200 = .  
200 000.000 metri patraţî, adică xO.OOO de hectare.

Pentru a stabili conţinutul unul hectar, ne-a 
iost mult mal greu, căci trebuea stabilit,—întîiu 
numărul de hectare în realitate exploatate, ceia 
ce nu era tocmai uşor — al doilea producţiunea 
scoasă de la 1857 încoace, din toate nivelurile 
exploatate, ceea ce în adevăr ne-a tost foarte cu 
anevoie. Pin cifrele adunate am ajuns la rezul
tatul, că conţinutul unui hectar din acele 20 000 
hectare, la cît am redus suprafaţa petroliferă a 
ţării şi pe grosimea de 450 metri, este de la 3.000 
la 16.000 de vagoane.

Am considerat însă cifra de 16.000 vagoane, 
resultînd pentru unele hectare de la Cîmpina, 
Drăgâneasa, ca o fericită întîmplare, cu toate că 
nimic nu se opune ca să mal avem şi alte Cîm- 
pine, din contră; — am admis cifra de 3.000 va
goane ca un conţinut normal la fie-care din cele
20.000 hectare selecţionate, dar, pentru a evita 
susceptibilităţile chiar ale celor mal sceptici, mal 
ales că e vorba de justificarea unul volum minim, 
am luat în calculele noastre cifra de 1.500 vagoane; 
ast-fel că minimul de petrol conţinut în terenurile 
noastre petrolifere este numărul de 20.000)^1.500=
30.000.000 de vagoane.

Ca preţ am luat cifra de 250 lei vagonul,

asupra căreia cred iar că nimeni nu va mal sta la 
tocmeală, aşa că valoarea minimă a bogăţiilor noastre 
petrolifere este de=250)f30.000.000=7.500.000,000 
leî, publicată de noi cu litere aldine în sus men
ţionatul articol şi gata a o justifica or-cînd şi or- 
cârul om de ştiinţă, cu practică şi cu pricepere 
în această specialitate şi în măsură a suporta o 
serie de excursiunî, pe timp de cel puţin vre-o 
3 săptămînî.

Evaluarea minimului stabilit de noi, s’a con
trolat, credem, cu d’amînuntul de specialiştii unor 
mari şi puternice case, interesate ca să ne 
cunoască puterile de producţiune, şi aprecierile 
acelor cunoscători, sperăm că se vor divulga.

Noi, prin forţa împrejurărilor în capul uneia 
din cele mal contestate bogăţii în această ţară 
şi în limitele mijloacelor de care dispunem, 
am considerat ca o datorie slîntă orî-cărul român 
iubitor al neamului său ca, în împrejurările de azi, 
cînd în toate cercurile chiar cele mal bine in
tenţionate nu se vorbeşte de cît de baterea tobiî 
şi de teama controlului străin — să venim cu 
date, prin care prietenii sinceri şi bine-voitorl, 
din afară, al naţiunii române, să se poată con
vinge prin ori ce măsuri le ar inspira mal multă 
încredere, că dacă în această ţară eî trebue să 
se îngrijească de ceva, apoi nu este atît de mij
loacele cu care vom garanta achitarea datoriilor 
contractate, ci de raritatea oamenilor de caracter, 
demni şi iubitori de ţară, la înălţimea situaţiunilor 
după care aleargă şi conştienţi de menirea po
porului nostru.

In acest scop am scris «Le sous sol de la Rou- 
manie».

Azi ca o complectare publicăm acest articol 
cu indicaţiuni îndestulătoare, credem, pentru 
cel cari doresc să se amestece în exploatarea 
petrolului şi special adresat românilor neaoşi şi 
copiilor lor.

Pentru-că, orî-carl ar fi dificultăţile şi compli- 
caţiunile ce s'ar bănui că revelaţiunea unor ase
menea bogăţii ne-ar putea crea şi orl-cît de des- 
nădâjduitor e scepticismul adese ori interesat al 
multora, dar românul, de la mic şi până la mare 
trebue să ştie, că—în afară de bogăţiile agricole 
silvice, pescării, căderi de apă ş. a. ce se pot 
vedea—pămîntul strămoşesc mal ascunde:

1) Un minimum de şeapte miliarde şi jumă
tate leî în petrol, maximul acestei avuţii scăpînd 
cel puţin în starea de azi, unei aprecieri chiar
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aproximative, căci el poate fi de 50. 80, sau abia 
de 8 miliarde.

2) Un minimum egal, dacă nu dublu, în sare; 
suntem indiscutabil, cel puţin pînă acum, cea 
mal bogată ţară în săre gemă din toată Europa 
şi noile procedeurl electro-technice ne promit 
un viitor industrial strălucit.

3) O bogăţie de mare însemnătate în materiale 
de construcţie.

4) Alte avuţii considerabile în minereuri de 
tot soiul, a căror evaluare numai timpul şi noile 
progrese electro-chimiee ne o vor da.

Cel cari îşi iubesc neamul şi se îngrijesc de 
viitorul lui, trebue să ştie dar, că ţărişoara asta 
de la gurile celui mal important, din punctul de 
vedere politic şi mal ales economic, fluviu al 
bâtrîneî Europe, ascunde în sînul ei comori ne
sleite. Şi convinşi pînă în adîncul sufletului lor, 
de cele ce ar putea face din această ţară o mînă 
de oameni energici, muncitori, pricepuţi şi pa
trioţi, să caute să crească generaţiunile viitoare 
în convingerea, că viitorul poporului românesc stă 
în exploatarea metodică a solului, subsolului şi a si- 
tuaţiunil noastre geografice, iar nu în maimuţări- 
rea formelor şi personalităţilor politice din alte 
ţări, cu alte obiceiuri, în alte împrejurări şi cu 
alte mijloace de cît ale noastre.

Dacă vrem să oţelim pe viitorii noştri cetăţeni 
cu credinţa unul viitor măreţ al poporului nostru, 
apoi românul din leagăn trebue să afle ce sfînt şi 
bine-cuvîntat patrimoniu are de păstrat şi de la 
cea d’întîiu buche, ce va cerca s’o silabisească, 
să se convingă:

că pămîntulul udat de singele moşilor şi strămoşilor 
săi nu-t lipseşte nimic, pentru ca fic-care,—atît cel cu 
latifundii cît şi cel numai c’o palmă de pămînt 
sau numai cu bva\e\e—să poată cu demnitate şi tă
rie (ine şi ridica sus fala şi renumele neamului, ago- 
nisindu-şl cu înlesnire p'acest pămînt mănos şi nu
mai prin muncă cinstită un trai fericit',

şi că nu atîmă de cît de hărnicia, priceperea şi pa
triotismul fie căruia din noi, pentru ca poporul ro
mân să înscrie una din cele mal frumoase pagine 
în cartea neamurilor cari aii trăit p’acest pămînt.

C onstan tin  A lim ăneşteano .

Băncile de emisiune si circulaţiunea monetară (1).
In special Banca Naţională Romănă.

Vedem dar, că în ţările înaintate în comerţ 
şi industrie, unde agricultura cade pe al doilea 
plan şi capitalul circulant există în abondenţă, 
se cer garanţii în ceea ce priveşte creditul a
gricol. Este atunci prudent, ca în ţările sărace, 
unde lipsesc capitaluri, să se acorde agriculto
rilor credite mari şi fără garanţii şi să se favo- 
riseze ast fel imobilisarea sau risipa lor?

Deci, portofoliul agricol, nu convine afaceri
lor de scont, pentru că agricultura are trebuinţă 
de termene lungi. Portofoliul cel mal bun este 
acela al comercianţilor, pentru că capitalul lor cir
culă mal repede şi se poate mal uşor degaja 
din afaceri. De obiceiii în ţările înaintate, terme
nele afacerilor comerciale sunt scurte, 3—4 luni. 
Or-ce operaţiune se lichidează în acest timp. 
Cînd într’o ţară importanţa băncel de emisiune 
ca bancă de scont scade, atunci termenele po- 
liţilor presentate la scont sunt mai mici. In Franţa 
între 1890—1899 termenul mijlociu a fost de 
24VS—27*/a zile, în Belgia de 39—41, în Austro- 
Ungariade 57—44 (pentru Ungaria în tot-deauna 
mal mare) şi la Banca Imperiului german 50—60 
zile pentru efectele Berlinului şi 25—30, pentru 
cclc-l’altc (2). Asupra termenelor influenţează nu 
numai bogăţia în capitaluri, dar şi activitatea 
comercială. Germania este mal bogată de cît Au
stria şi totuşi termenele pentru Berlin sunt mal 
lungi, pentru motivul că activitatea comercială 
este aci mal mare.

Scontul comercial este deci susceptibil do 
evoluţiune. In ţările sărace, din cauza lipsei de 
capital şi a circulaţiuneî prea încete a avuţiei 
naţionale, termenele sunt încă lungi. Cu desvol- 
tarea economică şi cu îmbogăţirea lor, terme
nele devin mal scurte. Banca Rusiei, în urma 
reformei monetare, caută să se debaraseze de 
afacerile cu termene lungi şi dă preferinţă efec
telor de comerţ. Aşa la 1898 pe cînd toate cele 
l'alte operaţiuni au fost micşorate, scontul efec
telor de comerţ crescuse cu Î l 1/, mii. r. (3)

Dar dacă efectele de comerţ convin mai mult

(1) Vezi No. 10, 11 şi 12.
(2) Nitti, Essai sur Ies Variations de l’Escompte in Re- 

vue d’Ec. Pol. 1898, p. 386—389. — Rapoartele băncilor 
pe 1899.

(3) Marelui Financier 1898/1899, p. 392.
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pentru afacerile de scont, aceasta nu însomnează 
că toate poliţile subscrise sau girate de comercianţi 
sunt bune. — Dacă am exclude efectele fără ga
ranţii suficiente, şi acelea datorite consumaţiuni- 
lor—poliţele Ia ordinul băcanilor, croitorilor etc.— 
tot mal rămîne o categorie, care constitue o ade
vărată plagă pentru comerţ: am numit poli
ţele de complesenţă. Aceste efecte sunt un peri
col; ele pot da naştere la speculaţiunl; şi de 
acea vedem că băncile şi legislaţiunile unor ţări 
caută să înfrîneze abusul ce s'ar face cu ele.

Efectele de comerţ, pentru ca să fie bune, tre- 
bue să provină din alacerl serioase: cumpărări 
de mărfuri, împrumuturi de bani, etc.

Sunt poliţe de complesenţă acelea pe care co
mercianţii şi le subscriu reciproc la ordinul lor 
cu scopul de a-şl procura fonduri. Dar afară de 
acestea mal există şi poliţe reale, însă cu giruri 
de complesenţă. Ast-lel, mal mulţi comercianţi 
pentru ca să-şi poată sconta portofoliul la Ban
ca Naţională, care de obiceiu cere trei semnă
turi, îşi girează reciproc efectele. Natural că acest 
lei de efecte presintă un pericol mal mic; căci 
cel puţin aci există şi o afacere serioasă.

Aceste poliţe şi giruri de complesenţă favori- 
sează afacerile nesănătoase. Comercianţii cari 
ştiu că la nevoe se pot. ajuta unii pe alţii se an
gajează peste torţele lor. Se poate întîmpla însă 
ca afacerile să nu reuşească şi atunci resultatele 
complesenţeî se manifestă.

Un jefect de complesenţă se recunoaşte cu 
multă greutate; pentru aceasta cer cunoştinţe în
tinse din partea aceluia care ’l scontează. Un efect 
de comerţ, casă presinte garanţii, trebue să cores- 
punzâ logicei afacerilor. Aşa, o poliţă subscrisă 
de un mare comerciant la ordinul unul fabricant, 
de un detailistsau mic industriaş Ia ordinul unul 
angrosist, arată că ne găsim într’adevâr în faţa 
unei operaţiuni serioase, deoarece este foarte lo 
gic.ca fabricantul să vînzâ comerciantului şi acesta 
micului detailist şi industriaş. Cînd însă poliţele 
sunt subscrise de fabricanţi saă comercianţi mari 
la ordinul micilor industriaşi şi detailiştl, atunci 
de sigur că afacerile nu sunt în tot-d’auna seri
oase şi de multe ori vom avea a face cu com- 
plesenţe (1). Exemplu, o poliţă subscrisă de 
un mare fabricant de spirt la ordinul unul cîr- 
ciumar.

(1) Scharling, op. cit. pag. 61.

Aceste electe de complesenţă există în comer
ţul mare, ca şi în cel mic. Şi este de datoria 
băncilor să înfrîneze răspîndirea lor, din cauza 
pericolului ce presintă pentru economia naţio
nală. Acum doi ani, Banca Germaniei a refuzat 
de la scont aşa numitele «Finanz wechsel», — 
adică tratele de complesenţă pe care băncile le 
emit pentru procurarea de fonduri. Nimeni nu 
poate contesta, că aceste trate sunt foarte solide 
mal ales că poartă semnăturile băncilor mari ; 
însă tot atît de incontestabil este, că ele sunt 
datorite speculaţiuniî, căci e foarte posibil, ca 
băncile să se fi angajat în împrumuturi publice 
streine sau în afaceri industriale, -- ceea ce con- 
tribue a exporta sau a imobilisa o parte a capi
talului naţional. Banca imperiului a înţeles de 
minune misiunea sa şi a prelorit mal bine să se 
expună criticilor de cît să permită speculaţiu- 
nile, care ar fi uşurat exportul de numerar. (1) 

Şi în Franţa există trate de acest fel şi aci 
tocmai pentru că influenţa lor asupra circula- 
ţiunel monetare este rea, se recomandă ca Banca 
Franţieî să le sconteze cu capitalul eî propriu. (2) 

Codul comercial frances, italian şi român au 
oare-care disposiţiunl relative la efecte de comple
senţă; nicăerî ca în Franţa jurisprudenţa comerci
ală nu este aşa de înaintată. Aci, presentarea la 
scont a unul efect de complesenţă se consideră 
ca un act de escrocherie, dacă bancherul n’a avut 
cunoştinţă despre aceasta. Or-cum însă se cere, 
obligatoriu pentru unele caşuri, declararea în 
stare de bancrută simplă a persoanelor care 
aii creat efectul şi apoi au devenit insolvabile. 
Pînă astăzi nu s’a admis încă, dacă aceia cari 
aii favorisat complesenţele — spre ex. banche
rii — trebue să fie ţinuţi responsabili laţă de 
creditorii falitului; s’a primit totuşi, că nicî-unul 
din complici să nu se poată adresa la masa fali
mentului (3) Disposiţiunile codului comercial fran
cez au trecut în cel italian (4), şi de aci în codul 
român (art. 876 § 3). In toate stă identic, că un 
comerciant poate fi declarat în stare de bancrută 
simplă «dacă a avut recurs la împrumuturi, gi
rare de efecte sau alte mijloace ruinătoare pen

ii)  Marche Financier 1997/1898 pag. 253.
(2) A. Coste, Puorquoi, trente ans de monopole? p. 15.
(3) Thaller, Effets de complaisance în Dictionnaire du 

commerce I, pag. 1286.— Ch. Constans, Manuel pratique 
de droit commercial I, pag. 443, II, pag 84.

(4) Supino, Diritto commerciale, pag. 470.



CRONICA POLITICĂ ŞI ECONOMICĂ 17

tru a’şl procura fonduri» cu scopul de a-$î întâr
zia falimentul. Această disposiţiune conţine ger
menii unei jurisprudenţe, care ar putea contribui 
mult la însănătoşirea comerţului în România, 
dacă magistraţii îşi vor da osteneala să priceapă 
importanţa el şi ’şî vor da seamă de interesele 
vitale ce li sunt încredinţate.

Dar în Franţa mai există disposiţiunî care 
lasă la facultatea judecătorului să declare pe un 
comerciant în stare de bancrută simplă cînd 
din neprevedere a făcut uz de efecte de com- 
plesenţă (art. 586. c. c.).

In Germania şi Englitera nu sunt admise con
secinţele riguroase ale efectului de compbsenţâ (1). 
Insă nu numai cu disposiţiunî de drept se poate 
lupta în contra efectelor de complesenţă. Băn
cile intermediare între băncile de emisiune şi 
comercianţi aduc mari servicii în această pri
vinţă. Cu desvoltarea lor comercianţii nu vor avea 
nici un interes să recurgă la complesenţă...
. Afară de aceasta şi înlesnirile mai mari la 
scont, acordate de băncile de emisiune sau de de- 
posit, contribue a limita efectele şi girurile de com
plezenţă. Banca Englitereî, Germaniei, Austriei, 
Belgiei, Rusiei etc. scontează poliţe cu cel puţin 
două semnături de la persoane învederat solvabile. 
Numai Banca Franţiel cere trei semnături, sau 
numai două cu garanţii de efecte publice. Banca 
Naţională Română scontează efecte cu două şi 
trei semnături.

Incontestabil că şi două semnături sunt sufi
ciente, cînd solvabilitatea persoanelor angajate 
nu lasă nimic de dorit. Natural, se cere mai mare 
prudenţă din partea administraţiuneî băncilor şi 
poate o limitare riguroasă a creditelor; rezultatul 
însă va fi o micşorare a electelor şi girurilor de 
complesenţă. Deci, din punctul de vedere al in
teresului general, ar fi de dorit ca poliţele cu 
două semnături să fie mal mult primite Ia scont.

Dar alară de scontul efectelor de comerţ, băn
cile de emisiune mal fac şi avansuri pe efecte 
publice şi unele chiar pe gagiu de mărlurî. 
Aceste avansuri nu se recomandă să se facă cu 
biletele de bancă, de oare-ce s’ar facilita specula- 
ţiunile. Căci ce represintâ efectele publice şi 
cele-l’alte valori mobiliare? In caşul cel mal 
bun, dacă nu o risipă a statului, un capital imo 
bilisat. Aceste valori sunt un plasament bun

pentru aceia cari au capitaluri disponibile şi nu 
le pot întrebuinţa în alacerl. Nu este deci de 
dorit ca băncile de emisiune să facă avansuri 
asupra acestor efecte cu bileţelelor. Cînd o bancă 
face avans pe efectele publice, ea monetisează «un 
capital imobilisat sau risipit», măreşte circulaţiu- 
nea fiduciară şi influenţează asupra preţurilor (1). 
Şi, cu drept cuvînt, se cere chiar să se interzică 
băncilor de emisiune ca să facă avansuri pe e- 
lecte, pentru ca să nu lavoriseze speculaţiunile (2). 
De asemenea şi împrumuturile pe mărlurî sau 
warante nu sunt recomandabile; căci dacă co
merciantul nu voeşte să vînză,în cele mal multe 
caşuri el speculează asupra preţurilor. Alte in- 
stituţiunl speciale pot face aceste afaceri.

Insă de oare-ce avansurile, mal cu seamă cele 
pe efecte publice, nu se pot evita, este bine ca băn
cile de emisiune să le Iacă cu capitalul lor propru. 
Aşa şi procedează Banca Germaniei, care trebue 
să garanteze biletele în circulaţie 1/3 cu monetă 
şi 2/3 cu efecte de comerţ; pentru avansuri, nu’l 
remîne de cît capitalul şi o parte a depositelor. 
Mărirea capitalului el a fost motivat prin im
portanţa ce au luat avansurile pe efecte (3). In 
proectele bănceî elveţiene se cere ca biletele şi 
depositele exigibile, cu termene scurte, să fie 
garantate în parte prin monetă metalică şi res
tul prin, efecte de com erţ; pentru avansuri pe 
efecte publice, n’ar mal remîne de cît capitalul 
social.

Dar dacă situaţiunea Bănceî Franţiel este ex
celentă, cu toate câ’şî-a imobilisat capitalul în 
efecte publice şi face avansuri pe efecte, apoi să 
nu se uite, că Franţa este o ţară bogată şi 
că stocul ei metalic este foarte mare. Totuşi 
pentru îmbunătăţirea circulaţiunel monetare, ar 
fi bine dacă Banca Franţiel ar proceda ca acea 
a Germaniei. S’a observat că în Franţa în anii 
din urmă, avansurile pe efecte publice aă cres
cut mult. Aşa, diferenţa între 1897 şi 1900, era 
la 31 Martie de 155 mii. fr. (641 contra 769), 
din care peste 100 mii. la Banca Franţiel, iar 
restul la cele-lalte instituţiunî mari din Paris. 
Or aceste operaţiuni făcute pe o scară întinsă 
au darul de a stimula speculaţiunile. Avansurile 
trebue să scrvescă numai în caşuri neprevăzute,

(!) Coste, loc. cit.
(2) De Greef, op. cit p. 396.
(3) Scharling. op. cit. p. ' t i .(1) Thaller, loc. cit.
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îar nu pentru specule. Este un rău, cînd lumea 
se împrumută pe efecte ca să cumpere alte va
lori, cu speranţa că preţul se va urca. Se nasc 
în acest cas afaceri nesănătoase. De aceaa este 
de datoria unei bănci de emisiuue ca să supra- 
veghieze de aproape mersul tîrgulul financiar şi 
să se îngrijească de soliditatea biletelor sale II).

Din toate resultă, că băncile de emisiune, pre
cum şi acelea care au deposite exigibile la ve
dere, trebue să facă operaţiuni de scont în electe 
de comerţ, cu ritul realisabile. Pentru afacerile 
de credit agricol, credit mobiliar (avans pe efecte 
publice, etc) sad imobilisărî de fonduri, băncile 
trebue să lucreze cu capitalul lor propriu.

Mal avem încă un singur punct de discutat. 
Este cestiunea relaţiunilor între stat şi bancă şi a 
influenţei lor asupra circulaţiunil monetare.

Istoria financiară este plină de exemple în 
privinţa influenţei rele ce au raporturile prea 
strînse între stat şi băncile de emisiune. In se
colul trecut avansurile făcute statului ad pus de 
multe ori în imposibilitate pe Banca Englitereî, 
ca să ajute publicul. — In timpul revoluţiunel 
francese şi a răsboaelor în contra lui Napoleon, 
Banca Englitereî a avansat sume mari statului 
şi aceasta a condus-o la cursul forţat. (2)

Iar în Franţa, înainte de înfiinţarea Bănceî, ra
porturile statului cu Caisse d’Escompte au adus 
pe aceasta aproape de faliment. La 1805, Banca 
Franţiel avu a suferi de o criză datorită în mare 
parte relaţiunilor sale cu statul (3). La 1848 şi 
1871 ea a avansat sume mari statului; însă ime
diat după revoluţie şi după resbel, ele ad fost 
înapoiate.

De asemenea şi Banca Austro-Ungarieî, încă 
de la înfiinţarea eî, a avansat capitalul el statului 
şi a mal făcut apoi alte împrumuturi cu bilete. 
Ele ad avut un efect desastros pentru circula- 
ţiunea ţării. Estednsă de netăgăduit, că finanţele 
avariate şi circumstanţele politice împinsese pe 
stat la aceste împrumuturi (4).

In fine în timpii din urmă, avem Banca Spa
niei, Portugaliei, Greciei etc. care prin avansuri 
prea mari n’ad mal putut plăti biletele lor la 
presentare.

(1) Le Temps 14 Maia 1GOO (Semaine Financiere).
(2) Noel, op. cit. p. 1—17.
(3) Noel, op. cit. p. 89 — 105.
(4) Not‘1, op. cit. p. 347—374.

Toate aceste exemple ne arată, că în primul 
rînd finanţele publice ad cauzat deranjarea cir- 
culaţiuneî monetare; de oare-ce finanţele des- 
echilibrate ad silit pe guverne casă recurgă la 
băncile respective. D. P. P. Carp a exprimat clar 
şi perfect de bine adevărul istoric cînd adresîn- 
du-se acelora cari propăvăduiau, că Banca Naţio 
nală este făcută ca să vină în ajutorul guvernului 
a zis: «Banca Naţională are exclusiva menire de a 
veni în ajutorul creditului ţări, şi orî-unde şi-a 
schimbat menirea aceasta şi a crezut că meni
rea el este să vină în ajutorul guvernelor s’a 
sfîrşit cu 6 catastroafă financiară şi cu dărîma- 
rea creditului» (1).

De la 1815 încoace se observă în toate ţările 
tendinţa de a se separa complect finanţele pu
blice de băncile de emisiune. D’abia atunci 
băncile devin organe principale ale economiei 
naţionale (2). Această separare conduce la o îm
bunătăţire a circulaţiuneî monetare, ceea ce este 
un bine pentru stat şi pentru întregul organism 
economic şi social.

Dacă considerăm astăzi băncile mari din stre- 
inătate, vedem că raporturile lor cu statul sînt 
strict reglementate în ceea ce priveşte operaţiunile 
financiare. Ştim că Banca Germaniei nu ’şi-a avan
sat capitalul statului; ea nici nu poate să facă 
vre-un împrumut imperiului fără consimţirea co
mitetului acţionarilor. Iar Banca Engitereî nu poate 
face avansuri permanente, fără o lege specială 
a parlamentului; împrumuturi temporare poate 
face însă in limita legilor ce le autorisă. (3)

Banca Franţiel, afară de plasarea capitalului 
în rentă a mal dat statului pînă la expirarea 
privilegiului, 180.000.000 fr. fără nici o dobîndă. 
Acest împrumut însă n’are mare însemnătate în 
ceea ce priveşte circulaţiunea de bilete; de oare-ce 
adesea statul are la bancă un sold creditor care 
trece peste 180 mii. Deja la 1897, cînd avansul 
era numai de 140 mii., se observa că soldul mij
lociu a celor zece ani precedenţi, întrecea cu 
70 mii. împrumutul bănceî. (4) Şi dacă luăm si
tuaţia de la 24 Maiu 1900, vedem că soldul cre
ditor al statului trece de 200 mii. Ir.

Banca Belgiei nu putea avansa statului mal

(1) Desbaterile Adunărel Deputaţilor 1899/1900 p, 43.
(2) Wagner, op. cit. p. 514.
(3) NoSl, op. cit. p. 40.
(4) Lebon, Rapport p. 45.
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mult de 10.000.000 r. în aceleaşi condiţiunî ca 
şi particularilor şi în contra bonurilor de te
zaur. După noua lege suma s’a ridicat la 20 mii.

Banca Austro-Ungarieî avea, înainte de 1898, 
să primească de la stat 75.000.000 fl. Anul tre
cut, cînd s’a prelungit privilegiul încă pentru 
zece ani, cu începerea de la l Ianuarie 1900 
această sumă a fost redusă la 30.000.000 fl. Pînă 
la expirarea privilegiului statul nu va plăti nici 
un interes (1).

La Banca Rusiei acum cîţi-va ani statul da
tora încă 175.000.000 ruble. In aceşti din urmă trei 
ani el şi-a achitat toată datoria către bancă.

Iar la Banca Suedeză, tot o instituţiune de stat, 
se prevede, că nu poate împrumuta de cît cu 
1 % mii. coroane serviciul datoriei publice (2)

Şi în proectele elveţiene găsim disposiţiunî, 
care interzic împrumuturile statului. In ambele 
proecte am văzut, că se cere ca biletele în cir
culaţie şi depositele cu termene scurte să fie 
garantate cu monetă şi efecte de comerţ. Deci 
pentru avansuri pe efecte, împrumuturi publice 
etc., nu ar remîne de cît capitalul băncei. In pro- 
ectul băncei de stat se spune că banca poate 
cumpăra efecte publice streine şi naţionale nu
mai pentru fructificarea temporară a fondurilor 
libere. Apoi se însărcinează ca să facă şi ser
viciul de plăţi al confederaţiunel, însă numai 
pînă la concurenţa sumei disponibile a tezau
rului. (3) Iar în proectul băncei mixte se interzice 
ca să participe ferm la împrumuturile publice (4).

Din toate acestea reese, că în ţările care au bănci 
de emisiune, fie private sau de stat, există ten
dinţa emancipării complecte de finanţele publice. 
S’a recunoscut în fine cât de desastroase pot fi 
pentru o ţară relaţiunile între stat şi bancă. Par- 
tisanil băncilor de stat, cer ca primă condiţiune a 
dreptului de emisiune, o independenţă complectă 
de fisc şi guvern şi dacă nu interzicerea, cel puţin 
reglementarea strictă a împrumuturilor publice. (5)

Dar dacă statul nu trebue să se împrumute 
de la o bancă de emisiune, din cauza deranjărel 
circulaţiunei monetare, cînd împrumuturile sunt 
nemărginite—şi cine poate poate pune frîii unui 
stat redus la nevoe? — aceasta nu însemnează,

(1) Raportul Băncei Austro-Ungare pentru 1899, p. XV
(2) Scharling, op. cit. p. 275.
(3) Message du 23 Octobre 1894, p. 49.
(4) Message du 24 Marş 1899, p. 48 (Art. 14 § 11).
(5) Wagner, op. cit. p. 500.—Denis, loc. cit. p. 47—53.

că statul, care acordă privilegiul şi prin relaţi
unile sale dă o mare influenţă morală băncei, 
să nu participe la beneficii.

Şi participarea statului la beneficii este un 
principiu, care din ce în ce îşi face loc în le- 
gislaţiunea băncilor.

Acest principiu însă trebue să iea o formă mlă
dioasă: beneficiile să fie mai mari cînd afacerile 
cresc şi să se micşoreze cînd ele scad. Partici
parea sub forme de taxe şi imposite poate îngre
una posiţiunea unei bănci, care pentru a procura 
dividende acţionarilor va lace operaţiuni riscante. 
Aceasta ar fi una dintre cauzele decăderel băn
cilor italiene de emisiune. (1)

Banca imperiului german a trebuit să dea 
statului încă de la înfiinţarea ei, o mare parte 
din beneficii. La fie-care prelungire do privile
giu i s’a impus sarcini tot mai grele. Dupe le
gea de la 7 Iunie 1899, beneficiul net se va 
împărţi in modul următor: 31 1 2/., °'0 acţionarilor 
ca prim dividend. Se va scădea apoi 20% pentru 
fondul de reservă iar din rest se va da 1/i ca al doi
lea dividend şi % va lua imperiul. Afară de aceasta 
împeriul va mai lua şi taxa de 5% P® circula- 
ţiunea de bilete care trec peste 450.000.000 M. 
Noua lege intră în vigoare la 1 Ianuarie 1901. 
Anul trecut statul a încasat aproape 22 mii. M. 
ca beneficiu; iar acţionarii numai 12.576.000. Banca 
mai face gratuit şi serviciul de casă. Privilegiul 
ei s’a prelungit pînă la 1911.

Banca Franţiei da pînă la 1897 foarte puţin 
în schimbul privilegiului. Afară de un avans de 
140 mii., ea plătia imposite care la 1896 s’au 
urcat la 1.965.000 fr. (2). Legea de la 1897 i-a 
mai impus şi alte sarcini; ast-fel că ea dă acum 
statului produsul de % din scont prin cifra cir
culaţiunei productive mijlocie (portofolii!, avan
suri, etc.) fără ca suma să fie mai mică de
2.000.000 fr. şi % din scontul ce ar trece peste 
5%. Anul trecut statul a luat 7.746.000 fr., iar 
acţionarii 23.725.000. Privilegiul expira la 1920; 
însă o lege votată la 1911 ar putea face să în
ceteze la 31 Decembrie 1912.

In Belgia, Statul lua conform legei de la 1872 
% din ceea ce trecea peste 6% dividend, apoi 
produsul scontului peste 5°/<w 1/i °/0 asupra cir
culaţiunei de bilete şi alte contribuţii. Banca

(1) Nitti, Revue d’Ec. Politique Marş 1899, p. 295.
(2) Lebon, Rapport p. 40.
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mal tăcea gratuit serviciu ele tezaur în Bruxelles, 
contribuia cu 175.000 fr. pentru cel clin pro
vincii şi plasa sub garanţia sa banii disponibili 
al guvernului în efecte de comerţ. Din această 
din urmă operaţiune, statul a cîştigat anul trecut
640.000. tr. In afară de aceste servicii, statul a, 
luat în 1899 peste 4 mii. ca beneficii; iar acţi
onarii 6.050.000. — După proectul nou partea sta
tului va fi mal mare: 1 2jt peste 4°/0 dividend şi 
produsul scontului peste 3’/2 %• Impositul pe 
circulaţiune nu se schimbă. Contribuţiunea băn- 
ceî la serviciul tezaurului în provincie se urcă 
la 230.000 Ir. Toate cele l’alte servicii remîn ca 
pînă acum. Durata BăneeI Belgiei a fost prelun
gită cu 30 ani, începînd de la 1 Ianuarie 1899.

La Banca Neerlandeză, ceea ce trece peste 5% 
ca dividend se împarte, după legea din 1888, ast
fel: 10% se dă fondului de reservă, 45% acţi
onarilor, şi restul ia statul. Cînd dividendul este 
de 7%, acţionarii iau % şi statul % (1).

Iar la Banca Austro-Ungariel, după noua con- 
venţiune, se dă mal întîiu 4% acţionarilor ca 
prim dividend ; apoi se scade 10% pentru fondul 
de reservă şi 2°/o pentru pensiuni. După aceasta 
restul se împarte egal între stat şi acţionari. Când 
dividentul va trece peste 6%, atunci acţionarii vor 
lua Y, şi statul %. (2) Partea Statului austro ungar 
a lost în 1899 de 1.418.612 fi. (afară de 1.174.534 fi. 
caimposite); a acţionarilor de 7.650.000 fi.

La Banca Naţională Română găsim că statul 
a luat pînă acum, afară de partea sa ca acţionar, 
20% cl*n restul ce rămînea după prelevarea unul 
prim dividend de 6%. Pe viitor statul va mal 
priimi încă 5%, ca imposit, din beneficiul net. 
— Partea statului s’a urcat anul trecut la 601.696 
le i; iar acea a acţionarilor la 2.884.800. Privile
giul BăneeI Naţionale expira la 1912. Banca are 
dreptul să emită bilete garantate 40% cu stoc 
metalic, din care o parte (30%) poate fi plasat 
în trate asupra pieţelor Londra şi Berlin.

Vedem deci, că în băncile de emisiune se ma
nifestă două tendinţe: emanciparea absolută de 
finanţele publice şi participarea din ce în ce 
mal mal mare a statului la beneficii.

Afară de aceasta mai avem şi tendinţa eman- 
cipârel de politică. Deja în unele ţări, guverna
torii băncilor nu pot face parte din parlament.

(1) De Greef, op. cit. p. 1G8.
(2) Reichsgt'selzblatt, 23 Sept. 1899, p. 891.

Depărtarea lor se motivează pe trebuinţa ce se 
simte de a se scoate, instituţiunile de credit de 
sub influenţa politicei.

In parlamente şi în presă s’a mai discutat ces- 
tiunea băncilor private şi de stat. Argumen
tul cel mal puternic în contra unei bănci de 
stat, afară de posiţiunea eî în timp de resbel 
este frica de abusul ce-ar face partidele politice 
cînd ar fi la putere. (1) Iar în Germania, de şi 
Banca este condusă de funcţionarii [statului, to
tuşi nu se admite transformarea eî într’o insti- 
tuţiune de stat, pentru ca politica să nu cîştige 
o mare influenţă în administraţia băncel. (2) Şi 
în parlamentul german, chiar un socialist s’a 
pronunţat în contra băncel de stat, de oare-ce 
în starea actuală, ea ar putea cădea în mîinile 
agrarilor. (3) Experienţele ce s’aă făcut cu băn
cile de stat nu sunt pînă acum tocmai favo
rabile; pare că nu convin încă stadiului de 
desvoltare politică în care ne găsim.

Or cum însă: bancă privată sau de stat, este 
absolut necesar, ca instituţiunea să fie indepen
dentă de finanţele ţârii şi de politica partidelor 
şi să formeze o putere economică mare şi liberă.

Raporturile financiare între bancă şi Stat ne 
ar putea aduce cu siguranţă sub regimul cur
sului forţat. Căci dacă ar face împrumuturi 
Statului, fără nici o contra valoare uşor reali- 
sabilă, ea n ’ar mal putea plăti, la un moment 
dat, biletele sale în monetă. De aci s’ar naşte 
un rău pentru economia naţională şi pentru 
stat, mal ales cînd acesta are datorii în străi
nătate. Istoria' ne arată că nici un stat n'a tras 
foloase din cursul forţat; din contră acesta aduce 
un mare deranj în finanţele ţării şi în desvolta- 
rea avuţiei naţionale; şi la urma urmei tot tre- 
bue să se facă sacrificii enorme pentru însănă
toşirea circulaţiunel monetare. Avem de curînd 
exemplul Rusiei şi al Austriei.

Deci emanciparea de finanţe şi politică şi par
ticiparea la beneficii, trebue să fie principiul 
conducător pentru relaţiunile între stat şi o 
bancă de emisiune.

A. D. D amianoff. 
-------------------------

(1) Lebon, Rapport p. 18. — Raportul belgian No. 224
p. 12.

(2) Lotz, Verstaatlichung der Reichsbanlc. - -  Ilelfferich. 
Z. Erneuerung d. d. Bankgesetzes, p. 62.

(3) De Greef, op. cit. p. 158—159.
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L I T E R A T U R Ă
S C R I S O A R E

Cînd mă prinde nostalgia de străvechile păduri, 
bnl las dorul să se ’nloircă pe poteci cu cotituri, 
Prin vâlcelele boltite şi cu freamăt drăgăstos,
Unde l timbra mîngîioasă şi nămiezul răcoros!
Ah! De ce nu-l cu putinţă cu nostalgicul meu dor, 
Să mă ’ntorc şi eu acolo, în căsuţa cu pridvor? 
...Sub ferestre, cît (iu minte, liliac şi micşunsle,
Iar sub streaşină ’n spre luncă e un cuib de rîndunele. 
'Tata ’l pe zăvoiu p'în lanuri — avem oameni la cosit;
Mama........
Mă credeam acasă!...

... Vis, aevea ’nlrezărit ! 
lntrupează-te de-apururl din dumnezeescul har,
Zarea ta să 'ml fie ’ndemnul drumului către Calvar!

Tu şi cîţl mal ştiă de mine 
O să vă miraţi de tonul din scrisoarea mea — vezi

[bine!
Şi ’n amestecul de glume ce răsar cu-atîta haz 
Subt un mhulru policandru cu reflex uri de topaz, 
Veţi găsi cu îndemînare să mă potriviţi, cum-va,
Vre unul cavaler din basme cu scînteietoare za,
Ce-a pornit războia sălbatec în ţinută de paradă 
Şi pe drum şi aduce aminte c’a plecat fără de spadă.

Mulţi din noi, ca cel din basme cavaler, ne am pus
[pe cale

Cu credinţă ’n zicătoarea bibliei că: aule tale 
«Dintru ale tale» fi-vor; şi credinţă-aveam, şi ’n noi, 
Mal virtos că nu pornisem fără spadă la războiţi. 
Şi aşa — ca ’ntr’o poveste — ne-am tot dus la drum

[ mereu,
Nu tîrîş, ci bărbăteşte, cu credinţă ’n Dumnezeii! 
Piedici... de? — cum e şi drumu cînd ţi-e aminte de suiş 
Şi ’ţl mal arde, cît eşti tînăr, să mal urci şi ’n curmeziş ; 
Dar, le-am rupt şi drum croit-am pentru cine-or năzui 
Să mal urce; — poate-or zice: «Eh! au mal trecut

[p’aci
«Şi ’nainte-ne vre unii» — şi mal ştii? s’or îndemna 
Şi-or mal rupe şi alte piedici, şi alte căi or însemna.

Multe drumuri, numai unul, însă, duce la mărire, 
Drum pe care urci în voe fără neam de pregătire. 
Doar, atît, că ’n drumul ăsta nu-ţl faci mersul pe

[picioare,
Ci pe brîncl, tîrîş, cîineşte, şi dup’ asfinţit de soare.

Cam ciudat; dar mal de ciudă e că cel ce se ’ndrumează 
Cîntă osana cînd palma şi genunchiu ’l sîngerează.

Vezi ?. . .  zîmbeştl! o să crezi, poate, că ’ml-e gîndu
[la mărire?

Nu! mărirea n’o mal caut, ci un dram de mulţumire! 
De anaforă-o fărîmă şi un strop de vin sfinţit... 
Barem cît să nu-ml rămîe crezul binelui ştirbit!

E o zi de vară caldă spre sfîrşitul Iul Florar; 
Phoebus urcă ’n spre nămiază în dumnezeescu l car. 
A trecut de mult prin poarta Orientului în foc, 
Desmierdat de Aurora ce ’l deseîntă de noroc, 
hi iatacul cu lungi storuri la ferestrele urcate 
Au pătruns cu ’ndemănare două raze furişate 
Să gonească de pe geana doamnei somnul lenevos 
Ce ’n restimpid dimineţii o cuprinde drăgăstos.
E o linişte divină în iatac şi o bogăţie 
De par fumuri: de laveiulă, liliac şi iasomie.
Un polog de yalenciene cade ’n falduri tremurate 
Peste cuibul unde numai sînul ritmic se mal bate. 
Doarme doamna răsfăţată de belşug şi de amanţi, 
Stol de tineri uşuratecl, palizi, ţepeni şi berbanţl.

Furişaţi şi cu sfială blîni s’apropie de pat 
Doi copil frumoşi şi rumeni: o fetiţă şi-itn băiat.
Au fuqit fără să bage guvernantele de seamă,
Şi iatacul răsunat-a de cuvîntul didcc: mamă ! 
Mama— n’ar mal fi!  — răstită ’i-a întrebat: «Ce

[vreţi aci?
«Tlaidl! lăsaţi-mă în pace!» — «Mamă, vezi, ne-ar

[trebui»...
Indrăsneşle să îngîne băeţaşul, — da ’ntîlneşte 
Ochii doamnei dîrjl şi vineţi — şi copila se şfieşte, 
Pleacă ochii, cu mînuţa 'şl şterge-al lacrămel şiroi, 
Şi cu soru-sa de mînă es micuţii amîndol.

Ce ai cătat în lumea asta tinere din alte vremuri? 
Azi, în calea jumătate, te ’ngrozeştl şi te cutremuri 
Cînd gîndeştl cu cîtă trudă s'a scurs viaţa ta în clipe, 
Şi ca şoimid prins în laţuri baţi agale din aripe! 
Nu mal afli ’ndemn în lumea tinde dragostea ’l banală, 
Şi căsătoria ’l iadul de corupţie venală!
Giaba câţi îndemn în lumea unde tu te ’ncumelezl 
Să ’ţl dai sufletul şi viaţa pentru ce gîndeştl şi crezi! 
Cît ţi-ar fi de strejuile gînd şi crez de adevăr,
E  zadarnic ! — Nebunie ’l să te agăţă d'un fir de păr. 
Să socoţl că dîndu-ţt drumul vel rămîne suspendat 
Şi că n’al să cazi spre punctul către care-al gravitat '.— 
Doamna a ’nvăţat la măsa maniera căsniciei 
Pe cînd tu furai şi ceasul adăstat al veseliei
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Pentru muncă, pentru trudă, spre a-ţl statornici un rost 
In învălmăşagul vieţii şi-un bordeiu de adăpost.
Vă simţiţi streini acuma: tu de ea şi ea de tine; 
Doar copiii cu al lor zîmbet căsnicia v’o mal ţine. 
In colo, pusiiă în juru ţi precum e şi ’n capu el, 
După cum croit e capu, de altminteri, la femei!

Al recunoscut pe doamna-, — val! ca dînsa sînt mal
toate;

II cunoşti şi pe berbanţil ce prin colţuri îşi daii coaie 
Cînd apare în vîrtejul unul vals cîte-o cometă, 
Numai bună pentru sporturi, pentru f lir t şi bicicletă. 
Asta-l lumea unde vîntul une ori aruncă pradă 
Cîte vre-un drumeţ pe care haitele se strîng grămadă 
Să ’l sfîşie şi iubire şi credinţă fi avînt —
Ci pămînt rămas să-l svîrle milostivului pămînt.

De aceea mal cuminte cred c'ar fi să mă cobor 
Către luncile ’nflorite, în căsuţa cu pridvor.
Spre vâlcelele boltite şi cu freamăt drăgăstos 
Unde-l umbra mîngîioasâ şi nămiezul răcoros.
Şi cînd Phoebus către-amiază în dumnezeescuA car 
Sue ’n cîte-o zi de vară spre sfîrşitul Iul Florar, 
Eu de dragul Aurorei da-voiU uşa de perete 
Şi-oiu lăsa a dimineţii boare dulce să mă ’mbele.

Va sosi curînd amurgul, peste pletele ml o ninge, 
Şi-amintirile în besna sufletului se vor stinge.
... Un dor însă roura-va pururi ochil-ml secetoşl, 
Dorul negrăit de dragul celor doi copil frumoşi!

T. DoŢEsen-DoŢO.

■■ ■ — I O H O I ~ - -------

F ă r ă  s l u j b ă .

De trei luni de zile, Vasilică n’are siujbă.
Şi o duce greu, loarte greii.
Avusese bună slujbă: lusese şelul lampagiilor. 

E drept că leafa nu era tocmai grozav de mare; 
avea şapte-zecî de lei pe lună, dar îî cădeau pi- 
cuşurl. Aşa de o pildă, nici el, nici familia lui, 
şi nici familia nevestei lui, nu cumpărau gaz 
pentru luminatul caselor, că doar gazul era pe 
mina lui Vasilică. Şi cînd îi pune la socoteală 
cît cheltueşte un gospodar cu gazul, aî să vezi 
că-I un condei bun. Mă rog, în casă trebue să 
ardă o lampă, toată noaptea, că are omul copil, 
şi dacă se trezeşte vre unul peste noapte, se

poate speria, şi, Doamne fereşte, îl pot apuca 
nişte spasmuri. La bucătărie trebue să ardă o 
lampă, măcar pînă ce vin boeril acasă. El, şi 
dacă vine omul noaptea, tîrziii, şi intră în casă 
pe întuneric, se poate împedica de ceva şi strică 
vre-un lucru, ori îşi sparge capul. Iaca mal tre
bue şi în antreţel o lampă, şi iaca fac trei lampe, 
cari trebue să ardă chiar cînd nu-I boerul acasă. 
Dar mal zi aşa că une-orî îl vin şi lui musafiri, 
şi are şi el atîta ambiţie: măcar lumină să aibă 
din belşug. Fă acuma socoteală şi spune dacă 
ar scăpa cu cinci zeci de bani pe zi, care face 
cinci spre-zeoe franci pe lună. Şi mal socoteşte 
tot pe atîta la alte două case, şi vezi cît se urcă 
leala lui ca şef al lampagiilor.

Dar parcă numai acest «avantaj» avea el de la 
Primărie? D’apoî un lampist sta la el acasă, ca 
servitor; asta face măcar doî-spre-zece franci pe 
lună; un lampist era trecut numai cu numele ca 
lampist şi primea leafă, iar slujba o făcea femeea 
lui ca bucătăreasă la domnul şef; mal pune şi 
pentru dînsj. un condelii de cincl-spre-zece franci 
pe lună. Şi leafa se urcă, se urcă mereu.

Acestea erau însă nişte «bagatele»; venitul 
cel mal de samă erau «economiile gazului». 
Să zicem aşa că în tot tîrgul sînt trei sute de 
felinare; dacă al face o economie numai de un 
ban, la fie-care care felinar, pe fie-care noapte, 
la trei sute de felinare, vine trei franci pe zi, 
adică nouă-zecide lei pe lună. Să zicem o sumă 
rotundă : o sută de lei. Apoi o sută de lei din e- 
conomil, şi cu şeapte-zecl de lei leafa şi cu pi- 
cuşurile, se urcă la două sute-cincl-decl de lei pe 
lună... Mal, mal, leafa primarului.

Nu sună tocmai frumos la ureche slujba asta: 
«şeful lampagiilor», dar e bănoasă, şi nu-ţl cere 
nici o muncă. Ce mare lucru e să te duci, din 
cînd în cînd, în plimbare la depositul de gaz, să 
vezi ce mal este pe acolo, şi să primeşti rapor
tul subşelulul de lampagil, a controlorului de 
lampagiî, şi a împărţitoruluî de gaz la lampagil! 
Nu-i vorba, al bâtae de cap şi cu dînşiî, că veş
nic primeşti denunţări cum că fură gaz şi duc 
pe la casele lor; le mal faci morală, aşa de ochii 
lumel, că doar n’are să calicească Primăria dacă 
va plăti cîte-va sute de ch'lograme de gaz mal 
mult pe an.

Şi atîta-I tot.
Acuma însă, de cînd e fără slujbă, merge 

greu. Lămpile nu mal ard toată noaptea; o sin
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gură lămpuşoară se aprinde la culcare; iar la 
bucătărie e întuneric pururi, că nici slugă nu 
mal are.

Şi l-au dat afară aşa din senin, din pricina 
politicei.

Mă rog, cînd s’au făcut alegerile comunale, so
crul său, Sfinţia sa părintele Neculal, era bănuit 
că ţine cu opoziţia. L-a chemat Prefectul, şi i-a 
spus aşa: «Părinte, Sfinţia ta eşti om cu jude
cată, şi al să mă înţelegi; guvernul nu vrea să 
aibă oposiţie, şi trebue să iasă consiliul care-I 
place guvernului; am auzit că Sfinţia ta te duci 
pe la oposiţie, şi că n’al avea de gînd să votezi 
lista noastră. Eu numai alîta am să-ţi spun Sfin
ţiei tale: Părinte, aî feciori şi gineri în slujbe; 
dacă ţi-î drag să-I vezi pe la locurile lor, să 
nu-mî umbli cu şopîrcăelî. Numai atîta ţi spun.»

Bietul părinte, nici n’a apucat bine să ajungă 
pînă acasă, şi s’a pomenit cu cel din oposiţie, 
care voia să se aleagă Primar, şi i-a spus aşa: 
«Părinte am aflat că ai fost la Prefect şi i-aî 
făgăduit să votezi lista lui. Sfinţia ta eşti om 
înţelept, şi am să-ţi spun numai atîta: la toamnă 
cade guvernul şi venim noi la putere; aî feciori 
şi gineri în slujbe, şi n’aş dori ca eu, prietenul 
sfinţiei tale, să fiu nevoit a mă supune deciziunel 
comitetului partidului nostru, şi să-ţi rămîe fe
ciorii şi ginerii fără slujbe. Atîta numai vreau 
să ştii.

Ce să facă popa? Să voteze cu opoziţia, nu-î 
venia: doi feciori şi doi gineri în slujbe. Să vo
teze cu guvernul, e bine; dar dacă se duce dra
cului guvernul şi vine opoziţia, ce se face?

Părintele mehenghiu precum era din fire, după 
ce s’a gîndit şi s’a răsgîndit, a găsit că lucrul 
cel mal nimerit este să-î împace şi pe unii şi 
pe alţii, adică, precum s’ar zice, să-î fie şi cu- 
rechiul uns şi slănina’n pod. Şi aşa în ziua de 
alegere, îşi pune popa iapa la căruţă, şi tunde o 
băete tocmai la finu-su din Blăgcştî.

Drept este, Sfinţia Sa n’a fost la vot, dar şi 
ginerii s’au mîntuit de slujbe. Băeţilor n’ati pu
tut să le vie tocmai de hac. Doi avea părintele 
Neculal: pe unu îl chema Niculescu, şi era tele
grafist; pe acesta l-au mutat la Ilîrşova, în Do- 
brogea; pe celalt îl chema Nicoleanu, şi era im
piegat la gară; pe acesta l-au transferat la FiliaşI. 
Gineri doi avea părintele: Aristomen Dăscălescu 
(fiul dascălului Plăcintă de la biserica din Pră 
buşita), şi Vasilică Mihăilescu (fiul nevestei lui

Mihaî Stolerul, făcut, de fată mare, cu feciorul 
lui Neculal Pietrarul, din BursucanI). Amîndoî 
cumnaţii crah funcţionari la Primărie: Aristo
men, revizor de bariere, şi Vasilică, şef de lam- 
pagil. Pe amîndoî i-au înlocuit, fără arătare de 
motive, după trei zile de la alegerea Primarului, 
de şi guvernul reuşise aproape cu unanimitate.

Şi de două luni stă Vasilică fără slujbă.
Şi o duce greu de tot.
Cînd l-aii dat afară, mal avea vr’o optzeci de 

lei din economiile lui, pe cari i-a cheltuit în 
scurt, că era deprins omul să trăiască bine: să 
aibă mîncărica lui, vinişorul lui, cafeluţa lui, să 
tragă ţigăruşa lui, şi să cetiască noaptea, cînd 
se punea în pat, vre-un roman de cele cari se 
tipăresc în broşuri de cîte zece bani una. Oe-s 
optzeci de lei? O nimica toată. Cînd s-au ispră
vit, ce te faci Vasilică? Sfinţia sa îl mai ajuta, 
pe cît îl lăsau puterile: mal o dimerlie de făină, 
mal un bulgăr de brînză, un colac de la vr’un 
praznic, o luminare de la înmormîntare. De, fă
cea şi părintele cum putea, că pentru fata lui 
făcea, Dar bani, nu avea închipuire de unde să-I 
deie, că acasă mal eraţi încă două fete mari, şi 
ţineau şi ele cheltueală. Că dacă trăeştl în lume 
trebue să te ţii de dînsa; fetele erau mari, bune 
de măritat, şi le trebuiau şi lor pălării, şi rochii, 
şi jachete, şi parfumurl, şi mănuşi; mă rog, cîte 
nu-I trebue unei fete!

D’apol nici Vasilică nu putea să trăiască fără 
un ban în buzunar. Ce socoţî, dacă întîlneştl un 
prieten, nu trebue să-l cinsteşti cu o ţuică, ori 
cu o bere? Şi măcar să nu te întîlneştl cu ni
meni, nu-ţl trebue, pentru mulţămirea ta, un pă
hăruţ de vin? II om şi el, şi nu-î un dobitoc fără 
ştiinţă de carte; a făcut trei clase primare, şi ar 
fi isprăvit şi gimnasiul, dacă ar fi avut noroc, şi 
n'ar fi fost tot deauna persecutat de soartă.

Şi a început Vasilică să pue amanet, întîiu lu
cruri de ale nevestei: un inel, o pâreche de cer
cel, o jachetă, şi mal altele, toate făcute din tim
pul cînd era şi el slujbaş la Primărie. Mal pe 
urmă a început a-şî vinde mobila din casă, şi 
dacă nevasta plîngea în hohot cînd vedea că-I 
scoate pe uşă o canapea, ori o oglindă, el o mîn- 
gîia, şi-I făgăduia să-î facă altele, de zece ori mal 
bune şi mal frumoase, cînd va cădea guvernul 
şi va căpăta iar slujba de la Primărie.

Dar lasă, n’are să mal fie nici el prost ca pînă 
acuma; are să facă şi el ca toată lumea, are să
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fure, că numai tîlharil au parte să trăiască pe 
lumea asta. Dacă ar fi furat şi el, ar avea astăzi 
ban! la chimir, şi nu i-ar păsa nici de prefect, 
nici de guvern, nici de mama guvernului. Da el, 
prostul, a fost cinstit, n’a voit să-şî păteze con- 
ştiin ţa.

Bine, bine, ce va fi, se va vedea; vorba e, ce 
se face el pînă atuncea? Patru guri cer mîncare, 
şi iaca vine iarna, şi lemne nu-s, şi haine nu-s! 
Ce-a mal avut prin casă, tot a pus amanet, ori 
a vîndut; de la prieteni s’a împrumutat, de la 
toţi, nu poate să le mal ceară; ba încă-i vine 
şi greu să mal dea ochii cu dînşiî. Ce-î de iă- 
cut? Cel din oposiţie, care voia să se aleagă 
primar, nici nu vrea să ştie de dînsul; cînd îl 
spune că n’are ce mînca, el îl trimete la muncă. 
Dar ce să muncească? Doar nu s’o duce la prăşit, 
că neam de neamul lui n’a pus mîna pe sapă; 
îî şi el din oameni, nu-î un ţopîrlan. Ce să mun
cească? La ce se pricepe, nimeni nu-1 pune; el 
ştie să scrie pe hîrtie, ştie să fie şef, nu slugă. 
Zece ani a fost şeful lampagiilor, şi a muncit; 
numai Dumnezeii ştie cît a muncit el ca să-şi 
cîştige pînea.

Rabdă el acuma, rabdă; dar lasă, va cădea gu
vernul şi vor veni al noştri la putere; atunci are 
să vadă lumea cine-I el.

Şi cînd va mal pune mîna pe slujbă, are să 
prindă minte.

Artur Goroveî.
—  - ' a K H f l - -------

S T  I I N T  Ăt »

Apărarea în contra Ciume!.

Criza financiară ameninţă să devie o criză mi
nisterială şi ce poate fi mal interesant, ce poate 
preocupa mal mult opiniunea publică la noi ca 
schimbarea unul guvern; afară de aceasta eveni
mentele din China, exposiţiunea din Paris, dru
meţii, pedeştri şi diferite alte alianţe nu mal dau 
răgaz spiritului public ca să se ocupe de o altă 
cestiune, foarte importantă pentru moment şi 
care peste puţin va fi poarte cea mal importantă 
la ordinea zilei, cestiunea ciumei.

IcI-colo, printre ştirile din China sau din Trans- 
vaal, aflăm cîte o telegramă: «un nou cas de 
ciumă a fost constatat la Smirna, ciuma se întinde 
în vilaletul Aidin şi în Trebizunda, etc.» Din

aceste localităţi şi pînă la noi nu sunt de cît 
15 — 20 — 24 ore de călătorie cu vaporul.

Se ştie cît de puţin serioase sunt măsurile 
luate de Turci pentru combaterea epidemiilor. 
Consiliul nostru sanitar s’a alarmat şi în şedinţa 
de Marţi 20 Iunie a declarat infectate vilaietele 
Aidin şi Trebizunda împreună cu porturile lor 
de la Marea Neagră şi Marea Mediterană. Pro
venienţele din aceste localităţi, vase, călători şi 
mărfuri, se primesc numai la Sulina, unde vor 
ti supuse la o carantină de 10 zile. Cazurile 
suspecte din vilaietele mal apropiate nu au fost 
confirmate, în cît se pare că împrejurimile Adria- 
nopoleî nu sunt încă infectate.

In orî-ce caz, ciuma nu este departe şi, dacă 
nu se vor lua măsuri energice şi eficace cît mal 
repede, suntem ameninţaţi să o avem dintr’o zi 
într’alta.

Ilotărîrile conferinţei de la Veneţia din 1897, 
la care am fost reprezentaţi şi noi, ah lost ad
mise şi ratificate cu toate că mal mulţi igieniştî 
şi bacteriologî cunoscuţi au arătat insuficienţa 
unora din măsurile prescrise.

Intr’o comunicare făcută Academiei romîne 
anul trecut, d-1 prof. V. Babeş a arătat vederile 
sale în această chestiune. Tot anul trecut, gu
vernul imperial german, alarmat de isbucnirea 
ciumei în Porto, a convocat o conferinţă a celor 
mal distinşi igieniştî şi bacteriologî al Germa
niei, cari aii discutat în mod metodic cestiunea 
ciumei, cauza acestei boale, epidemiologia şi 
profilaxia el. Ne va fi uşor, prin urmare, să for
mulăm, bazaţi pe aceste date, o serie de măsuri 
ce ne par mal potrivite pentru apărarea ţăreî 
noastre în contra ciumei.

Este bine stabilit astă-cjl că ciuma este o boală 
infecţioasă produsă de microbul descoperit cam 
în acelaş timp de Kitasato şi Yersin. Dacă cer
cetările şi experienţele anterioare nu ar fi fost 
destul de convingătoare, infecţiunea accidentală 
din laboratorul prof. Nothnagel din Viena, nu 
mal lasă nici o îndoială că microbul cultivat pe 
medii artificiale, produce ciuma la om cu toate 
caracterele boaleî observate în localităţile infec
tate în mod natural.

Microbul acesta — bacilul ciumei — pătrunde 
în organism prin piele, prin pieliţa mucoasă 
a nasului, gureî, gîtuluî şi plămînilor, precum 
şi prin conjunctiva ochilor şi produce rare-orl le
ziuni în locul pe unde pătrunde. Mal des se
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oprcsce în ganglionii limfatici pe cari ’I inflamează 
şi constitue unul din caracterele comune ale 
boaleî — buboaneîe— pesta huhonică. Cînd infec- 
ţiunea s’a lâcut pe căile aeriene (nas, bronchill, 
se observă dese ori pneumonia, care dă alte ca
ractere boaleî — ciuma pneumonică.

Ciuma se transmite de la om la om, direct 
saă indirect prin obiecte infectate, insecte pă
răsite etc., mal rar de la animalele cari capătă 
această boală: şoareci, şobolani, pisici, etc. Omul 
bolnav şi cadavrele de ciumaţi sunt marii pur
tători al infecţiunel. După îngropare microbii din 
cadavre se prăpădesc repede. Bacilil ciumei se 
găsesc în sîngele, ranele, ulcerele şi buboaneîe 
deşchise ale bolnavilor, în excreţiunile lor: scui
pături, urină, materii fecale, etc de undo se pot 
întinde pe toată pielea, pe rufele, hainele şi vasele 
ajunse în contact cu bolnavul. Atingerea directă 
a bolnavilor sau a acestor obiecte infectate este 
necesară pentru căpătarea boaleî.

Ciuma pneumonică, sau mal exact pneumo
nia ciumaţilor este şi mal periculoasă prin fap
tul că bolnavii tuşind aruncă la distanţe destul 
de mari împrejurul lor picături foarte mici de 
scuipat, ce conţin bacii! şi pot fi inspirate de 
oameni sănătoşi, cari se infectează pe această cale. 
Insectele părăsite, puricii, păduchii de lemn, ţîn- 
ţariî, ar putea transmite direct boala, înţepînd oa
menii sănătoşi şi fiind strivite, după ce au supt 
sînge cu bacilî de la bolnavii de cium ă; mu
ştele ar putea asemenea infecta substanţele ali
mentare. Se înţelege că atingerea cadavrelor, 
spălarea lor, îmbrăcarea, etc. este tot atît de pe
riculoasă ca şi atingerea bolnavilor de ciumă. 
Casa, în care a zăcut un ciumat, poate cu atît 
mal mult să devie un focar de infecţiune, cu cît 
se găseşte în mal rele condiţiunî igienice: lipsă 
de ventilaţiune, de curăţenie, de lumină şi un 
grad oare-care de umezeală care favorisează viaţa 
bacilulul ciumei. Microbul poate trăi în scuipat 
mal mult de cît o săptămînă, în rufe şi haine 
umede după unii 8 (jile, după alţii chiar pînă la 
30 de fjile. In clima noastră, mal rece ca în 
Indii, au trăit peste 45 şi 56 de tlile pe stofe 
de lînă ţinute la întunerec şi la temperatura 
camerei.

O dată microbul intrat în organism, boala iz
bucneşte de obiceiu după 3—7 zile; la cel mult 
10 zile s’a fixat de conferinţa din Veneţia du
rata incubaţiunel. Date sigure nu avem în această

privinţă, cu toate cu s’aâ iăcut şi experienţe 
directe la oamenii condamnaţi la moarte.

Boala începe de obiceiu brusc, cu un fior vio
lent, cu dureri tari de cap şi ameţeală, cu febră 
mare pînă la 40°—41,°5,-mal rar cu vărsături şi 
bolnavul capătă repede aspectul unul bolnav de 
tilos. Apoi aproape în acelaş timp apare pneu
monia, sau buboaneîe, sau ulcerele pestei.

Cînd boala se desvoltă cu aspectul tipic, nu 
este greii de recunoscut şi nu ne îndoim că me
dici, cari n’au avut ocaziunea să o vadă vre-o 
dată, vor fi desigur în stare să o recunoască. 
Dar, de multe ori ciuma nu are aceste caractere 
şi atunci este mal greu. Atară de aceasta, mă
surile do profilaxie trcbuesc luate cît mal în 
grabă, atunci cînd boala nu ’şî a desvollat încă 
complect tabloul clinic. Renlru combaterea eî 
este de o importanţă esenţială descoperirea şi 
diagnosticul sigur şi repede al celui d’întîiu caz 
Semnele clinice ne dau numai bănuiala despre 
natura boaleî, siguranţa o căpătăm graţie cer- 
cctărel bacteriologice.

Avîrul aceste cunoştinţe preliminare asupra 
cauzei şi modulul de propagare a ciumei, să 
vedem cam ce măsuri putem lua în contra im- 
portaţiuneî el.

Cele două punte prin care ciuma se poate, 
mal probabil, introduce la noi sunt Constanţa 
şi Sulina. In aceste localităţi se allă într’adevăr 
cîte un medic şi cîtc un mic laborator de bacte
riologic pentru diagnosticul primelor cazuri. Dar 
pe cînd medicul din Constaţa, un fost asistent 
al Institutului de bacteriologie, are bună prac
tică în cestiunl de această specialitate — iară 
totuşi să fi lucrat vre o dată cu ciuma — medicul 
din Sulina, un tînăr distins de alt fel, nu este 
prea familiarizat cu cercetările bacteriologice. Pe 
de altă parte iarăşi, bacteriologul din Constanţa 
nu are de cît o instalaţiune ridiculă, care nu se 
poate numi laborator.

In atarl condiţiunî se înţelege la ce trebuie 
să ne aşteptăm în cazul, din nefericire prea a
propiat, cînd vom primi poate mosafirul nefast. 
Afară de aceasta trebuie să ne gîndim la de- 
sastrul economic ce am suferi şi la răspunderea 
pe care o avem în faţa Europei culte, cînd fla
gelul îşi va face drumul prin ţara noastră.

De aceea socotesc că ar fi util să se facă de 
urgenţă o comisiune de medici, de preferinţă din
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elevii Institutului de bacteriologie, bine familiari
zaţi cu cercetări de acest fel, şi să se trimită 
în localităţile bîntuite de ciumă din Turcia să 
studieze boala pe loc. Acolo să capete experienţa 
necesară pentru diagnostic şi să se convingă el în
şişi de utilitatea diferitelor măsuri profilactice. Se 
vor găsi, nu ne îndoim, şi banii necesari şi me
dici cu iubire de ştiinţă şi de ţară ca să se facă 
o atare expediţiune. Ar Ii trist dacă la noi nu 
s’ar găsi de cît bani şi persoane pentru misiuni 
la expoziţie şi la diferite congrese de petrecere. 
Din aceşti medici se vor recruta apoi şefii punc
telor de observaţiune din Sulina şi Constanţa 
precum şi din ccle-Ialte focare pe cari eventual 
le vom avea.

Această misiune, care ne va fi de sigur de cel 
mal mare folos, are nevoe, se înţelege, de un 
timp oare-care, de o—6 săptămînî de lucru pen
tru a căpăta experienţa necesară. Pîn’atuncî însă, 
nu trebuesc lăsate lucrurile în starea de astă-zl.

Este absolută nevoe să se trimită la Sulina un 
bacteriolog mal experimentat, un elev de-al d lui 
prof. Babeş în curent cu lucrările şi care să fi 
iucratînsuşi cu bacilil ciumei la Institutsau aiurea.

Constanţa, după părerea noastră, este un punct 
şi mal expus de cît Sulina, pentru că în acest 
port sosesc aproape zilnic mărfuri şi călători din 
Constantinopol, unde mulţi poate să fi venit din 
Smirna nau alte porturi contaminate. Constanţi 
nopolul dă încă patentă netă vaselor, le dă deci 
dreptul de a debarca, fără nici un control mal 
serios, persoane şi mărfuri. Va trebui prin ur
mare şi în Constanţa să se dea toate necesarele 
unei instalaţiunî cum se cuvine unul laborator 
în care să se poată lucra.

In Germania s’a dat aşa de mare importanţă 
laboratoarelor pentru diagnosticul ciumei, în cît 
de anul trecut s’aâ înfiinţat mal multe aşa zise 
laboratoare volante, pentru ca să poată fi uşor 
trasportate şi instalate în localităţile atinse even
tual de ciumă.

Instituirea de medici pe vasele serviciului nos
tru maritim, cu însărcinarea de a inspecta pe 
călători în timpul parcursului de la Constantino- 
pole la Constanţa, este o măsură utilă. Pe lîngă 
aceasta este nevoe de o inspecţiune sanitară ri
guroasă a tutulor călătorilor sosiţi pe alte vase şi 
punerea în observaţiune a celor ce prezintă cea 
mal uşoară turburare febrilă sad alt semn sus
pect de boală.

Spitalele de izolare, lazaretele pentru bolnavii 
bănuiţi precum şi spitalele pentru bolnavii de 
ciumă confirmată trebue de preferinţă să lie in
stalate pe vase plutitoare, departe de ţărm, ca 
să se asigure o isolare mal bună şi să se evite 
propagarea infecţiunei de către şoareci, şobolani, 
muşte, etc. Comunicaţiunea între aceste spitale 
şi ţărm se va face prin bărci cu aburi ce se 
vor desinfecta după fie-care transport.

Persoanele bănuite vor fi ţinute în observaţiune 
în lazarete cel puţin 10 zile după ce vor fi luat 
o bae antiseptică şi li se vor fi desinfectat 
toate obiectele: rulărie, haine, etc.

Pentru vasele venite din locurile declarate ca 
focare de ciumă, vase cari trebue să meargă în 
carantină la Sulina, se va face o desinfeoţiune 
totală, sistematică, cu reînoirea apel din cală şi 
stîrpirea guzganilor; numai după terminarea a- 
cesteî desinfecţiunî, se vor număra cele 10 zile 
de carantină.

După conferinţa de la Veneţia se socotesc 10 
zile de la plecarea vasului din localitatea con
taminată; dar se pote prea bine ca microbii să 
fi infectat numai hainele sau ceva mărfuri de 
pe vas, sad să se fi încărcat odată cu marfa 
guzgani infectaţi şi tocmai tîrziu să se infecteze 
vre-un om, care ne fiind reţinut în observaţiune, 
să transporte boia în interiorul ţărel de destina- 
ţiu ne şi să infecteze de odată mal multe loca
lităţi.

Şi la Sulina se vor preferi, pentru motivele 
arătate, lazaretele şi spitalele plutitoare.

Corespondenţa şi poşta uşoară din localităţile 
contaminate se vor desinfecta printr’unul din 
multiplele mijloce ce avem la disposiţiune, mal 
înainte de a fi distribuită în ţară.

Pentru mărfuri, lucrul devine mal dificil. Sunt 
unele pe cari microbii trăesc bine şi mult timp, 
altele pe cari eî mor curînd. Cele d’întîiu (fructe, 
zarzavaturi, substanţe alimentare în genere) dacă 
nu se pot desinfecta vor fi interzise, dacă se 
pot desinfecta (fire, torturi, ţesături, etc.) se 
vor introduce după desinfectare. Cele-l’alte con
trariu disposiţiunilor conlerinţel de la Veneţia, 
vor trebui reţinute mal mult timp şi expuse la 
aer şi la soare, ca să fim siguri de distrugerea 
substanţei infectante.

Dacă se vor lua cu toată rigurositatea măsu
rile prescrise, pericolul de introducere a boaleî 
pe mare este ca şi înlăturat. Dar, dacă boala se
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întinde în Turcia europeană şi se apropie de 
fruntariile Bulgariei, vor trebui luate şi măsurî 
de apărare pe uscat, a nume de-a lungul fron
tierei Dobrogel şi d’alungul Dunărei. Socotim şi 
aci, iară-şl în oposiţiune cu hotărîrile conferinţei 
de la Veneţia, că aceleaşi mijloace sunt indicate 
ca şi pentru apărarea ţărel pe mare. Anume, se 
va lace, ca mal înainte pentru frontiera Rusiei, 
un cordon sanitar cu mărginirea trecere! în 2—3 
puncte numai, unde se vor institui posturi de in- 
specţiune a călătorilor şi mărfurilor, cu oprirea 
celor veniţi din localităţi contaminate precum 
şi a celor cari vin din localităţi imune, dar care 
presintă vre-o turburaro a sănătăţel. In aceste 
punte se vor institui ca şi la Sulina şi Constanţa, 
cîte un laborator pentru cercetări bacteriologice, 
aparatele de desinfecţiune necesare pentru efec
tele, rufăria şi obiectele călătorilor, lazarete şi 
spitale de izolare depărtate de centrele locuite, 
uşor construite ca să se poată arde după între
buinţare. Se va procede şi aici în tocmai ca la 
frontierele maritime.

Dacă, însă, cu toate aceste măsurî, vom avea 
nenorocirea să avem ciuma, o nouă serie de mij
loace se impune pentru combaterea epidemiei 
pe teritorul nostru.

La cead'întîiu bănuială de ciumă, fie-care medic 
să fie obligat a anunţa autoritatea sanitară, care 
va trimite în localitatea respectivă pe unul din 
foştii membrii aî misiune! pentru ciumă sau 
pe un bacteriolog experimentat, care să caute a 
stabili cît mal repede diagnosticul sigur. De 
claraţiunea obligatoare a tutulor cazurilor, con
form legeî, să fie strict ţinută; să se declare a
semenea şi cazurile de pneumonie în timpul unei 
epidemii, de teama ciumei pneumonice, mal 
gravă şi mal contagioasă ca cele-l-alte forme.

Declaraţiunea să nu aibă, ca acum, numai o 
însemnătate statistică, ci ca urmare imediată să 
se dispună ridicarea bolnavului din casă şi trans
portarea lui într’un spital special, preparat maţ 
dinainte pentru ciumaţi. Casa trebue îndată e
vacuată şi desinfectată şi familia bolnavului 
pusă într’un local izolat unde, după o prea
labilă desinfectare a tutulor efectelor, să stea 
10 dile în observaţiune. Se înţelege că aceste 
lazarete se pot improviza şi din corturi în timpul 
vereî. Cînd desinfecţiunea casei ar fi prea 
dificilă şi casa precum şi mobilierul nu ar

avea o valoare mare, este mal expeditiv şi mal 
radical a se incendia casa. Golirea caselor d'im- 
prejurul celei contaminate, propusă de d-1 prof. 
Babeş este de sigur utilă.

Stîrpirea încă de pe acuma a şoarecilor şi guz
ganilor, prescrisă într’o circulară recentă a Di- 
recţiunel serviciului sanitar, ar fi asemenea de 
folos, dar, din nenorocire, nu este realizabilă.

îmbunătăţirea condiţiunilor igienice în general, 
întreţinerea curată a oraşelor, evacuarea cartie
relor cu populaţiune prea grămădită, deprin
derea oamenilor să trăiască mal curat, interzi
cerea umbletului cu picioarele goale, spălarea 
frecuentă a mîinilor cu antiseptice în timpul e- 
pidemieî, evacuarea şi desinl'ectarea caselor în 
cari s’aii găsit şoareci sau şobolani morţi, ctc., 
sunt atîtea măsuri utile asupra cărora nu trebuo 
să mal insistăm.

Se ştie că seroterapia n’a prea dat resultate 
strălucite în tratamentul ciumei; pîn’acum, cel 
puţin pentru om, nu avem un ser destul de 
eficace.

In schimb însă vaccinaţiunea, după metoda 
lui Haffkine, a dat rezultate mult mal bune ca 
tratament preventiv. Acest tratament, injecţiunl 
de culturi de ciumă sterilizate, trebuesce aplicat 
personalului medical şi infirmierilor ce vor avea 
de îngrijit bolnavi de ciumă. Personele, cari au 
fost deja în contact cu ciumaţii, vaccinaţiunea 
preventivă le va fi de mal puţin folos, pentru că 
imunitatea nu se stabileşte de cît la 7—8 zile 
după injecţiune şi pîn’atuncl boala are vreme să 
izbucnească la cel contaminaţi.

Ciuma pneumonică prin contagiositatea eî ex
cesivă, reclamă măsuri speciale din partea per
sonalului; bolnavii aceştia sunt puşi în camere 
separate şi personalul medical şi îngrijitor trebue, 
pe lîngă măsurile obişnuite, să poarte pe faţă 
strîns legată de bonetă şi la gît, o pînzâ subţire, 
cu ţesătură foarte strînsă, îndoită şi căzând în voe, 
ca să permită o respiraţiune liberă şi să oprea
scă picăturile purtătoare de contagiu pe care le 
răspîndeşte bolnavul în jurul său.

Să sperăm că nu vom ajunge pînă acolo, că, 
prin măsurile ce se vor lua, invasiunea ciumei 
va fi împiedicată şi ne vom alege numai cu frica, 
şi cu avantagiul de a fi îmbunătăţit ici colo cîte- 
va condiţiunî igienice rele.

Dr. Manicatide
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N O T E  ŞI  D I S C U Ţ I U N I
Asupra scrierii d-lui C. V. Busdugan: „Du mariage 
des roumains â l’etranger et des etrangers en Rou- 

manie. Etude de legislation comparee".
D-l Busdugan a publicat acuma două, luni o 

monografie, asupra căsătoriei în dreptul inter
naţional privat («Mariage des roumains ă l’etran- 
ger et des etrangers en Roumanie») scrisă în 
limba franceză şi precedată de o prefaţă de d-l 
Dim. Alexandrescu.

D-l Busdugan nu este cel d’întîiu venit,— nu 
vorbim de poziţia d-sale do preşedinte al tri
bunalului de Bacău, ci do poziţia d-sale în dreptul 
internaţional privat românesc, dacă putem să ne 
exprimăm ast-lel. In adevăr l’am întîlnit pentru 
prima oară în afacerea preotului Krnest Herdeu, 
undo d-lul face opinie separată (DREPTUL 189') 
No. 39); tot în acelaşi an în afacerea Petru Nas- 
tasiu cu Venţel Singer, unde redactează consi
derentele tribunalului (DREPTUL 1895, No. 55) 
este autorul unei monografii «Despre formele 
esterioare ale căsătoriei» publicate în 1895; a 
scris în DREPTUL o serie de articole asupra 
istoricului dreptului internaţional privat şi în 
fine a publicat chiar acuma un studiu asupra 
«formei testamentelor în dreptul internaţional 
privat» în Revista de Drept şi Sociologie No. 5. >i 
şi 8 din anul curent.

Toate acestea pentru a spune că cunoaştem 
pe d l Busdugan ca autor de drept internaţio
nal privat şi că nu aşteptam de cît ocazia pen
tru a vorbi de dînsul. Astă zî ocazia se presintă 
într’un mod foarte avantagios, atît pentru autor 
cît şi pontru noi. Pentru autor, căci lucrarea de 
faţă este cea mal voluminoasă; cuprinde într’însa 
cele-l’alte monografii despre formele exterioare 
ale căsătoriei şi este de sigur acea căre ia auto
rul îl dă mai multă importanţă, de oare ce a 
publicat’o în franţuzeşte în «Journal de droit 
International prive» 1899—1900, prezentînd’o ast- 
lel unul public cu totul special.

înainte însă de-a ajunge la studiul d-luî Bus
dugan, să spunem cîte-va cuvinte de prefaţa d-luî 
Alexandrescu.

In prefaţa d-sale, d-l Alexandrescu ne vorbeşte 
de deosebirile între codul nostru civil şi codul 
Napoleon, după ce reaminteşte legislaţia care la 
noi a precedat codului civil. Aceste lucruri sunt 
de sigur foarte interesante, dar mult mal inte

resant, ar fi fost pentru noi, ca d-l Alexandrescu 
să ne spue ceva despre lucrarea care o presintă 
publicului. Pare la un moment dat (pg. XXVII) 
că ar voi să ne spue ceva, căci citim : «Mais 
nous sommes loin du livre de M. C. N. Bus
dugan, que nous voulions analyser», dar în loc 
să examineze lucrarea, ne spune că d-l Busdu
gan e unul din magistraţii noştri! cel mal dis
tinşi, se aruncă apoi în controversa art. 22 din 
Constituţie şi sfîrşeşte prin a ne declara: «Mais 
nous essayons en vain de recommander cet ou- 
vrage qui se recommande assez par lui meme. 
Chacun voudra le lire et y trouvera du nouveau», 
(pg. XXXI).

Regretăm că d-l Alexandrescu nu a încercat, 
nu să ne recomande lucrarea, ci să o analizezo 
cît do pe scurt, şi aceasta, nu din punct de ve
dere al dreptului civil român, ci din punct de 
vedere internaţional; o regretăm căci fiind date 
erudiţia şi experienţa d-lui Alexandrescu, am 
fi putut învăţa lucruri interesante.

De alt fel nu trebue să ne mirăm de o pre
faţă în care se vorbeşte de toate, în alară de 
lucrarea prezentată publicului, căci d-l Alexan
drescu, în cea-ce priveşte prefaţele, are o opinie 
proprie. In adevăr voind să scuzcze faţă de ce
titor lungimea prelaţeî, d-l Alexandrescu spune:

«Moi qui n ’en lis jamais!— ni vous non plus 
je crois» (pg. XXXII).

Să ajungem la d-l Busdugan.
încă înainte să citim lucrarea, titlul eî ne-a 

lăsat foarte nedumerit.
In adevăr lucrarea e intitulată: «Du mariage 

des roumains â l’etranger et des etrangers en 
Roumanie» şi imediat după acest titlu mare, 
urmează unul mai mic scris «Etude de ldgisla- 
tion comparee».

Mărturisim că nu înţelegem prea bine ce o fi 
însămnînd titlul acesta din urmă, imediat după 
cel dintîiu. Are el menirea de a explica pe cel 
d’intîiu după cum are aparenţa? Nu se poate, 
de oare-ce căsătoria românilor în străinătate saă 
a străinilor în România, nu e un studiu de le
gislaţie comparată, ci de drept internaţional pri
vat; această căsătorie presupunînd un conflict 
de legislaţii, iar nu o comparaţiune a legislaţi- 
unilor între dînsele.

Pe de altă parte conflictul între legislaţii pre
supunînd deosebirile între aceste legislaţii cu
noscute, din două lucruri, unul: sad d-nul Bus-
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dugan trebuia să se mulţumească cu primul 
titlu «Mariage des roumaius a l’etranger . . .  ele.» 
care spune totul, anume că este vorba de un 
studiu de drept internaţional privat, cu detaliele 
necesare de legislaţia comparată; sau dacă ţinea 
numai de cît la două titluri, atunci trebuia să 
complecteze pe cel de al doilea şi să spuie «E- 
tude do droit internaţional prive et de legisla- 
tion compar6e» lucru care nu era util.

Repetăm: aşa cum sunt aşezate titlurile, nu 
au absolut nici un sens, căci cel de al doilea 
are pretenţia de a explica pe cel dintîiu, cea ce 
este o eroare.

Făcînd abstracţie de acestă inadvertenţă, pentru 
noi lotuşîfoarte semnificativă, încă eram nedume
rit (vorbesc înainte de a fi citit lucrarea) şi iată 
pentru ce: materia care a atras mai mult aten
ţia autorilor de drept internaţional privat, e in
contestabil, căsătoria, aşa că chiar în tratate ge
nerale, în cursuri, se intră asupra acestei ches
tiuni, în cele mal mici detalii. Prin urmare ne 
întrebăm noi că, ce mal rămîne de spus asupra a- 
cestul subiecţi' Căsătoria în dreptul internaţional 
privat, mal poate ea face obiectul unei monogra
fii? Căsătoria fiind studiată chiar în tratate ge
nerale de drept internaţional privat, pînă în cele 
mal mici detalii, ce mal rămîne ca lucru per
sonal, autorului monografiei?

Dacă consultăm bibliografia dreptului inter
naţional privat, vedem că tezele asupra căsăto
riei în dreptul intern, privat, sunt rare şi mal 
cu seamă vechi. Aşa cea mal cunoscută jîste a 
d Iul Pic tocmai de la 1885 şi 15 ani comptează 
în dreptul intern, privat. Este adevărat că am 
mal văzut două teze, una din 1891 şi alta din 
1893, dar absolut necunoscute. (V. Bibliografia 
din voi. III. a lui Weiss şi din Vincent & Pe- 
naud); este iarăşi adevărat că chestiunea a fost 
tratată în cîte-va articole de revistă şi încă de 
autori mari, dar pe scurt, foarte pe scurt.

Acestea erau obiecţiunile care ni le făceam îna
inte de a fi cetit cartea d-luî Busdugan şi, de 
şi citisem în Curierul Judiciar din 23 Martie 1900 
pe d-1 Alexandrescu care o califică de operă cla
sică «(pg. 193 nota 2)» deşi ’ml spuneam că ob- 
jecţiunile făcute mal sus nu au de cît o valoare 
relativă, căci se poate ca subiectul cel mal cla
sic să fie abordat cu idei originale, totuşi măr
turisesc că eram prevenit contra cărţel d-luî 
Busdugan.

Să intrăm a u ma  în materie.
După cum o indică titlul chiar, autorul îm

parte materia în două mari părţi: a) căsătoria 
românilor în străinătate b) căsătoria străinilor 
în România. Această metodă are avantagiul de 
a introduce mal multă ordine în idei, are însă 
inconvenientul de a ne face să repetăm de două 
ori aceleaşi lucruri — e metoada d-luî Weiss. 
Partea cea mai interesantă atît pentru noi, cît 
şi pentru publicul francez, este partea a doua, 
căci numai în această parte autorul poate să ne 
spuie ceva nou. D-nu Busdugan crede alt-fel, de 
ore-ce partea l-a cuprinde 204 pagini pe cînd 
a doua numai 63.

Partea l-a. Căsătoria românilor în străinătate. In 
această parte autorul examinează succesiv: a) 
condiţiunile intrinseci sau de capacitate alo că
sătoriei, b). formele exterioare ale căsătoriei, c). 
efectele căsătoriei. Este ordinea urmată de d-nu 
Weiss pentru care d nu Busdugan are cea mal 
mare stimă, şi de sigur metoda cea mal bună.

A) Condiţiunile de capacitate. In cea ce priveşte 
condiţiunile de capacitate, autorul ne spune că 
atît din art. 2, § 2 C. c. r., cît şi din art. 152 C.
c. rezultă că romîniî cari se căsătoresc în străi
nătate trebue să fi observat condiţiunile impuse 
de legea noastră — lucru perfect de just şi ne
contestat de nimeni; de aceea autorul începe prin 
a ne spune, deosebirile între codul nostru şi 
Codul Napoleon, şi resumează condiţiunile im 
puse de legea noastră.

Ar fi trebuit ca după acesta, să ne spuie prin
cipalele deosebiri între legea noastră şi cîte-va 
din legile străine, pentru ca să sfîrşim odată cu 
legislaţia comparată, care din punct de vedere 
ştiinţific nu are nici o valoare; este vorba de 
legisiaţia comparată, luată pur şi simplu dinWciss 
sau orl-ce altă traducţiune a codicelor străine 
ca Meulenaire, Leve, Prudhomme, etc. ctc. Pentru 
ca legislaţia comparată să aibă ore-şl care in
teres, ar trebui ca autorul să nu se mulţumească 
cu traducerea textelor străine, ci să intre în de
talii şi să ne dea interpretarea acestor texte de 
către Jurisprudenţa străină, lucrul care ar eşi 
cu totul din cadrul unul studiu de drept inter
naţional privat.

D-nu Busdugan ne dispensează pentru moment, 
de legislaţia comparată şi trece la nulităţile 
eăsătoriel în dreptul românesc, cu care ajun
geam până la pagina 27. Care e valoarea acestor
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27 pagini? Putem afirma, lără a supăra pe au
tor, că aceste 27 pagini care nu lac decît să es- 
pună condiţunile şi nulilităţile căsătoriei româ
neşti, nu au alt merit de-cît de a prezintă ches
tiunea în tr’un mod complect. Nimic mal mult. (1)

După aceste lucruri, d-nu Buzdugan ( N-o. 3 
pg. 27) ne anunţă că va examina chestiunea, 
din punctul de vedere al dreptului internaţional 
privat. Asta însnemează lucrul următor: pre
supunând o căsătorie română în străinătate, ne 
am pus din punctul de vedere al autorităţilor 
noastre şi am văzut că atît din art 2 §2, cît şi 
din art. 152. C. c. r. rezultă că condiţiunile eî 
intrinseci trebuiesc guvernate de legea noastră. 
Să ne punem acuma din punctul de vedere al 
diferitelor legi străine şi să vedem care e legea 
care va guverna această căsătorie.

Dacă ne punem din punctul de vedere al drep
tului internaţional privat pozitiv, legislaţiile mo
derne pot fi împărţite în 3 mari grupuri: a) 
unele care ca a noastră supun capacitatea per
soanelor legii lor naţionale h) altele cari su
pun această capacitate legii domiciliului c) şi 
în fine cele din urmă cari supun aceste capaci
tăţi lege! locului celehraţiuneî.

Aceste lucruri cunoscute vrea să ni le spue d-nu 
Buzdugan, dar cum are nevoie de pagini multe, 
ni le spune cu multe detalii. Ast-fel începe cu 
Anglia unde toată lumea ştie, că legea personală 
este legea domiciliului, şi ne expune, după Dicey 
cO Stoquarl, 3 afaceri în care tribunalele engleze 
au declarat nule căsătoriile contractate, fără a se 
ţine seamă de legea domiciliului; trece apoi în

(1) In drum o micăconfuziune: inaceste 27 pg.autorul 
vorbeşte de condiţiunile pe care trebue să le îndeplinească 
românii care se căsătoresc în străinătate; autorul se 
pune din punctul de vedere al tribunalelor româneşti; vor
bind despre dispensa necesară cite-odată, D-nu Busdugari 
spune că românii cari se căsătoresc în străinătate şi au 
nevoie de dispensă, trebuie să obţietot de la şefii statului 
nostru iar nu de la şefii statului unde se celebrează căsătoria 
şi critică împrumutind argumentele D-lor Laureat şi Al- 
beric Rolin, pe cari ii citează, două ordonanţe franceze 
din 1824 şi 1832. Ce caută aici cele două ordonanţe? 
D-nu Buzdugan se pune din punctul de vedere al tribun, 
româneşî, şi ne spune cari sunt condiţiunile pe care căsă
toria românească trebue să le fi îndeplinit, pe cind ordo
nanţele citate, se pun din punctul de vedere al autorită
ţilor locului unde căsătoria se celebrează şi prin urmare 
trebuia să legăsim mal tîrziu, cind vom aprecia căsătoria 
românilor din punctul de vedere al autorităţilor locului 
unde se celebrează.

Germania, Austria, unde aceleaşi principii sunt 
consacrate.

Ajunge la al doilea grup de legislaţii, acelea 
cari supun capacitatea necesară pentru a se 
căsători, lege! locului celebraţiunel. St. Unite, 
Argentina, Brazilia şi citează pe Dudley-Field, 
probabil după d-nu Alberic Rolin (t. 2, p. 43) 
de şi nu o spune. Sfîrşeşte printr’al 3-lea grup 
de legislaţii, cele mal numeroase azi, cari au 
consacrat principiul naţionalităţel, adică supun, 
capacitatea persoanelor, legilor lor naţionale.

D-nu Buzdugan trebuia să ne anunţe un lu
cru: aceste trei grupuri de legislaţiunî nu tre- 
buesc puse pe acelaşi plan, căci principiile 
consacrate de dînsele, sunt diametralmente opuse. 
In adevăr, legislaţiile care supun capacitatea le- 
gel naţionale a străinului şi legislaţiile cari supun 
această capacitate lege! domiciliului, consacră a- 
celaş principiu subt două forme—principiul per- 
sonalităţeî legilor sau al statului ţiersonal; din 
contra legislaţiile care supun capacitatea legii 
locului celebraţiunl, consacră principiul diame
tralmente opus, al teritorialităţel stricte şi abso
lute a legilor. Intre cele dintîiu două grupuri 
este mal mult de-cît o asemănare, este evoluţia 
aceluiaşi principiu modern; cel din urmă grup 
a rămas la ideile care domneau acuma 800 ani. 
Se poate ca d-nul Buzdugan să nu fi făcut aceslâ 
confuzie de-cît în formă, totuşi ea există.

Odată aceste 3 grupuri de legislaţii cunoscute, 
rămâne să prevedem conflictele între dînsele. 
Trei ftflurl de conflicte sunt posibile, dacă ne 
punem din punct de vedere al legii noastre: a) 
între legea noastră, care a consacrat principiul 
naţionalităţii, şi o legislaţie care a consacrat prin
cipiul domiciliului; d. ex. acea engleză; b) între 
legea noastră şi o legislaţie care a consacrat prin
cipiul teritorialităţel d.ex. Brasilia; c) în fine între 
legea noastră şi o legislaţie care a consacrat a- 
celaşl principiu al naţionalităţii.

In cele două prime caşuri, conflictul nu se poate 
resolva. Dacă presupunem doi români domiciliaţi 
în Anglia şi care se căsătoresc acolo, sau dacă 
presupunem aceiaşi români căsătorindu se în Ar
gentina sau Brasilia, aceşti români deşi art. 2, 
§ 2 şi 152 C. civ. îl supun legilor noastre, nu se 
vor putea totuşi căsători în Anglia decît numai 
atunci, cînd el vor satisface condiţiilor impuse 
de legea Engleză; în Brasilia numai atunci, cînd 
legea brasiliană o va permite. Conflictul e re
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gretabil, foarte regretabil, căci căsătoria va fi a
tacată la noi în ţară şi poate anulată, clar cel 
puţin e de o rară simplicitate.

Din contra, în caşul unul conflict între legea 
noastră şi o legislaţie străină, care a consacrat 
ca şi noi principiul naţionalităţii, de şi ar părea 
că chestiunea trebue să fie simplă, e din contră 
foarte complicată şi se ştie pentru ce. Avem în 
adevăr în dreptul intern privat, o excepţiuneţ 
care odată admisă scapă orl-căruî control,—e or
dinea publică internaţională, sau absolută, sau 
generală, etc.;- şi atunci, în caşul unei căsătorii 
românescl în Franţa, deşi atît după legea noastră 
cît şi după legea francesă, condiţiunile de capa
citate cad sub legea românească, totuşi graţie 
intervenţiei ordine! publice internaţionale vor fi 
condiţiunî care în loc să fie guvernate de legea 
personalăa viitorilorsoţl, vor fi guvernate de legea 
locală. Toată dificultatea, este de a şti, cari sunt 
condiţiunile cari cad conform regulel, sub apli
carea legel româneşti şi cari sunt din contra a
celea cari cad sub aplicarea lege! locale — (bine 
înţeles, no punem din punctul de vedere al tri
bunalelor locale, căci din punctul de vedere al 
tribunalelor noastre, numai legea română trebue 
să se aplice) — ; trebue deci luată fie care con- 
diţiune şi căutat, dacă punîndu ne din punct de 
vedere al tribunalelor străine, ea va cădea sub 
legea naţională sad locală.

Aşa trebuia să procedeze d-1 Busdugan, dar 
d-nealul perde ocasia de a fi clar şi încurcă toată 
această parte.

Ast fel după ce ne spune că în ţările unde 
căsătoria e guvernată de legea domiciliului, sau 
de legea locului celebraţiuneî, disposiţiile art. 
nostru 2, § 2 şi lf>2 vor li respinse, iar românii 
nu se vor putea căsători decît atunci, cînd vor 
îndeplini condiţiunile impuse de legea domici
liului sau legea locului celebraţiuneî: după ce 
observă că această situaţie e regretabilă şi ci
tează conferinţa de la Ilaga din 1894; autorul 
îşi propune să examineze cari sunt condiţiunile 
de capacitate impuse de legea noastră, cari vor 
fi respinse de ordinea publică internaţională a 
diferitelor ţări. Dar în loc să prevadă conflictul 
numai între legea noastră şi legislaţiile cari aii 
consacrat acelaşi principid, d-nealul prevede încă 
odată conflictul între legea noastră şi legislaţiile 
Anglo-Americane.

Să luăm vîrsta : d-1 Buzdugan ne spune că

vîrsta variind cu clima şi cu rasa, toată lumea 
e de acord în Europa pentru a o supune legel 
naţionale a străinului, şi citează pentru aceasta pe 
d-nil Weiss şi Alberic Rolin (1) şi pe urmă ne 
spune că această soluţie nu va suferi dificultăţi, 
decît în ţările unde legea care guvernă fondul 
căsătoriei este aceea a domiciliului, sad a locului 
unde s’a celebrat. Foarte just, dar absolut inutil, 
de oare-ce resultă pînă la evidenţă din sistemul 
opus de drept internaţional privat, consacrat de 
legislaţiile austriace, Anglo-Americană, etc. etc.

Procedînd ast-fel autorul, ajunge la două re- 
sultate: a) încurcă materia şi b) probează că nu 
şi-a dat bine seama de excepţia ordinel publice 
internaţionale.

Mal întîiii că în toată lucrarea d-sale evită să 
se explice asupra ordine! publice, în dreptul in
ternaţional privat; la No. 6, pag. 4(1, ne spune 
că o căsătorie românească poate să nu se poată 
contracta în străinătate din causa unor împedi- 
cărl prevăzute de legea locală singură: «Ces em- 
pdchements peuvent etre basce sur des consi- 
derations morales ou sur des motifs d’ordre public 
et comme tels opposables au regime de la loi 
personnelle des futurs epoux». Ne spune că ches
tiunea e delicată, că morala şi dreptul public le
gitimează această excepţie, dar atîta tot. Piste 
absolut insuficient. Ordinea publică este o ches
tiune prea importantă în dreptul internaţional 
privat, pentru ca acela care scrie în această ma
terie să nu fie obligat să se explice măcar în 
treacăt asupra el. Din două lucruri unul, sau d-1 
Buzdugan se adresează publicului în general, şi 
atunci trebue să se explice asupra acestei ordine 
publice; sau se adresează unui public special şi 
atunci încăe incomplect, de oare-ce cuvîntul de 
ordine publică singur, nu are înţelesul care-1 pre
supune d-nealul şi trebuia complectat prin cu
vintele: internaţională, sau generală, sau absolută.

Pe urmă, atunci cînd autorul îşi propune să 
caute, cari sunt condiţiunile de capacitate în ma
teria căsătoriei, cari vor li respinse de ordinea 
publică internaţională a diferitelor ţări şi pre
vede contlictul cu legislaţiile anglo-americane, a- 
tuncî sau nu’şl dă seamă de ordinea publică inter

ii) Citaţia d-lul Alberic Rolin examinată de aproape, nu 
se potriveşte decît pe jumătate. De alt-fel chestiunea exa
minată de d-1 Alberic Rolin e alta, decît aceea pentru care 
il citează d-1 Buzdugan.



NOUA REVISTĂ ROMÂNĂ32

naţională, sau dă acestei noţiuni un înţeles par
ticular. In adevăr în cazul unul conflict între 
legea noastră şi legea engleză sau brasiliană, 
aceste din urmă legislaţii se vor aplica în tot
deauna şi acestea în virtutea textelor de lege; 
pe cînd în cazul unul conflict între legea noas
tră şi c. francez, acest din urmă nu se va aplica 
de eît în cazuri excepţionale, nu în virtutea unul 
text clar, ci graţie unei interpretări mal mult 
saii mal puţin arbitrare. Numai în acest din urmă 
caz, e vorba de ordinea publică internaţională, 
în cele d’întîid cazuri conflictul de legislaţii e 
resolvit de legiuitor chiar.

Să urmăm înainte pe autor.
D-nu Buzdugan ia fie-care condiţie impusă de 

legea noastră şi se întreabă dacă ordinea publică 
în diferitele ţări o va respinge sau nu. Să nu 
credeţi că autorul se pune succesiv din punctul 
de vedere al tuturor legislaţiilor europene, ci 
se mulţumeşte a se pune numai din punct de 
vedere al tribunalelor franceze, sau pentru a fi 
mal exact, al doctrinei lranceze; aşa că de şi 
titlul lucrăreî e căsătoria românilor în străinătate, 
în realitate, nu se tratează de cît despre căsăto
ria românilor în Franţa.

Autorul începe cu vîrsta şi crede, reproducînd 
pe d-nil Weiss şi Alberic Rolin, că românii se 
vor putea căsători pretutindeni la vîrsta de 18 
şi 15 ani, lără ca ordinea publică internaţională 
a diferitelor ţări să le poată impună altă vîrstă 
continuă cu intervenţia familiei, asupra căreia 
răii face că insistă, de oare ce sunt lucruri foarte 
cunoscute şi ajunge în fine la împedicările cari 
rezultă din înrudire şi alianţă.

Aici începe prin a ne da 7 pagini din legis
laţia corn parată (pg. GO — 67). Pentru ce? căci 
pînă acum ne dispensase de legislaţie comparată. 
Are autorul intenţia să aprofundeze chestiunea, 
şi prin urmare are nevoe de detalii? Nu, căci 
ea de obiceiu se mulţumeşte să reproducă pe 
Weiss şi crede că toate aceste impedicărî, cad 
sub aplicarea lege! teritoriale. De alt-fel chestiu
nea nu are nici un interes practic, de oare ce 
aceste împedicărl sunt aşa de întinse la noi, că 
nu credem să fie legislaţii unde sunt mal întinse; 
deci, chestiunea ordine! publice internaţionale nu 
se pune. Vom regăsi această chestiune în partea 
a doua şi vom insista asupra ei. Autorul sfîrşeşte 
spunîndu-ne, că sunt împedicărl la căsătorie, e- 
dictate de legislaţiile străine, cari nu există în

legea noastră, ne servesc pentru a ne convinge 
de acest adevăr 6 pagini de legislaţie comparată 
(pg. 70—76) luate din Weiss în mare parte, şi 
crede că în virtutea ordinel publice internaţio
nale, pe cari nicăerl nu o defineşte, toate aceste 
împedicărl, edictate de legea locului unde se ce
lebrează căsătoria, vor fi aplicate şi românilor.

Pînă acuma, spune autorul, am presupus că vii
torii soţi sunt romînl: «Que faudra t il decider si 
l’un dos futurs est roumain et l’autre est etranger?»

D-l Busdugan nu răspunde, după Weiss, pe care 
îl citează (p. 80) că amîndouă legile trebuesc ob
servate, adică nu va fi valabilă căsătoria de cît 
atunci, cînd amîndouă legile, a femeii şi a băr
batului, aii lost observate. Răspunsul e sumar pen
tru o monografie asupra căsătoriei, materia cla
sică, unde toate chestiunile trebuesc studiate cu 
detalii. Autorul citează în nota 1, pg. 81, pe au
torii germani cari nu admit această părere, dar 
numai în treacăt şi fiind că erau citaţi de d-l 
Weiss, însă nu expune părerea acestor juriscon
sulţi, nici nu se întreabă dacă ea nu merită mal 
mult credit. Să presupunem un proiect de căsă 
torie între doi veri primari, bărbatul fiind tran- 
cez iar femeea româncă, nu se vede de loc pen
tru ce opinia cea bună ar li acea a jurisconsulţi
lor francezi cari obligă pe lemeie să se natura
lizeze întîiu franceză şi pe urmă să se căsăto
rească, iar nu a jurisconsulţilor germani cari 
găsesc că e mult mal simplu să permitem căsă
toria, ţinînd seamă numai de legea bărbatului, 
căsătoria dînd femeii într’un mod forţat naţio
nalitatea bărbatului şi de a o supune acestei 
legi. '

Noi nu cerem ca d-l Busdugan să se pro
nunţe pentru opinia jurisconsulţilor germani, 
dar îl cerem să ne-o expuie, să’I pună în evi
denţă avantajele el practice şi apoi să încerce a 
o reluta; alt-fel care e scopul unei monografii?

Dar să admitem că opinia Jurisconsulţilor fran
cezi e cea bună, totul nu s’a sfîrşit, şi autorul 
trebuia să se întrebe cum cadrează această opi
nie cu sistemul de drept internaţional admis de 
d-sa, lucru care l’ar fi condus să ne spuie, care 
e acest sistem al d sale. Dacă d-luî nu vede ne
cesitatea de a avea un sistem de drept interna
ţional, să ne fi spus măcar cum soluţia de mal 
sus cadrează cu diferitele sisteme cunoscute.

Dar să lăsăm teoria şi să venim la practică, 
sau mal bine zis la dreptul positiv : d-nu Bus-
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dugan era dator să no spuie cum so potri- 
vesce soluţia d-salo, cu art. 2 § 2 C. c. r. Presu
punem o căsătorie în Franţa a unul român cu 
o franceză. Chestiunea e dublă, căci care e legea 
care guvernă acostă căsătorie pentru tribunalele 
noastre româneşti, şi care pentru tribunalele 
franceze? D-nu Busdugan răspunde după d-nu 
Weiss, că amîndouă legile se aplică şi că căsă 
toria nu se va putea celebra de cît atunci, cînd 
va fi posibilă pentru amîndouă legislaţiile. Foarte 
bine, dar cum se justifică această s.oluţie în tă
cerea codului, articolul 2, § 2, neprevăzînd de cît 
comllictul între legea personală şi teritorială, 
iar nu între două legi personale?

Autorul sfîrşeşte această primă parte a lucră- 
rel sale ca şi d-nu Weiss, întrebîndu-se cum 
ofiţerul stărel civile, care nu cunoaşte dispozi
ţiile lege! românescl, va sci dacă românii sunt 
capabili, după legea lor, de a se căsători. Aceste 
4 pagini sunt cu totul reproduse din Weiss.

Care este valoarea acestei prime părţi (85 pa
gini)?

Din aceste 85 pg., aproape jumătate tratează, 
chestiunea în dreptul nostru pozitiv şi în legis
laţie comparată şi ne plăcea să credem, că au
torul nu are nici o pretenţie pentru dînsele. A 
reproduce textele codului nostru civil şi a ex
pune pe scurt interpretarea jurisprudenţel noas
tre, precum şi a lua din Weiss sau ori ce altă 
traducţie, legislaţia comparată, nu a trecut nici
odată ca o muncă de calitate superioară.

In ceea ce privesce conflictele de legislaţii, 
d nul Buzdugan, nu face nimic, dar absolut nimic 
mal mult, decît, a reproduce opiniunea d-luî Weiss 
de la început pînă la sfîrşit, fără, cea ce este 
mal grav, să’şl dea osteneală să combată argu
mentele date contra acestor soluţii.

Să luăm un exemplu : o chestiunue loarte im
portantă din punct de vedere teoretic este acea 
a împedicărilor la căsătorie, care rezultă din 
înrudire şi alianţă. Presupunem o ţară unde aceste 
îrnpedicărî sunt mal întinse ca la noi şi ne în
trebăm dacă doi veri al doilea, români se pot 
căsători în acea ţară (unde această căsătorie e 
prohibită)? D-nu Busdugan răspunde după d-nu 
Weiss, că nu, de oare ce acestă căsătorie e opusă 
pentru consideraţi uni «d’ordre public, moral ou 
religieux» (p. 70).

Vom discuta în partea Il-a acestă soluţie, dar 
să presupunem pentru moment că e bună, în ori

ce caz, d-nu Busdugan o liber s’o susţie, dar e 
absolut nevoit să facă cel puţin un lucru — să o 
apere contra obiecţiunilor aduse do acel autori 
cari nu o admit. Ast-fel, una din celo mal bune 
monografii asupra căsătoriei în dreptul intern 
privat este, acea a d-lul Pic, pe care autorul 
trebuos’o cunoască ; d-nu Pic nu admite soluţia 
d-luî Weiss şi are argumentele sale pentru 
aceasta.

Se poate ca d-nu Busdugan să nu cunoască 
pe d-nu Pic, deşi mi se pare că-1 citează unde
va, dar cunoaşte de sigur pe d-nu Alberic Rolin 
pe care îl citează des. Acest din urmă autor ca şi 
cel dintîiu nu admite soluţia d-luî Weiss, dar 
pentru alte motive; trebuia deci ca d-nu Busdu
gan să încerce să le combată. In fine, Institutul 
de drept intern privat, de care d-nu Busdugan 
face mare caz, nu a admis soluţia d-lul Weiss, 
tocmai în sesiunea de la Haga 1894, citată do 
d-nu Busdugan.

Repetăm: autorul e liber să se pronunţe pen
tru soluţia d-lul Weiss, dar trebuo să ne spuie 
că mal sunt şi altele; trebuea să încerce măcar 
să reiute opinia contrarie. D-nu Busdugan a a
doptat un mijloc foarte original do a refula 
opiniile contrarii: nu pomeneşte de dînsele ca 
şi cînd nu ar exista.

Nu insist asupra ordinel publice, de oare ce 
vom reveni asupra el, am vrut numai să arăt 
procedeurile ştiinţifice ale d-luî Busdugan.

In afară că este destul de încurcată, această 
primă parte nu este nici complectă; ast-fel ni 
căerî autorul nu ne spune care e sistemul de 
drept internaţional privat, căreia d-lul îl cere 
rezolvirea conflictelor de legi. Are aerul că se 
pune din punct de vedere al dreptului pozitiv 
român, dar atunci trebuia să ne spuo măcar în 
treacăt ceva, despre sistemul consacrat de legiui
torul nostru. Nicăerl nu se explică asupra ordi
nel publice internaţionale şi termenii întrebuinţaţi 
pentru a da ideea, sunt defectuoşî. In fine, dacă 
prevede conflictul între două statute personale, 
acele al bărbatului şi al femeii, nu vorbesce de 
un alt conflict tot între două statute personale, 
statutul copilului şi al părinţilor.

Presupunem un viitor soţ, care nu are aceeaşi 
naţionalitate ca părinţii săi; una din legi, acea a 
părinţilor, cere consimţimîntul lor, ca-l’altă lege a 
copilului, nu cere această intervenţie. Copilul are 
nevoe do consimţimîntul familiei, pentru a so

3
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putea căsători? Aict e chestiunea. D-nu Busdu
gan nici nu pomeneşte de dînsa.

li) Formele exterioare ale căsătoriei românilor în 
streinătate. Formele exteriore ale căsătoriei fără 
a varia la infinit cu fie-care legislaţie, nu sunt 
aceleaşi pretutindeni. La noi, în Franţa, Belgia, 
ele., căsătoria trebueşte contractată înaintea o- 
liţerulul stărel civile; în Rusia, Serbia, etc. îna
intea preotului; în America, Scoţia, etc., căsăto
ria nu are nevoe de nicl-o solemnitate. Doi ro
mâni se pot căsători în Rusia dinaintea preotului 
sau în America prin simplu consimţimînt? A
ceasta e chestiunea pe care autorul îşi propune 
să o studieze; dar cum această chestiune nu are 
nevoie de nici un studiu, de oare ce e prevăzută 
într’un mod clar de 3 articole din Codul nostru 
civil; chestiunea care trebue s’o studieze autorul, 
este cu totul alta, anume regula locus regit actum, 
este ea obligatorie sati facultativă? Cu alte cuvinte 
românii cari se căsătoresc în străinătate, sunt el 
obligaţi să urmeze lormele impuse de legea 
locală, sau din contra pot să aleagă între aceste 
forme şi lormele impuse de legea lor naţională 
(presupunînd lucru posibil în lapt)?

Chestiunea prezintă două feţe, care nu trebuesc 
confundate : a) regula locus regit actum este 
ea facultativă pentru tribunalele româneşti, 
adică o căsătorie a doi români celebrată în strei- 
nâtate cu lormele legel noastre, va li ea vala
bilă la noi în ţară? /^această regulă este ea fa
cultativă chiar pentru tribunalele locului unde că
sătoria s’a celebrat, adică o căsătorie celebrată 
în Rusia cu lormele impuse de legea noastră, 
va li ea valabilă chiar pentru autorităţile ruseşti?

Dacă ne pronunţăm pentru caracterul obliga
toriu al acestei regule, totul s’a slîrşit; dacă din 
contră ne pronunţăm pentru caracterul el facul
tativ, nasce o a doua chestiune. Admiţînd că ro
mânii cari iac un contract în streinătate, pot în 
regulă generală, alege între formele lege! Io 
cale şi formele legel lor naţionale, nu sunt ca
zuri excepţionale cînd nu au această lacultatc, 
adică cînd sunt obligaţi să urmeze lormele lo
cale şi căsătoria nu intră în acest caz?

Cît e vorba de acostă din urmă cestiune, ea 
nici nu este prevăzută de d-nu Busdugan. Au
torul nu se ocupă do cît de prima chestiune.

Înainte de a discuta soluţiunile autorului, să 
vedem întîiu metoda pe care o urmează. D-nu 
Busdugan începe prin a ne spune că în codul

nostru civil, regula locus regit actum are un ca
racter obligatoriu, iar nu facultativ, opinie pe 
caro o basează numai pe termenii imperativi al 
art. 2, § 3, O. c.; ne primblă pe urmă prin toate 
legislaţiunile pentru a ne arăta lormele la care 
e supusă căsătoria şi care în definitiv se reduc 
la trei. Credem că ar fi făcut bine să se dispen
seze de această legislaţie comparată, care nu 
cuprinde mal puţin de 30 pagini, şi care e repro
dusă fără aproape nici o modificare din Weiss, 
pe care autorul îl citează într’una şi la care tri- 
n iele pentru detalii.

Un român caro publică într’o revistă Iranceză, 
lucruri luate dintr’un autor lrancez, pe care a
cesta nu ar li îndrăznit nici odată să le publice 
în acea revistă, ne fiind la locul lor!

Ne închipuim uşor efectul produs asupra pu
blicului francez.

Autorul se întreabă pe urmă, dacă regula, 
«locus regit actum» are caracterul obligatoriu 
în toate legislaţiile moderne şi se pronunţă 
afirmativ.

Să examinăm cele două soluţii ale autorului:
a) punîndu se din punct do vedere al tribunale
lor româneşti, românii cari se căsătoresc în străi
nătate trebue să urmeze lormele locale iar nu 
ale legii noastre, b) aceeaşi soluţie, dacă ne pu
nem din punct de vedere al autorităţilor locale.

I. Românii cari s’ar căsători în străinătate cu 
formele impuse de legea noastră, lac un act 
nul chiar pentru tribunalele noastre, (pg. 86 şi 
87).

Regula, locus regit actum e consacrată de 
codul nostru în 4 rîndurî; odată într’un mod ge
neral în art. 2, § 3; altă dată în ceea-ce priveşte 
actele stării civile, art. 34; altă dată în materia 
căsătoriei, art. 152 şi, în fine în materia tes
tamentelor, art. 885. Trebueşte observat că le
giuitorul nostru ca şi cel francez, se pune tol- 
d’auna în ipoteza unul act făcut de un român 
în străinătate, dar nu în ipoteza unui act făcut 
de un străin în ţară la noi.

Soluţia admisă de d-1 Busdugan are cel pu
ţin un defect: acela de a jigni bunul simţ.

Cum se poate ca formele impuse românilor 
care se căsătoresc la noi în ţară — adică 699 
dintr’o mie, să fie considerate ca suficiente, iar 
atunci cînd românul se căsătoreşte în străină 
tale, nu? Trebuiesc motive puternice pentru ca 
să putem admite această inconsecuenţă. Ceva
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mal mult, din punct do vedere raţional nu se 
vede de loc pentru ce, capacitatea necesară pen
tru a face un act căzînd subt aplicarea legii na
ţionale, formele acestui act ar cădea subt legea 
locului unde se face? Şi acest lucru este şi mal 
adevărat pentru actele solemne, unde fondul şi 
forma sunt în intimă legătură.

Prin urmare, din punct de vedere raţional, a 
tît fondul cît şi forma unul act ar cădea subt 
aplicarea legii naţionale, iar regula, locus regit 
actum nici nu ar exista. Dar fiind dat că există, 
şi încă de mult, care e motivul care o justifică? 
De Ia început chiar, creatorii el, pe lîngă argu
mentele do text trase din dreptul roman şi care 
nu se potrivesc de loc, au văzut adovăratul l'on- 
dament, utilitatea practică, imposibilitatea în care 
ne am găsi în străinătate de a face un act, cu 
formele impuse de legea personală.

Astă-zl, după ce s’ati încercat mai multe ex- 
plicaţiunî ale reguleî, tot utilitatea practică a ră
mas fondamentul cel mal serios şi e admis de 
majoritatea autorilor.

D-l Busdugan recunoaşte după d-1 Wciss, că 
utilitatea practică, este singurul motiv care jus
tifică regula. Aşa liind, cum nu vede că atunci 
cînd decide că această regulă este obligatorie, 
comite o inconsecuenţă; căci dacă numai utili
tatea practică poate explica regula locus regit 
actum, atunci trebuie să lăsăm pe lio-care stăpîu 
să decidă dacă interesul lui îi comandă să se 
supuie formelor impuse de legea locală, sau ace
lora impuse do legea lui naţională.

Singurul argument al d-luî Busdugan, pentru 
a susţine caracterul obligatoriu a reguleî «locus 
regit actum», sunt termenii imperativi aî art. 
152 C. c. Dar acest articol nu este altă-ceva, de 
cît traducerea exactă a art. 170. C. c. fr. care ar
ticol nu are darul de a fi convins pe totă 
lumea şi mal puţin decât pe toţi pe d-nu Weiss, 
autorul preferat al^d-lul Busdugan. Trebuia deci 
ca d-luî să fie mal puţin laconic şi să ne dea 
alte motive de cît acelea trase din termenii 
art. 152.

Avem însă contra soluţiei d-lul Busdugan, un 
argument absolut irefutabil.

Art. 48. C. c. fr. spune că ori ce act al stăreî 
civile primit în străinătate de agenţii diploma
tici sau de consuli, conform lege! franceze, va fi 
valabil în Franţa; acest principiu nu există în 
codul nostru, dar a fost consacrat de legea de

la 1873 pentru organisarea Ministerului Afacerilor 
străine şi de legea do reorganizare a aceluiaşi 
Minister, din 1894.

D nu Busdugan ne spune aceste lucruri în 
No. 13, p. 129. Dar atuncea cum nu vede că se 
contrazice? Cum nu vede că dacă Românii se 
pot căsători în Rusia, fie înaintea preotului, con
form art. 152 C. c., fie înaintea consulului ro
mânesc, conform lege! de organizare şi roorga- 
nisare a Ministerului Afacerilor streine; atunci 
regula, locus regit actum, cel puţin pentru tri
bunalele nostrei nu este obligatorie ci numai 
facultativă?

Ne întrebăm cu mirare la ce s’a gîndit auto
rul cînd a scris aceste lucruri absolut contra
dictorii, la 30 pagini de interval.

Concluzia nostră esto că dacă ne punem din 
punctul de vedere al tribunalelor românesc! 
regula, «locus regit actum» este facultativă, nu 
obligatorie; iar d-nu Busdugan cînd susţine con
trariul, nu numai că greşesce, dar nu dă nici 
un motiv serios în favorea opiniei sale şi, ceea ce 
este mal grav, se contrazice în modul cel mal 
formal.

II. A doua soluţie a d-luî Busdugan poate fi 
formulată ast fel: regula «locus regit actum» este 
obligatorie, dacă ne punem din punct de vedere 
al tribunalelor locului unde s’a celebrat căsătoria.

D-nu Busdugan începe prin a constata că a* 
proape toate legislaţiile moderne, au consacrat 
regula «locus regit actum» lucru care nu e du
bios; pe urmă crede că în toate aceste legislaţii 
regula are un caracter obligatoriu.

Este adevărat că este un curent în doctrină 
spre caracterul obligatoriu al acestei regule; ches
tiunea este de a sci dacă în starea actuală a 
dreptului pozitiv, regula «locus regit actum» 
este obligatorie sau facultativă-

D-l Buzdugan pretinde că toate legislaţiile 
moderne au consacrat caracterul obligatoriu al 
acestei regule. E un lucru caro nu’l ştim şi care 
chiar nu ni se pare exact.

Ştim din contră că Codul italian în art. 9 a 
consacrat regula cu caracterul eî facultativ; şti in 
iarăşi, că cîte-va din legislaţii, d. ox., acea bel
giană, spaniolă, nu au făcut decît să urmeze co
dul Napoleon şi prin urmare nu sunt mal expli
cite. Legea de introdticţie la noul cod german, 
admite în principiu caracterul facultativ al re
guleî, face însă excepţie pentru căsătorie şi de
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cide ca o căsătorie contractată în Germania, 
trebueşte celebrată în formele locale.

In ţările unde, ca în Germania, legea spune 
clar că streinii nu se pot căsători decît cu for
mele locale, lucrurile se simplifică cu totul. Ce 
se întîmplă însă în ţările unde, ca în Franţa, 
Belgia, Spania eto., legea s’a mulţumit să con
sacre regula, lără a se pronunţa asupra caracto 
rulul eî?

Intîiîi trebueşte precizată chestiunea. E vorba 
dacă doi români se pot căsători în Franţa, Bel
gia, Spania, Rusia, etc. dinaintea consulului ro 
mân, cu formele impuse de legea noastră, sau 
nu? Chestiunea 6e presintă aşa şi numai aşa.Nu 
poate fi vorba de o căsătorie celebrată de un 
ofiţer al stărel civile franceze, cu formele lege! 
românesc!, căci atunci căsătoria e nulă, dar pen
tru alt motiv, care nu are nimic de comun cu 
regula, «locus regit actum».

Autorii, cari ca d-1 Weiss, cred că această re
gulă esto justificată numai de consideraţiunl de 
utilitate practică, nu ezită un singur moment 
pentru a valida acostă căsătorie. Dar chiar cînd 
regula, «locus regit actum» s’ar explica prin 
alte consideraţiunl, încă credem noi, că ea este 
facultativă şi prin urmare căsătoria e valabilă, 
şi iată pentru ce: Principiul care dominează drep
tul internaţional privat este acela al reciprocităţel 
şi însemnează că atunci cînd o ţară reclamă o 
favoare pentru supuşii eî, în străinătate a înţeles 
să acorde aceeaşi lavoare străinilor pe teritoriul 
eî; or fiind dat, că cele mal multe dintre ţări 
recunosc agenţilor lor diplomatici, calitatea de 
ofiţeri al stărel civile, graţie principiului de reci 
procitate, ele trebue să recunoască agenţilor di
plomatici străini, aceeaşi calitate pe teritoriul lor.

D-nul Busdugan crede, că o căsătorie cele
brată de consulul nostru în Franţa, va fi nulă 
pentru tribunalele francezo, pentru motivul că 
principiul exteritorialităţiî, în virtutea căreia a
genţii diplomatici sunt consideraţi ca fiind pe 
teritoriul nostru, e falş. Toată lumea combate 
astă zi acest principiu, noi nici nu vrem să ştim 
de dînsul : dacă agenţii noştri diplomatici pot 
celebra într’un mod valabil, căsătoriile naţiona
lilor lor în Franţa, aceasta nu e din cauza prin
cipiului exteritorialităţiî, ci a principiului recipro
cităţii.

Acelaşi lucru a răspuns d-nul Renault, la Con 
ferinţa de la Ilaga, d-lul Misir, acelaş lucru răS’

punde d-nul Alberic Rolin, autor pe care d-nul 
Busdugan îl cunoaşte de oare-ce îl citează cînd 
îî convine; acesta e soluţia consacrată de con
ferinţa de la Ilaga, art. 5.

Aşa fiind argumentul d-Iuî Busdugan, este ca 
în tot-d'eauna somar; D-sa afirmă cu un număr 
de autori un lucru, fără sâ’şî închipue măcar că 
mal este şi altă opinie.

Rămîne o dificultate: sunt ţări cari nu recunosc 
agenţilor lor diplomatici, calitatea do ofiţer a sta
re! civile şi prin urmare, principiul reciprocităţii 
nu poate fi invocat.

Noi credem că s’ar putea răspunde că o ţară 
cînd primeşte un consul străin îl primeşte cu 
toate atribuţiunile pe care acesta le ţine do la 
ţara care o represintă şi prin urmare nu se vede 
do loc pentru ce o ţară, care nu are consuli sau 
care nu recunoaşte consulilor săi calitatea de o 
fiţer al stărel civile, ar refuza să recunoască pe 
teritoriul său, această calitate consulilor străini

c) Efectele căsătoriei. In această parte autorul 
’şî propune să studieze cari sunt efectele pe cari 
o căsătorie românească o va produce în diferitele 
ţări, sau mal bine zis, cari sunt efectele reeu 
noscute de legea noastră cari le va produce că
sătoria românilor în străinătate.

Nu ne simţim curagiul să urmărim pe autor 
în această partea lucrăreî, care coprinde aproape 
70 de pagini; numai expunerea diferitelor clies 
tiunî, ne ar ocupa cîte-va pagini. Tot ce putem 
spune, e că aici ca în toată lucrarea, nu o nimic 
nou şi nimic aprofundat. Autorul se mulţumeşte 
să împărtăşească o opinie, de obiceiu acea a d-lul 
Weiss şi în această parte, să expue şi pe cele-l-alte. 

Două lucruri însă de semnalat:
1. D-1 Busdugan părăseşte opinia jurisconsulţilor 

francezi, pentru a urma pe Fiore, în chestiunea 
instrucţiei obligatorie. în cele mal multe ţări, 
instrucţia este obligatorie, sunt însă ţări, unde 
încă nu este; presupunem un străin, a cărei lege 
nu cunoaşte instrucţia obligatorie, în Franţa: 
acesta va fi el obligat şă ’şl dea copilul la şcoală 
conlorm legeî franceze, 1882? Cu alte cuvinte 
legea de la 1882 este ea de ordine publică inter
naţională? Toţi jurisconsulţii francezi cred că da, 
şi lucru e prea uşor de susţinut. D-1 Busdugan, 
crede din contra, după Fiore, că legile cari im
pun instrucţia nu se adresează de cît naţionalilor.

Nu vom intra în această discuţie i'e oare-ce 
nu presintă nici un interes, în orî-ce caz autorul
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putea să’şî aleagă alte chestiuni, asupra căruia 
să facă opinie separată.

II. E vorba de obligaţia alimentară; membrii 
familiei supuşi la aceste obligaţii, nu au aceiaşi 
naţionalitate; care e legea care guvernă această 
obligaţie?

Chestiunea e discutată şi sunt mal multe o- 
piniî în prezenţă. D nu Buzdugan ca să nu su
pere pe nici unul din partizanii celor 4 opinii, 
preferă să nu se pronunţe: En presence de cetle 
clivresite d’opinions il nous est difficile de nous 
arreter â l’une d’elles. Nous ne trouvons pas des 
raisons plausibles â admettre d’une maniere ab- 
solue plutot la loi du creancier que celle du de- 
biteur; et nous pensons egalement qu’on ne peut, 
pas appliquer purement Ia loi personnelle, sans 
accorder â la loi territoriale la moindre influence 
(pag. 169)

Acum înţelegem noi pentru ce autorul nu a 
expus asupra fie-cărel chestiuni, opiniile în pre
zenţă: i-a lost Irică să nu se poată pronunţa 
pentru una dintrînsele.

Alfred N. J uvara.
(Sfirsitul în No. viitor).

' MIŞCAREA LITERARĂ ŞI 
ŞTIINŢIFICĂ ’

Coniferele şi produsele lor de Aurel Scurţii.
Coniferele sînt în număr mare ca genuri şi 

specii totuşi pădurile lor sunt răspîndite pe toată 
suprafaţa globului şi mal ales în emisferul boreal.

Şi cine n'a auzit de pădurile de brad, de acele 
păduri impunătoare ca port, pline de vlagă ca 
aspect şi pe care vizitatorul le vede în tot-d-auna 
îmbrăcate în culoarea verde şi naturală... Cine nu 
să gîndeşte, mal ales în timpul verel, ca să se 
adăpostească o lună sau două sub umbra regiu
nilor de brazi. Oamenii plăpînzl cari vin să in
spire luni întregi exalaţiunile bine-făcătoare ale 
acestor conilere, exalaţiunî care fac aerul din 
prejur mal plăcut şi mal sănătos, cît de mult 
datoresc acestor conilere, mal ales unde se gă 
sesc şi instalaţiunî speciale de aer comprimat 
precum sunt cele'delajteichenhall din Germania. 
Dar poeţii, de cîte-orî nau cîntat verdeaţa foilor 
lor şi cine n’a citit poesiile de flori de chiparos... 
Şi cine nu ştie de ce valoare se bucură bradul 
în ajunul Crăciunului—pomul de Crăciun pe care

copiii ’l aşteaptă odată pe an, ca pe cel mal mare 
bine făcător al lor... Şi apoi pe la noi mal ales 
în părţile muntoase sînt atîtea tradiţii legate de 
brad, în cît acesta e nelipsit de la sărbătorile 
lor mal ales la nunţile noilor însurăţel, unde face 
straje la poarta mirelui, miresei şi a naşilor.

D-l Aurel Scurtu după ce a descris caracte
rele ştiinţifice ale acestor conilere şi situaţia 
lor ca posiţie geografică, ne-a presentat un număr 
rar de specii de conifere, pe cari le-a procurat 
din plantaţiunile horticultureî d-lul Farado de 
pe dealul Filaretulul.—Mal mult importantă a fost 
descripţiunea produselor de conifere, produse 
medicinale şi industriale, pe cari de asemenea 
ni le-a presentat, arătînd cum o parte din acestea 
s’ar putea fabrica şi la noi în ţară.

Zona coniferelor la noi e constituită mal ales 
din cele două specii principale, cari trăesc aso
ciate constituind pădurile noastre de brazi şi 
anume Moliftul fabies excelsa) şi bradul propriu zis 
(abies alba); aceste două specii după regiunea 
noastră sub alpină şi ca altitudine variază între 
800 — 1600 de metri. Domnul secretar ge
neral al Ministerului agriculturel a bine-voit a 
împrumuta noua hartă a pădurilor noastre, făcută 
de curînd şi care serveşte ca un preţios indice 
secţiune! române de la esposiţia din Paris în 
eeea-ce priveşte pădurile noastre. Acestea au o su 
prafaţă de 1,083,033 de hectare dintre cari: 
păduri reşinoaseţdo brad şi molift) 119,636 hectare 

» de fag amestecate cu brad 210, 239 »
» » specii amestecate 267,874 »
» » stejar 275,739 »
» » specii albe (plop şi salcie) 38,630 »
» » salcîm 9,530 »
Cele 119,636 de hectare cu păduri reşinoase 

sunt ast fel distribuite după judeţe:
1) Neamţu 67.369 hectare 

14.927 »2) Bacău
3) Muscel
4) Vîlcea
5) Buzău

9.778
6.325
6.254
4.5366) Gorj

7) Dîmboviţa 3.855 »
8) Putna 3.200 »
9) Suceava 1.960 »

10) Argeş 1.432 »
In explicarea zonei coniferelor din ţara noastră 

se poate ci ne-va servi de Conspectul florei Româ
niei, lucrare de mare valoare datorită d-lui Pro
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fesor Dr. D. Grecescu şi premiată de Academia 
Română. După acest conspect se pot cunoaşte 
toate speciile şi varietăţile de conifere ce cresc 
la noi în mod spontaneu, denumindu-ne şi în ce 
anume localităţi vegetează Dintre localităţile cele 
mal bogate sunt enumerate: Bucecil, Jepiî, Ca- 
raimanul, Omul, Ceahlăul, lîarăul, apoi regiunile 
de la Bistriţa, Cîmpu-Lung, Suceava, Gorj, Bacău 
şi Argeş.

Trecând la însemnătatea produselor lor medi
cale şi industriale ni se presintă următoarea 
statistică:

V aloarea Lui 1894 1895 1895 1897 1898
1) Reşine ( im p o r t :  t.sa i.o is  1.435.740 1.522.1431.075.040 1.857.951

de b rad  | e*Poi-,: 2.590 10 232 10.590 8.S47

2) Trunchiuri ( i m p o r t :  1194.170 2 9 7 .2 0 0 1 .2 9 0 .4 .8 0  io g .uos 37 .220
de brad ţ : 310 .200  235 .100  1 5 1 .0 9 0 1 .7 8 3 .2 1 0 1 .0 1 3 .9 0 0

3) Produse
chimice din i|"i><>rt : 55 .1 2 2  19 .010  50.001 51 .1 2 5  39.011

păcură de export : — — 90 — 488
brad

Din această importantă statistică se poate vedea 
cum noi importăm numai reşina de brad în va
loare de peste 1.857.951 astă-zî, căci statistica 
cu cifra aceasta ne-o dă anul 1898, cînd s’ar putea 
produce şi la noi mal multă reşină de brad, dacă 
industria aceasta ar lua un avînt mal mare.

O îmbunătăţire în ceea-ce priveşte exportul re- 
şinel de brad vedem deja de 3 ani încoace, după 
cum ne arată statistica, că la 1897 s'a exportat în 
valoare de 10,990 lei .şt în 1898 8,8-17 lei. Mal inte
resant din punct de vedere al progresului ţăreî 
noastre este exportul de trunchiuri de brad, care 
de fi ani încoace a mers mereu crescând şi de 
unde la 189-1 exportul era de 910,200 mal mic de 
cît importul, la 1894 însă a atins cifra de 1,019,900 
lei ca export şi numai 97V‘Î20 ca import, de unde 
la 1890 exportul era de 1,296,480, ceea-ce consti- 
tue o stare cu totul îmbucurătoare pe terenul 
nostru economic şi industrial. In ceea ce priveşte 
produsele medicinale, o parte din acestea s'ar 
putea fabrica Ia noi precum esenţa de tereben
tină, care constitue un prim articol pentru indus
trie mal ales, şi care ne dă mulţi alţi derivaţi 
chimici cu întrebuinţare la medicină şi indus
trie. Conferenţiarul arată însemnătatea comer- 
ciulul ce se face în Franţa cu reşinele de brad 
şi produsele coniferelor în general, din care se 
exportează după ultima statistică materii în va
loare de peste 8 '/* milioane de franci. Făcând şi 
o comparaţie între exportul şi importul nostru e

demonstrat, din diferite alte statistici cum Ro
mânia se găsesce pe calea reală a viitorului el 
economic.

Industria şi comerciul ce se desvoltă în ţară 
din ce în ce mal mult, ex.Berea, Alcoolul, Zahărul, 
Vopselăria şi altele, sînt o dovadă mal mult că 
spiritul de explorare capătă şi la noî teren mal 
mult de desvoltare.

Curs (le balisticii exterioară de locotenentul 
Ştefan N. llurileanu. Această lucrare a locote
nentului Burileanu merită o atenţiune deosebită 
printre producţiunile ştiinţifice, nu numai ca ex
punere clară şi metodică de tot ce interesează 
balistica exterioară, dar şi ca cercetări originale.

Ea se împarte în 3 părţi şi o introducere.
Introducerea e un rezumat sumar al noţiunilor 

de matematici întrebuinţate.
Partea I-a tratează despre resistenţa aerului, 

arătîndu-se expresiunea analitică a rezistenţei, 
influenţa eî asupra mişcărel proectilelor şi mo
dul cum se poate măsura experimental.

Partea Il-a conţine întreaga desvoltare a pro
blemului balistic: mişcarea proectilelor în gol şi 
în aer.

Partea perfectibilă a acestui problem este in
tegrarea ecuaţiunilor de mişcare, în jCarî figu
rează rezistenţa aerului.

D-l Alembert calculează acest problem în ca
zul cînd rezistenţa aerului e de forma 

a-|-bvn 
a-J-b log v.

a, b coeficienţi constanţi, v iuţeala de mişcare 
şi n un exponent dat.

Dar aceste legi nu reprezintă în de ajuns re
zistenţa aerului, de cît în oare-carl limite ale 
iuţeleî.

Pentru cazul general s’aii propus diferite ine- 
toade la început, ţinîndu-se socoteală de forma 
algebrică a rezistenţei, apoi independente de 
acea formă.

In metoada de integraţiune a lui Didion şi 
de St. Robert, locotenentul Burileanu prin le- 
ricite inspiraţiunî, simplifică şi dă formulelor, 
expresiunî lesne calculabile prin ajutorul table
lor balistice; — în fine în Partea IlI-a se tratează 
despre întrebuinţarea tablelor de tragere, ochire 
şi reperare.

In întreaga lucrare, autorul tratează diferitele
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chestiuni cu multă metodă şi claritate şi arată 
după fie-care chestiune teoretică, utilitatea eî 
practică, rezolvind diferite exemple numerice.

In rezumat, balistica exterioară de locotenent 
Burileanu este o lucrare ştiinţifică militară de 
foarte mare interes, şi cu ea se complectează 
cît se poate de bine literatura specială a aces
tor cunoştinţe.

Maior Sc. P anaitescii.

începuturile ziaristicei noastre, de Ilarie 
( hernii. — Ardelenii în anii din urmă dau puţină 
atenţie istoriei, de şi istoria lor cere încă o muncă 
îndelungată. Cu stingerea bătrînilor istorici şi fi
lologi a încetat şi zelul adunării actelor şi do
cumentelor istorice, împrăştiate prin arhivele 
statului şi prin cele particulare. Ast-fel vedem 
scriitori maghiari descoperind documente de cea 
mal mare valoare pentru istoria românilor arde
leni, fără ca faptul acesta să îndemne pe scrii
torii de peste munţi să reînceapă firul cercetă
rilor istorice. De tot rar întîlnim cîte o monografie, 
dar şi aceea provocată mal mult de scriitori 
maghiari.

Ast-fel e şi lucrarea d-luî Chendi, în care tratează 
începuturile, sau mal bine zis primele încercări 
ale ziaristicei române. In monografia aceasta nu 
întîlnim documente noi; ni se arată mal mult cer
cetările publicistului maghiar Jakab Elek, cari 
cercetări d-1 Chendi le întregeşte şi le explică.

Prima încercare de a înfiinţa un jurnal ro
mân s’a făcut la anul 1789. încercarea aceasta 
se datoreşte unei societăţi din Sibiu, a cărei 
membrii voiau să scoată un jurnal cu următo
rul program:

«Naţiunea, pe seama căreia se va porni acest 
ziar nu este la acel nivel cultural, ca întreagă, 
să ştie ceti. Deci ziarul este destinat mal ales 
pentru preoţi, cari vor avea să comunice conţi
nutul cu poporul în fie care săptămînă.

«Obiectele principale ar fi: întîmplările zilei 
şi deprinderea în bunele moravuri şi în econo
mie. Ziarul ar începe cu un anumit Popa Miron 
preot în Valea-Frumoasă, care ar avea să poves
tească: cum a trăit el în casa sa, între copiii şi 
părinţii săi; în ce chip a condus economia; ce 
a muncit în anii cel rodnici şi ce anume în cel 
nerodnicî; în ce măsură s’a supus conducători

lor; cum a sprijinit pe cel săraci, — cu un cu- 
vînt ce bun povăţuitor şi părinte a fost popo
rului. In faţa popii Miron va fi zugrăvit un om 
beţiv, iubitor de gîlceavă şi de rea tovărăşie, 

•care fuge de muncă, e nesupus şi are un slîrşit 
trist. (1)

«Ast-fel cetitorul va învăţa a da ascultare ce
lor bune, a dispreţui cele josnice şi toate aceste 
prin pilde bune şi pilde rele.

«Şi se vor mal publica în acest ziar: ştirile 
militare, înaintările la guvern şi alte lucruri de 
tolos : datorinţele dintre cetăţeni şi superiori, in
strucţiuni privitoare la diferite ramuri ale agri
culturii: apicultură şi viticultură. Se vor traduce 
în limba română toate ordinaţiunile. Editor va 
fi Martin Hochmeister. Din venite societatea nu 
va acoperi decît cheltuelile ziarului, căci remune
raţie nu pretinde. Venitul curat îl va jertfi pen
tru răsplătirea agricultorilor celor mal bravi şi 
mal sîrguitorl, împărţindu-1 an de an şi publi- 
eînd aceasta şi in ziar.»

Din programul acesta lipseşte cu totul nota 
naţională ceea-ce dovedeşte că Şincaî, Clain, 
Maior şi cel-l’alţl naţionalişti al vremii, erai! 
străini de această încercare. D-1 Chendi, consi- 
derînd pe de o parte ideile acestui program ear 
pe de altă parte viaţa culturală şi socială de 
atunci din Sibiu, conchide că prima încercare 
de a înfiiinţa un ziar român se datoreşte lui loan 
Molnar-Morariu şi societăţii francmasone din Si
biu.

Ziarul din lipsa mijloacelor nu apăru, cîcî so
cietatea francmasonă nu avea parale, ear pe 
altă parte în curînd a fost şi ea desfiinţată.

învăţatul loan Molnar a încercat să înfiinţeze 
un jurnal şi la anul 1783, dar acuma guvernul 
transilvănean îl respinge cererea şi opreşte apa
riţia ziarului.

Nota naţională o întîlnim abia la a treia în
cercare lăcută Ia anul 1794 prin aşa numita 
«societate filosoficească din mare principatul Ar
dealului». Dar năzuinţa fruntaşilor ardeleni a 
căzut şi de data aceasta, ca toate încercările 
prea ideale şi necerute de spiritul poporului.

Sînt aşa de puţine manifestaţiile noastre cul
turale şi o parte bună din ele necunoscute, în
văluite în întuneric! Bune, rele, cum au fost în-

(1) Această figură de beţiv ne reaminteşte pe beţivul 
Leonat al lui Vasile A ron .



40 NOUA REVISTĂ ROMÂNĂ

cercările bătrînilor idealişti, entusiasmaţl pentru 
cultura poporului român, trebue studiate şi scoase 
după putinţă de prin arhivele prăfuite, ca ast-fel 
lanţul evoluării noastre culturale să fie complect. 
Rroşura d-lul Chendi trebue să intereseze pe • 
toţi cel ce se ocupă cu istoria literatureî române

Huna chiverniseală de Teodor V. l'ăcăţiaim .—
Ardelenii lucrează mult pe terenul economic, 
băncile şi reuniunile sînt un bun început. Aii 
mari merite societăţile acestea, dar simţul eco
nomic, simţul de cruţare şi bună chiverniseală 
nu l’au prea desvoltat în masele poporului. Băn
cile aducînd bani mulţi şi eftinî Ia ţară unde în 
vremile cămătarilor erau puţini şi scumpi, ţăranii 
aii împrumutat adese ori mal mult de cît le cerea 
lipsa.

Cel cari nu erau învăţaţi cu bani mulţi, prin 
împrumuturile de la bancă s’aii dedat la lux, care 
î-a dus la ruină. Ţăranii ardeleni în cele mal 
multe părţi aii trecut prin această tristă experienţă. 
Băncile împrumută acum cu mal multă grijă, ear 
sătenii, avînd exemple de ruinare prin bani în 
prumutaţî, încep şi el a economisi cu mal multă 
pricepere.

Putem zice că simţul economic al ţăranului 
ardelean e într’un moment de tranziţie; e un mo
ment critic, de cari învăţaţii neamului trebue 
să ţină seamă, ca poporul să apuce pe calea cea 
bună. Ast-fel Buna chiverniseală cartea d-luî Pă- 
căţeanu, e bine venită, acopere un gol simţit 
în literatura noastră poporală. Autorul expune 
ideile lui Samuil Smiles, într’o limbă uşoară şi 
pricepută de ţăran, pentru înţelesul şi folosul 
căruia e şi întocmită. In această carte săteanul 
va alia sfaturi despre: muncă, şi sîrguinţă; ohiă- 
nuinţa de a chivernisi, lipsa de îngrijire, huna rîn- 
duială, chiverniseala şi. regulile chiverniseleî.

Fruntaşii săteni sunt datori să citească aceste 
sfaturi celor neştiutori de carte, cum o dată vechil 
cărturari citeau din Alexandria, Nastratin Hogea, 
Leonat beţivul, Arghir şi Elena şi alte cărţi atît 
tîe lăţite şi iubite de ţărani, cari le ştiu pe din 
alară.
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